
Bortførelse i Texas 
UFO-kommission nedsat i Sovjet 
Gådefuld sag om ligfotografier 

Bil standset af UFO?

Abonnement 120 kr. årligt • Løssalg 24 kr. pr. nummer



26. årg. Sept/Okt. 1984 Ш Nr. 5

UDGIVES AF 
SKANDINAVISK UFO INFORMATION 
POSTBOX 6, 2820 GENTOFTE

FORSIDEN:
Dette foto er taget af Jorma Viita 
ved Odense den 3. maj 1974.
Analyser har fastslået, at objektet er 
en lille model.
Se også artiklen »Fup og Fiduser« side 25. 
(Photo-hoax).

SATS & MONTAGE, SVENDBORG
SVENDBORG TRYK

INDHOLD: SIDE

Leder: Vision 3

Udefra: Italiensk Bermuda-trekant? 4

UFO-fotos: Motunau-billedet 5

UFO-klassiker: Exeter, 1965 8

Hermann Oberth: Rumfartens fader 90 år 14

Frankrig: GEPAN 17

Texas: Bortførelse 20

Foto: Fup og fiduser 25

Indrapporteringer: Danmark 28

Focus på: Flemming Rasmussen 29

UFO-rapporter, Danmark: Bil standset af UFO? 30

Ufologi: Gådefuld sag om ligfotografier 34

Læserbreve: Til og fra medlemmerne 39

Debatoplæg: UFO-observationsture 40

Medicin: Strålingsskader fra UFOer 42

Sovjet: UFO-kommission nedsat 44

SUFOI reg. nr. 3148/3149
ISSN 0049-4976

ABONNEMENT:
UFO-NYT udk. 6 gange årligt. Det bestilles 
ved indbetaling af medlemskontingent (d.kr. 
120,- for året 1984) til SUFOI, giro 911 7725. 
Abonnement for Grønland og udland (und^ 
tagen Skandinavien) d. kr. 148,00.

COPYRIGHT:
Nyhedsmedierne kan, i henhold til ophavs­
retsloven og med kildeangivelse, bringe sig­
nerede artikler i uddrag. (Hele artikler kun 
efter skriftlig aftale med redaktionen).

ADRESSEÆNDRINGER bedes hurtigst mu­
ligt meddelt direkte til SUFOis Ekspedition, 
Postboks 6, 2820 Gentofte.

FÆLLESABONNEMENT MED Det Ukendte:

UFO-NYTs abonnenter har ret til en rabat på 
kr. 26,00, hvis De også tegner abonnement 
på tidsskriftet Det Ukendte. Det vil sige, at 
UFO-NYT 1984 plus DET UKENDTE, 6. årg., 
samlet koster kr. 215,00. Beløbet kan indbe­
tales til SUFOI, der også sørger for, at abon­
nementet bliver registreret hos Det Ukendte.

2 UFO-NYT 5/84



SU FOl
Ekspedition og regnskab: 

Skandinavisk UFO Information - SUFOI, 
Postbox 6, 2820 Gentofte 

Giro 9 11 77 25

SUFOI er en torenmg. der har til tormål at btdrage til 
opklaringen at liFO-fænomenerne ved mdsamltng og 
bearbejdning at observattonsberetnmger samt at ud­
brede kendskabet !i1 emnet ved publtkattoner. toredrag 
og anden udadvendt vtrksomhed.
Det er SUFOis opfattelse. at de mange observattons­
beretnmger udgør et vigtigt vtdenskabeltgt torsknmgs- 
grundlag. Da fænomenerne endnu er uopklarede. øn­
sker SUFOI tkke at fremhæve eller afvtse nogen be­
stemt teori om deres art eller oprindelse .
Ved et UFO torstår vi: »Et utdenttftceret flyvende ob 
iekt. hvts væsentltgste kendetegn er. at det selv efter 
en nøje undersøgelse. foretaget af kompetente forske­
re. ikke kan torklares som værende et kendt. naturligt 
fænomen."
SUFOI ledes af Repræsentantskabet
Den daglige ledelse varetages af tormanden og de to 
næstformænd.
Repræsentantskabet består at 1 repræsentant fra hvert 
at de til enhver tid etablerede områder i Skandtnavten 
og de nedsatte arbejdsudvalg.
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SUFOI • UFO-NYT
De i »UFO-NYT" oflentliggjorte arttkler fremtræder 
som btdrag 1i1 kendskabet og forståelsen af UFO- 
forsknmgen i dens forskellige former. uden at SUFOI 
nødvendigvis anerkender de tanker. som måtte frem­
komme hen. og uden at organtsattonen hæfter for de 
fremsatte meninger . Red.

LEDER
Vision

Ved Per A ndersen.

Mange af UFO-NYTs læsere kender 
sikkert det interessante tidsskrift Det 
Ukendte gennem et fællesabonnement, 
hvor man til en billig penge kunne 
holde både UFO-NYT og Det Ukend­
te. Ved udgangen af 1984 ophører Det 
Ukendte imidlertid med at udkomme 
i dets nuværende form, idet det frem­
over kommer til at indeholde mere po­
pulært stof, udkommer 12 gange om 
året samt først og fremmest beregnet 
på løssalg gennem kioskerne.

Da Det ukendte i dets nye skikkelse 
formentlig ikke længere opfylder vore 
læseres forventninger til kvalitet og 
seriøsitet, er det blevet besluttet at op­
sige samarbejdet om fællesabonne­
ment med Det Ukendte fra årets ud­
løb. Det vil derfor i 1985 ikke være 
muligt at tegne fællesabonnement dæk­
kende UFO-NYT og Det Ukendte.

Til gengæld kan vi fra nytår tilbyde 
et andet fællesabonnement med et nyt, 
spændende tidsskrift: VISION. — VI­
SION, der er et helt nyt blad på det 
danske marked, redigeres af Peter 
Juhl Svendsen og som udgiver står den 
allesteds nærværende Klaus AarslefL

VISION, der vil udkomme 4 gange 
om året, bliver et glimrende supple­
ment til UFO-NYT, idet det på seriøs 
måde omhandler mange af de spæn­
dende emner, der ikke behandles i 
UFO-NYT. Tidsskriftet er i A4 format 

som UFO-NYT, indeholder 52 sider, 
og som noget nyt udgives det med 
et karton-omslag (som de store tegne­
serie albums). Vi kan altså se frem 
til et blad af høj teknisk kvalitet.

Af indholdet i det første nummer af 
VISION, der udkommer i januar 1985, 
kan nævnes artikler om opdagelses­
rejsende i Amerika før Columbus, mu­
lige forbindelser mellem naturviden­
skaben og parapsykologien samt en ar­
tikel om musik og shakraer.

VISION vil helt sikkert have stor 
interesse for UFO-NYTs læsere, og 
der er virkelig penge at spare ved at 
tegne et fællesabonnement på tids­
skrifterne UFO-NYT og VISION, når 
girokortene udsendes om kort tid. Et 
fællesabonnement i 1985 koster kun 
kr. 240, og man sparer dermed ikke 
mindre end kr. 30 i forhold til solo­
priserne på UFO-NYT og VISION.

I forlængelse af ovenstående kan 
oplyses, at abonnement på UFO-NYT 
i 1985 koster kr. 130 — en stigning på 
kun 80J0 i forhold til 1984. En pris, 
der stadig er mindre end 10 stk. ciga­
retter om måneden!! — Prisen for 
kuvertservice er i 1985 kr. 35.

Vi glæder os til at gense alle vore 
læsere som abonnenter også i 1985. 
Der venter endnu en spændende år­
gang UFO-NYT med seriøse artikler 
om UFO-problemet.

UFO-NYT 5/84 3



UDEFRA_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Ita l iensk Bermudå-trekant?

l den italienske avis '»La Notte« blev følgende hændelse of 
fentliggjort den 19. april 1982. Hændelsen fandt sted over 
Middelhavet nær øen Ustica den 17. april 1982.

Rom: — Vores »Bermuda Trekant« 
havde nær krævet endnu et offer, da 
et mystisk uidentificeret flyvende ob­
jekt kom meget tæt på en DC-9'er, der 
fløj fra Milano til Palermo.

Lørdag kl.ll.29 modtog kontroltår­
net i Roms Lufthavn en dramatisk 
meddelelse fra flyets pilot, Salvatore 
Morabito, der informerede kontrol­
tårnet om, at flyet rystede kraftigt, 
da et objekt med en ildhale passe­
rede i en afstand på kun l km. 
På dette tidspunkt var DC-9'erne 30 
miles fra øen Ponza på flyveruten 
»Ambra 13 Alfa« i en højde af 8200 m.

Der må være hændt noget mærke­
ligt. Dette er bekræftet af Gitberto 
Rossi, andenpiloten på G-222 (militær­
fly), der transporterede et lager af fald­
skærme fra Pisa til Trapani — »Vi så 

en stor flamme, måske en eksplosion.«
En tragedie var undgået, men kun 

knebent — »Det er et sandt mirakel. 
Vi troede, at der var vores sidste mi­
nutter«, sagde de 110 passagerer, da de 
ankom til Palermo.

Men hvad med UFOet? Der er man­
ge hypoteser om dets oprindelse. På 
hændelsestidspunktet var der en NA- 
TO-øvelse, kaldet »Distant Drum«, i 
gang med deltagelse af italienske, tys­
ke, engelske og amerikanske fly. Og­
så det amerikanske hangarskib »Eisen­
hower« var involveret, så det var nær­
liggende at anklage piloterne for at væ­
re ansvarlige for affyringen af et mis­
sil, der havde ramt forbi målet. Men 
general Franco Ferri, betroet af for­
svarsministeriet til at lede en offi­
ciel undersøgelse, udtalte kategorisk: 

»Øvelsen blev udført uden brug af no­
gen form for missiler. Flyene var kun 
bevæbnet med bomber. Dette er vi sik­
re på m.h.t. de italienske fly, derimod 
afventer vi bekræftelse på, at de ameri­
kanske fly ikke medbragte missiler.«

Denne højtstående officer sagde og­
så, at mellem kl.11.05 og kl.11.25 si­
mulerede de italienske F-104 jagere og 
de amerikanske F-14 Tomcats angreb 
på hangarskibet med bomber kastet 
fra 1500 meters højde. Fra kl.11.25 til 
kl. 11.30 samledes alle implicerede flå­
defartøjer og affyrede skud. Fra kl.
11.30 til kl.12 angreb italienske og 
amerikanske fly »Eisenhower« fra en 
højde af 1520 meter. Kl. 11.40 gennem­
brød flyene lydmuren i lav højde, 
lavere end 300 m. Ifølge forsvars­
ministeriet er NATO-øvelsen ikke an­
svarlig for hvad der skete med DC-9'- 
eren over Ponza. Hypotesen om lyd­
mursbrag er afvist. Det samme gæl­
der teorien om kanonskud. Den ene­
ste sandsynlige hypotese er, at det var 
et missil, men hvem afskød det?

Arealet mellem Ponza og U stica er 
nu blevet en Bermuda Trekant, for i 
denne zone er der sket 14 ulykker i de 
sidste 8 år. I 1980 eksploderede et fly 
over Ustica. Sidste år fra 4.august 
til 8.august blev en tragedie undgået 
tre gange for et post-fly, som næs­
ten blev ødelagt af et »spøgelses-mis­
sil«.

Dette areal er en vigtig »hovedvej« 
for »uidentificerede« fly og U-både fra 
USSR, Libyen og Albanien. Måske er 
denne kendsgerning den rette forkla­
ring på de mærkelige begivenheder.

Kilde:
UFORAN, vol. 4, no. 2, septlokt. 1983. 
Oversættelse: Stine Larsen.
Bearbejdelse: Kim Møller Hansen.
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UFO-FOTOS
Matunau-billedet
Af Kim Møller Hansen.

l 1981 offentliggjorde Center for UFO Studies i juni-numme­
ret af "CUFOS Associate Newsletter« et interessant foto ta^ 
get den 27. oktober 1979 ved Motunau i New Zealand.

Historien bag billedet er følgende: 
I oktober 1979 købte June og Norman 
Neilson fra Motunau en ny båd til de­
res krebsefiskeri, og de var ivrige efter 
at få et godt fotografi af deres flotte 
nyerhvervelse.

To utilfredsstillende farvefilm var 
allerede blevet taget. Den ene var un­
derbelyst, og den anden var ødelagt 
i kameraet.

Efter at have købt en anden farve- 
lysbilledfilm og lånt et 35 mm Olympus 
f40 mm kamera, bad de en ven, Lou 
Blackburn, om at tage billeder af bå­
den, når den gik ud af flodmundingen 
ved daggry den 27. oktober.

Uheldigvis brugte Lou, som ikke var 
vant til at fotografere, kameraet, som 
han havde fået det, indstillet til at fo­
tografere i solskin.

Det var om morgenen kl. 6.15, og 
Solen stod netop over havet, men sce­
nen som skulle fotograferes var i dyb 
skygge af bakkerne i nordøst. Den nye 
båd passerede anløbsbroen på vejen 
gennem tidevandsstrømmen. Lou var 
parat, og i hurtig rækkefølge tog han 
tre billeder, netop som båden passere­
de hans plads. Senere på den varme, 
solrige dag tog han flere fotos, da Nor­
man Neilson vendte tilbage med sin 
båd fra det åbne hav.

Filmen blev fremkaldt i december, 
og lysbillederne blev sendt tilbage. Da 
de blev vist frem i lyset, var de første 
tre skuffende. Det første billede var

UFO-NYT 5/84 5



ikke blevet til noget. Det andet var alt 
for mørkt, og båden kunne ikke ses. 
Det tredje var taget lige imod den op­
gående sol. Båden var ikke god på 
nogen af disse billeder. Imidlertid var 
de andre, som var taget senere på sam­
me filmrulle meget bedre. Lysbilleder­
ne blev lagt til side.

I januar 1980 kom en anden ven med 
en lille dia-betragter, man kiggede igen 
på lysbillederne. Pludselig spurgte ven­
nen: »Hvad er det for en klynge lys på 
det andet lysbillede?« Ingen havde be­
mærket dem før, da alle havde kon­
centreret sig om at se et foto af bå­
den. De lånte nu et rigtigt lysbilled­
apparat og blev forbavset over at se 
den usædvanlige formation af kraf­
tige, blåhvide lys.

Den 15. januar tog Neilsans deres 
lysbillede med til avisen PRESS i 
Christchurch (Ca. 100 km syd for Mo- 
tunau) for at spørge, hvad de mente, 
det kunne være. En sort/hvid diakopi 
blev lavet, og en dårlig forstørrelse 
blev gengivet spejlvendt i avisen.

Neilsans kontaktede også en TV-sta­
tion i Christchurch, men de havde for 
travlt til at se nærmere på billedet og 
slog det hen som en fejl i lysbil­
ledet.

Derefter blev Neilsans kontaktet af 
Fred og Phyll Dickeson, der er redak­
tører af tidsskriftet »Xenolog U.F.O. 
Magazine«.

Dickeson besøgte familien Neilson, 
så stedet hvor billedet blev taget og 
undersøgte det originale lysbillede 
nærmere.

Dickeson fortæller, at en grundig 
undersøgelse af lysbilledet afslørede 
noget, der synes at være otte lys øverst 
og seks nedenunder og måske fem me­
re imellem. En meget interessant op­
dagelse blev gjort med forstørrelsen 
fra det sort/hvide negativ. Jo mør­
kere de lavede billederne, jo større var 
tendensen til, at hvert lys syntes at 
komme fra to lyskilder og ikke kun

Vend billedet, så det falske lys kommer i nederste halvdel af billedet. Pletterne på him^ 
len vil danne ordet »AGFA«. Det første bogstav »A« er tydeligst at finde. - Kan lysforma­
tionen pa Motunau-billedet ogsa skyldes falsk lys eller måske en filmfejl?
Fotosag nr. 1976-01-00-25.

fra en lyskilde. Den øverste række og 
alle de andre lyspletter, undtagen de to 
nederste til venstre, var blåhvide i far­
ve. De to lys nederst til venstre syntes 
at have et f!ødefarveagtigt skær om­
kring sig. Mellem de to rækker af lys 
til højre forekom der at være en stør 
blåligrød sløret plet.

Den opgående sol ville oplyse den 
yderste højre side, medens yderste ven­
stre del ville have været i skygge af 
solen. Imidlertid synes lysene på den­
ne venstre del at være klarere og mere 
kraftige.

Fred og Phyll Dickeson er overbe­
vist om, at der bag lysene er et fast 
objekt, og de mener, at Matunau- 
billedet viser et ægte UFO.

Lysformationen blev ikke set under 
eksponeringen og forekommer kun på 
lysbillede nr.2. Matunau-billedet hører 
derfor til den (desværre) store gruppe 
billeder af tvivlsom værdi. Det frem­
går ikke af Dickesons undersøgelser, 
om filmfejl kan udelukkes, og de­
sværre er nogle af deres resultater ba­
seret på målinger på kraftige forstør-

Har De fotograferet noget 
ufo'rklarligt
Kontakt SlJFOis Fotoafdeling:

Kim Møller Hansen 
Eilekiersvej 14, Benløse 
4100 Ringsted. 

relser af et kopinegativ. Hvorved fugl 
jo let kan blive til fisk.

Tenerite 1976

Matunau-billedet fik mig til at tæn­
ke på et interessant billede i SUFOis 
fotoarkiv. Billedet kan godt minde 
lidt om Motunau-billedet. Det er taget 
på Tenerife i 1976 og har en helt 
naturlig forklaring. Falsk lys er kom­
met ind til negativet og er dels kom­
met ind fra kanten af filmen (midter­
striben på billedet) og dels kommet 
frem til negativet via perforeringen i 
filmenden. Denne perforering indehol- 
bl.a. ordet »AGFA«.

UFO-interesserede 
søges
UFO-interesserede personer, der 
er bosiddende i eller omkring 
Slagelse, og som kunne tænke 
sig at diskutere UFO-problemet, 
evt. medvirke til at danne en 
UFO-gruppe, kan henvende 
sig til:

Stig Andersen 
Søndermarksvej 94 
4200 Slagelse. 
Tlf. 03 -52 62 68, 
bedst efter kl. i 7.00.
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г Á.AReJSpjle fil«"

oveRR AF DEN BETTE
STØBNING.

Filmen, der viser hvordan fremtiden begyndte...

"Vi præsenteres for de flotteste flyve- og rum-optagelser nogen sinde. 
Det er jo ikke science tietion - det er historie!«

Bogen bag filmmen
7 af de bedste og mest frygtløse test-piloter BORGEN
bliver udvalgt til at være de første astronauter. Forlag^ Publishers

De blev udvalgt for deres mod, deres intelligens 
og deres tekniske kendskab.
De havde færdigheden, reflekserne, erfaringen og 
ro til at dreje af i allersidste sekund - og så gå op igen næste dag.
De var gjort af det rette stof - og de var villige 
til at risikere livet ...

SAM SHEPARD FRED WARD KIM STANLEY BARBARA HERSHEV VERONICA CARTWRIGHT PAMELA REED
Musik af BILL CONTI Kamera CALEB DESCHANEL Efter en roman af TOM WOLFE 

Produceret af IRWIN WINKLER og ROBERT CHARTOFF Skrevet og iscenesat af PHILIP KAUFMAN
En ROBERT CHARTOFF-IRWIN WINKLER Produktion En PHILIP KAUFMAN film "THE RIGHT STUFF' CHARLES FRANK SCOTT GLENN ED HARRIS LANCE HENRIKSEN SCOTT PAULIN DENNIS QUAID

' Original Soundtrack på Geffen Records
Я& A lADD COMPANY RELEASE

.Wai.........

se filmen i PALADS København • PALADS Århus • BIO 5 Ålborg
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UFO-KLASSIKER_ _ _
Exeter, 1965
Af Kim Møller Hansen.

l 1966 udkom bogen »incident at Exeter« (Hændelsen ved 
Exeter) skrevet af journalisten John G. Fuller. Bogen blev en 
bestseller med mere end 500.000 solgte eksemplarer og gjor 
de dermed U FO-bølgen i Exeter verdensberømt. Mange anser 
endnu i dag hændelserne for at høre til blandt de mest ufor 
klarlige.

ne gengivet i utallige tidsskrifter og 
bøger og ofte med mange unøjagtig­
heder og dramatiske tilføjelser, som 
har været med til at gøre sagen mere 
mystisk end nødvendigt. For at kom­
me så tæt på vidnernes egne ord som 
muligt, skal der her citeres fra deres 
egen rapport til Project Blue Book.

Den mest dramatiske observation un­
der denne såkaldte UFO-bølge i efter­
året 1965 fandt sted den 3. septem­
ber, og vidnerne var: Norman J. Mu- 
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scarello, 18 år, politibetjent David R. 
Hunt, 28 år og politibetjent Eugene 
Bertrand, 30 år.

Hændelsesforløbet er gennem tider-

Norman Muscarello fortæller:
»Jeg gik og tomlede på hovedvej 150, 
ca. 5 km syd for Exeter, New Hamp­
shire, klokken 2 om natten den 3. 
september. En gruppe på fem kraf­
tige, røde lys dukkede op over et hus 
omkring 30 meter fra, hvor jeg stod. 
Lysene stod på en ret linie, der hæl­
dede ca. 60°. De var så kraftige, at 
de oplyste hele området. Lysene fløj 
ud over en stor mark og bevægede sig 
af og til som et faldende blad. De gik 
ned bag træerne, bag et hus og dukke­
de atter frem. De bevægede sig hele 
tiden med en hældning på 60°. Kun 
et lys var tændt ad gangen. De pulse­
rede i følgende rytme: J, 2, 3, 4, 5, 4, 
3, 2, l. De var så kraftige, at jeg ikke 
kunne se noget objekt bag lysene. 
Jeg betragtede lysene i omkring 15 mi­
nutter, og de forsvandt til sidst bag 
nogle træer og så ud til at gå ned mod 
en mark.

På et tidspunkt, medens jeg så dem, 
så de ud til at komme så tæt på, at 
jeg sprang ned i grøften for at undgå 
at blive ramt.

Efter lysene var forsvundet, fik jeg 
et lift til politistationen i Exeter og 
fortalte om, hvad jeg havde set.«

Politibejent Eugene Bertrand, Jr. 
fortæller her om det videre forløb: 
»Jeg var på patrulje om morgenen den
3. september klokken et på hovedvej 
108 nær Exeter, New Hampshire. Jeg 
bemærkede en bil, der stod parkeret



i vejsiden, og standsede for at se nær­
mere på sagen. I bilen sad en kvinde, 
som sagde, at hun var alt for oprevet 
til at kunne køre. Hun fortalte, at et 
lys havde fulgt hende og stoppet op 
over bilen.

Jeg blev på stedet i omkring 15 mi­
nutter, men kunne intet usædvanligt 
se. Jeg forlod stedet og kørte til politi­
stationen i Exeter, hvor jeg mødte 
Norman Muscarello. Han berettede 
om sin observation af nogle kraftige 
røde lys over en mark. Efter at have 
talt med ham et stykke tid, besluttede 
jeg at køre ham tilbage til det sted, 
hvor han påstod, han havde set lysene.

Da vi nåede frem til observations­
stedet, forlod vi bilen, og havde kun 
gået omkring 15 meter, da der dukkede 
en gruppe på fem, kraftige, røde lys 
op bag en klynge træer tæt ved os. 
{Je var utroligt skarpe og var tændt 
på skift.

Lysene begyndte at flyve rundt over 
marken. På et tidspunkt kom de så 
tæt på, at jeg kastede mig til jorden og 
skulle til at trække pistolen.

Lysene var så kraftige, at jeg var 
ude af stand til at skelne nogen form. 
Der var hverken lyd eller vibrationer, 
men husdyr i området var opskræmte 
og lavede en masse støj.

Da lysene nærmede sig os igen, 
løb Musearel/o og jeg til patruljevog­
nen. Jeg kaldte politibetjent David 
Hunt, der ankom få minutter senere. 
Han observerede også lysene, der sta­
dig befandt sig over marken, men ikke 
så tæt på som før. Lysene befandt sig 
ude over marken i omkring 30 meters 
højde og forsvandt til sidst i det fjerne, 
stadig i samme højde. Lysene befandt 
sig altid på en ret linie med en hæld­
ning på ca. 60°. Når objektet bevæge­
de sig, var de nederste lys altid for­
rest.«

Det tredie vidne, politibetjent David 
Hunt, modtog opkaldet fra Bertrand 
klokken 02:55, og kørte derefter ud til 
stedet, hvor han også så lysene. Hans 
beskrivelse af lysene og deres bevæ­
gelsesmåde er i fuld overensstemmelse 
med de to andre.vidners.

Ifølge en observationsrapport, date­
ret den 15. september 1965 fra Pease 
Air Force Base, der undersøgte hæn­
delsen, var vejret denne nat klart med 
uendelig sigtbarhed. Ved Pease AFB 
var der en svag vind fra vest.

Rapportens ophavsmand konklu­
derer:
»På nuværende tidspunkt er jeg ikke 

i stand til at give en mulig forklaring 
på observationen. De tre observatører 
ser ud til at være fornuftige, trovær­
dige personer, især de to politifolk. 
Jeg har set observationsstedet og fandt 
intet i området, der kunne have forår­
saget det sete. Pease AFB havde fem 
B-47 fly i luften i observationsperio­
den, men jeg mener ikke, at de har 
nogen forbindelse med observatio­
nen.«

Kort tid efter at Exeter-lysene var for­
svundet ud af syne, modtog politi­
betjent Reginald »Scrattch« Toland, 
vagthavende den pågældende nat, en 
telefonopringning fra en telefondame 
i Exeter. Hun havde netop modtaget 
en opringning fra en hysterisk mand i 
en telefonboks. Han påstod, at en 
flyvende tallerken var fløjet lige mod 

Betjent Hunt peger mod det sted, hvor han så lysene. Betjent Bertrand var i flyvevåbnet 
i fire år og er sikker på, at det objekt de så, hverken var et fly, en helikopter eller en ballon.

ham. Pludselig blev forbindelsen til 
den anonyme mand afbrudt. Det lyk­
kedes ikke senere at spore ham.

Exeter-UFOet forfulgt af jagerfly!
Journalisten John Fuller fik gennem 
UFO-organisationen NICAP (Natio­
nal Investigations Commitee on Aerial 
Phenomena) kendskab til Exeter-sagen 
og skrev en artikel om sagen i avisen 
»Saturday Review«. Artiklen fangede 
forlaget G. P. Putnams opmærksom­
hed, og forlaget hyrede Fuller til at 
skrive en bog om observationerne i 
Exeter.

Fuller var i Exeter i over en måned, 
hvor han interviewede over 60 menne­
sker, der havde set uforklarlige ting 
på himlen — ofte nær højspændings­
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ledninger — gennem en periode på 
adskillige uger i efteråret 1965.

Fuller erfarede, at hændelsen den 
3. september havde gjort et så stort 
indtryk på Muscarello, at han sam­
men med sin mor sad og ventede på 
en bakkeskråning næsten hver eneste 
aften gennem tre uger efter sin obser­
vation. På en af disse aftener, så de et 
UFO igen. Andre mennesker kørte 
aftenture og parkerede i nærheden af 
højspændingsledningerne i håb om at 
få et glimt af Exeter-UFOet. Fuller 
deltog i nogle af disse observations­
ture og påstår, at han selv observerede 
en højtflyvende, orange-rød diskos, 
der blev forfulgt af et jagerfly !

Andre observationer
Flere af rapporterne fra Exeter-bølgen 
er nævneværdige.
• Fru J albert og hendes fire teenage- 

sønner påstår, at de gentagne gange 
observerede et strålende, sølvagtigt 
objekt svæve over højspændingsled­
ningerne nær deres hjem. Objektet 
havde blinkende lys i mange farver. 
Lysene var så kraftige, at man kun­
ne læse en bog ved dem. Fru Jalbert 
og sønnerne fortalte også, at når 
objektet dukkede op, dukkede et fly 
af og til også op og »jagtede« det.

Betjent Hunt på det sted, hvor Muscarello 
så de fem røde lys over marken.

•To unge mennesker ved Hampton 
Beach fortalte, at de så et objekt 
flyve ind fra havet. Det forfulgte de­
res bil i meget lav højde, selv om de 
forsøgte at ryste det af sig.

• Fru Blodgett fortalte, at hun så en 
»strålende og blændende« lyskugle, 
kun 30 meter borte. Den svævede 
over trætoppene og roterede hurtigt.

Officielle udtalelser
Den 27. oktober 1965 blev følgende 
pressemeddelelse fra Pentagon offent­
liggjort i mange aviser :
»Pentagon mener, efter intensiv efter­
forskning, at der er fundet en naturlig 
forklaring på UFO-observationerne d.
3. september i Exeter, New Hamp­
shire.

En talsmand siger, at adskillige rap­
porter, der taler om »mange objekter 
i området« passer med flyvevåbnets 
aktiviteter i stor højde under en øvelse 
over Westover, Mass. på det pågæl­
dende tidspunkt.

En anden vigtig ting er, hvad der 
kaldes en »temperatur-inversion«, hvor 
et koldt luftlag er fanget mellem var­
me luftlag. Talsmanden fra Penta­
gon oplyste, at dette naturfænomen 
får stjerner til at danse og blinke. 
Talsmanden udtalte: » Vi mener, at det 
som folk så denne nat, var stjerner og 
planeter i usædvanlge formationer.«

Denne upræcise pressemeddelelse, der 
åbenbart var den officielle, definitive
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forklaring, blev naturligvis modtaget 
med undren og skepsis — ikke kun i 
Exeter.

Forbavselsen blev endnu større, da 
politibetjentene Bertrand og Hunt om­
kring en måned senere modtog et uda­
teret brev fra major Hector Quinta­
nilla, daværende chef for Project Blue 
Book. Det interessante brev lyder i sin 
helhed sådan :
»Observationen af adskillige uidentifi­
cerede objekter, gjort af Dem og hr. 
Norman Muscarello, er blevet efter­
forsket af folk fra Pease Air Force 
Base, New Hampshire, og deres rap­
port er blevet sendt til vort kontor 
her på Wright-Patterson Air Force 
Base. Den pågældende observation 
ved Exeter, New Hampshire om nat­
ten den 2. september har fået stor 
omtale gennem adskillige pressemed­
delelser og artikler ligesom den i »Sa­
turday Review« fra den 2. oktober 
1965. En del af denne artikel er ved­
lagt til Deres information. Disse op­
lysninger var frigivet af National In­
vestigation Commitee on Aerial Phe­
nomena, en privat organisation, der 
ingen tilknytning har til regeringen. 
Foranlediget af disse artikler modtog 
flyvevåbnet en forespørgsel om årsa­
gen til denne rapport.

Vores efterforskning og undersøgel­
ser antyder en mulig sammenhæng 
med flyvevåbnets øvelse »Big Blast«. 
Foruden fly fra denne øvelse, var der 
fem B-47 fly i området i denne periode. 
Før en endelig undersøgelse af Deres 
observation kan foretages, er det af­
gørende for os at vide, om De så noget 
fly i området i det pågældende tids­
rum enten uafhængigt eller i forbin­
delse med de observerede objekter. 
Eftersom der var mange fly i området 
på dette tidspunkt, og der ikke er ind­
rapporteret uidentificerede objekter af 
det involverede personel i denne øvel­
se, kunne vi i så fald antage, at ob­
jekterne observeret mellem midnat og 
kl. 2 havde forbindelse med øvelsen.

Hvis disse fly imidlertid blev bemær­
ket af Dem, så vil dette tilsyneladende 
udelukke denne øvelse som en mulig 
forklaring på de observerede objekter.«

Dette brev manglede ikke blot en dato 
og et poststempel — det rummede og­
så direkte fejl. Både observationsdato 
og tidspunktet er forkert angivet i 
brevet ! Mest opsigtsvækkende er det 
dog, at Quintanilla oplyser, at sagen 
ikke er afsluttet. En måned tidligere 
havde Pentagon jo offentliggjort den 
»endelige konklusion«.

Politibetjent Reginald »Scratch« Toland var den første, som hørte om Muscarellos møde 
med et UFO.

Disse ting gjorde Bertrand og Hunt 
opmærksom på i et brev til Quintanilla 
den 2. december 1965. Derudover 
oplyste de, at Bertrand gennem fire år 
havde været i flyvevåbnet og arbej­
det med tankning af mange forskellige 
flytyper og derfor var kendt med fly 
og deres flyvemåde. Betjentene op­
lyste også i dette brev, at de umiddel­
bart efter objektet var forsvundet, 

Dette billede blev offentliggjort i avisen nManchester Union Leader« den 6. september 
1965. Fra venstre ses Norman Muscarello, politibetjentene David Hunt, Eugene Bertrand 
og siddende >>Scratch« Toland.

havde set hvad der lignede et B-47 fly 
i stor højde, og at dette fly på ingen 
måde mindede om UFOet.

Betjentenes brev blev ikke besvaret, 
og først efter at J ohn Fuller under 
sin efterforskning havde besøgt flyve­
våbnets hovedkvarter i Pentagon og 
skrevet en ny artikel i LOOK med 
titlen »Outer Space Ghost Story«, kom 
der en reaktion fra flyvevåbnet.
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Den 9. februar 1966 skrev oberst­
løjtnant J ohn P. Spaulding til Ber­
trand og Hunt :
»På grundlag af de yderligere informa­
tioner, som I tilsendte vort kontor for 
UFO-undersøgelser på Wright-Patter­
son Air Force Base, Ohio, har vi ikke 
været i stand til at identificere det 
objekt, I observerede den 3. septem­
ber 1965...«

Exeter-UFOet kritisk set
Det overvældende antal observations­
beretninger i »Incident at Exeter« vir­
ker umiddelbart imponerende, men 
ved nærlæsning af bogen bliver det 
hurtigt klart, at beretningerne er man­
gelfulde. Fuller har i interviewene 
hovedsageligt interesseret sig for selve 
oplevelsen, følelserne og vidnernes re­
aktioner. Mange af observationsberet­
ningerne mangler noget så elementært 
som en dato og et nøjagtigt observa­
tionstidspunkt. Kun i meget få til­
fælde er der også en retningsangivelse.

UFO-skeptikeren Robert Sheaffer 
undersøgte disse få observationer nær­
mere og opdagede, at objektet i alle 
tilfælde kom ude fra havet, og at ob­
jektet faktisk fulgte tidstabellen for 
planeten Jupiter! Dette ses tydeligt, 
når observationerne plottes ind på en 
graf for Jupiters tilsynekomst.

Andre observationer kunne ifølge 
Sheaffer passe med tilsynekomsten 
af Venus og Saturn.

Sheaffer er selvfølgelig godt klar 
over, at planeterne ikke er i stand til 
at foretage de manøvrer, som Exeter- 
UFOet rapporteres at have foretaget, 
men menneskets utilstrækkelige sanser 
og gode fantasi spiller som bekendt en 
stor rolle ved observationer, især om 
natten. Dette viser bl.a. den engelske 
ufolog Jenny Randles med al tydelig­
hed i sin artikel »Nærobservation af 
Månen« i UFO-NYT nr. 2/84, hvor 
hun beskriver, hvorledes en kvinde 
troede hun havde en nærobservation 
af et UFO, der senere viste sig at have 
været Månen.

Andre skeptikere har også forsøgt 
at afmystificere Exeter-sagen. Dr. Do­
nald Menzel mente, at massehysteri 
spillede en afgørende rolle under den­
ne UFO-bølge.

Mange af de lysende objekter blev 
tilsyneladende set i nærheden af høj­
spændingsledninger. Philip Klass, der 
i bogen »UFOs ldentified« fremlagde 
sin plasma-teori, mener derfor, at ob­
jekterne var korona-udladninger — ly-

A. Observationen ved Hampton Beach.
B. Muscarello's første observation.
C. Muscarello's anden observation sammen 

med betjentene.
D. Fru Davis' observation.
E. Fru Blodgett's observation.
F. Hr. Bunker's observation.
G. Fru Hale's observation.

Korona-udladninger omkring højspændingsledninger. Sådanne plasmafænomener kan 
ifølge Philip Klass have været årsagen til de mange observationer af lysende objekter 
nær højspændingsledninger i Exeter.

sende, ioniseret luft, der indeholder 
elektriske partikler — der kan dannes 
langs højspændingsledninger. Vejrfor­
holdene under UFO-bølgen var ifølge 
Klass ideelle for dannelse af dette fæ­
nomen, ligesom UFOernes farve passe­
de med den hyppigste farve på kugle­
lyn.

Observationsbølgen ved Exeter lig­
ner på mange måder hele udviklingen 
omkring observationerne i Hessdalen 
i Norge, og er måske slet ikke så my­
stisk, som de mange dramatiske gen­
fortællinger lader antyde. Men uanset 
om observationerne har en naturlig 
forklaring eller ej, er de tre hoved­
vidner, Muscarello, Bertrand og Hunt,
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også i dag helt sikre på, at de så noget 
ufo rklarligt.

I 1980 tog en gruppe journalist­
studerende ved Exeter High School 
sagen op påny. De fandt frem til Mu­
scarello, betjentene og andre impli­
cerede. Foruden oplysninger om selve 
observationerne koncentrerede elever­
ne sig også om vidnernes reaktioner, 
og om hvordan de i dag så på det, som 
skete for over 15 år siden. Om dette 
sagde betjent Hunt :
»Det var bare noget der skete, og vi 
fortalte om det, sådan som det skete, 
og det er vel også det eneste man kan 
gøre.«

Focus på UFO'er
Diasserie og teksthefte 
Af Kim Møller Hansen

Mange af UFO-NYTs læsere har ved flere lejligheder givet udtryk for, at de var 
interesseret i at købe nogle af de UFO-fotos, der bringes i UFO-NYT. Nu er
chancen her...!

c

Norman Muscarello på Exeter High School 
i 1980, hvor han fortæller journalistelever 
om sin oplevelse.

Diasserien består af 36 
dias (24x36 mm) og for­
tæller om udvalgte klas­
siske udenlandske og 
danske UFO-observatio­
ner og UFO-fotos samt 
giver en orientering om 
SUFOis udforskning af 
UFO-fænomenerne. Dias­
serien »Focus på UFO'er« 
giver således en generel 
indføring i en del af pro­
blematikken omkring 
UFO-fænomenerne.

FOCUS PÅ UFO' ER sætter focus på:

FOCUSPA UFO'ER

• Kenneth Arnolds observation
• Project Blue Book
• UFO-klassikeren McMinnville 1950
• UFO-klassikeren Trindade, 1958
• UFO-klassikeren Socorro, 1964
• Saas-Fee, Schweiz 1975
• New Zealand 1978

Kilder:
1) »Incident at Exeter«, John G. Fuller, 

G. P. Putnarn's Sons, New York, 1967.
2) Flying Saucers LOOK Special, 1967.
3) The TRUE Report on Flying Saucers, 

no. l, 1967.
4) »UFOs ldentified«, Philip J. Klass, 

Random House, New York, 1968.
5) »The UFO Controversy in America«, 

David Michael Jacobs, New American 
Library, New York, 1976.

6) »The Hynek UFO Report«, J. Allen Hynek, 
Sphere Book Limited, London, 1978.

7) »The UFO Encyclopedia«, Margaret Sachs, 
A Perigee Book, New York, 1980.

8) »The UFO Verdict«, Robert Sheaffer, 
Prometheus Books, New York, 1981.

9) International UFOReportet, 
Sept/Oct. 1983, vol. 8, no. S.

• Argentina, 1980
• Pring-fotoet, 1981
• Computeranalyse af UFO-fotos
• Evald Hansen Maarup, 1970
• SUFOis rapportindsamling
• Projekt UFO-DATA
• SUFOis udadvendte aktiviteter

Tekstheftet er på 30 sider og indeholder foruden fyldige billedtekster med hen­
visninger også en omfattende litteraturliste, hvor man kan finde uddybende 
litteratur om emnet og dets mange spændende aspekter.

UFO-billederne i »Focus på UFO'er« er udvalgt af SUFOis Fotoafdeling i nært 
samarbejde med SUFOis Efterforskningsafdeling. De udvalgte fotos hører til 
blandt de mange tusinde formodede UFO-fotos, derer taget gennem årene 
verden over. SUFOI har et udbredt samarbejde med alle væsentlige udenlandske 
UFO-organisationer og har derfor kunnet fremskaffe veldokumenterede og 
pålideliQ oplysninger om også de udenlandske fotos i serien.

l forhold til 1. udgave er der i denne udgave 9 helt nye dias, ligesom flere 
diastekster er forbedret eller helt omskrevet, litteraturlisten er uændret.

Underviser du på en skole, højskole eller et folkeuniversitet - eller har du tænkt 
dig at starte en studiekreds - eller vil du overraske venner og bekendte med et 
lille lysbilledforedrag om dette spændende emne ... ja, så er FOCUS PA UFO'ER 
lige sagen!

l sidste nr. af UFO-NYT lovede 
redaktionen at bringe en 
artikel af Keith Basterfield 
»Hjernespind og Nærobserva­
tionerne«.
Det har dog ikke været muligt 
at få artiklen færdig til dette 
nr., derfor bringes den først 
i nr. 6/84.

Prisen er kun kr. 220; + kr. 10,- (porto og ekspedition).
FOCUS PA UFO'er leveres nu i en praktisk mappe.

Bestilling foretages ved at indbetale beløbet til:
SUFOI, Postbox 6, 2820 Gentofte, Giro 9 11 77 25

Mærk modtagerdelen »FOCUS PÅ UFO'ER«.

Oplaget er begrænset, og vi gør opmærksom på, at ekspeditionstiden kan være 
op til 3 uger, da vi ved mange bestillinger må forøge oplaget.
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HERMANN OBERTH_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Rumfartens fader 90 år
Af Ole Henningsen.

I juli 1969 opsendtes fra Cape eana- 
veral i Florida 3 amerikanske astro­
nauter ombord i »Apollo 11«. Få da­
ge senere betrådte to af disse astro­
nauter som de første mennesker må­
nens overflade. En fantastisk indsats 
af ressourcer havde båret frugt.

Men den teoretiske beggrund for 

FO
TO

: N
A

SA

denne bedrift blev skabt af pionerer 
som russeren Konstantin K. Tsiolkow- 
sky, amerikaneren Robert H. God­
dard og tyskeren Hermann Oberth, i 
begyndelsen af dette århundrede.

Hermann Oberth var blandt til­
skuerne til opsendelsen af denne be­
mandede rumfart, og han var således 

den eneste af disse pionerer, der til 
fulde nåede at se sine tanker og ideer 
realiseret.

Oberth kunne den 25. juni 1984 fej­
re sin 90 års fødselsdag. Han er still 
going strong, hvilket man havde lej­
lighed til ved selvsyn at konstatere i 
et TV-interview, som ZDF havde op­
taget og udsendte i anledning af den 
prominente forskers fødselsdag.

Hermann Oberth blev født i Herr- 
mannstadt i Siebenbürgen, nu Rumæ­
nien, i 1894. Som 11-årig læste han 
med stor interesse bl.a. Jules Verne's 
bog »Rejsen til Månen«. Nok var han 
begejstret for de perspektiver, der var 
ridset op i bogen, men han indså 
snart, at tingene ikke kunne udføres, 
som de var beskrevet i denne roman. 
Alene tyngdekraftpåvirkningerne i Ju­
les Verne's lange kanon til rumfartø­
jet ville bevirke, at de ombordvæ­
rende mennesker ville blive fladtrykte 
som pandekager, som han udtrykte 
det.

I den lokale badeanstalt påbegynd­
te drengen Hermann derefter en ræk­
ke forsøg, hvor han bl.a. sprang ud 
fra vippen og lod sig falde fladt ned 
på vandet for at undersøge påvirk­
ningerne fra tyngdekraften.

Han sprang også ud fra 8 meters 
højde med en flaske i hænderne. I 
flasken var der vand og kviksølv hvis 
bevægelser han nøje iagttog under det 
frie fald. Derved var han for en kort 
stund i stand til at studere vægtløs­
hedsfænomener.

Den unge Oberth var stærkt opta­
get af den mulige rumfarts forskellige 
aspekter, og allerede som 15-årig frem­
satte han sit første forslag til beman­
det rumfart. I 1913 begyndte han at 
studere medicin og aerodynamik ved 
universitetet i München, men studi-

Astronaut Edwin Aldrin klatrer ned på Månens overflade fra »ørnen» om morgenen den
21. juli 1969. At dette kunne lade sig gøre skyldtes blandt andet Hermann Oberth's
teorier. Billedet er taget af Neil Armstrong.
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erne blev kort efter afbrudt af l. ver­
denskrig.

Allerede på et tidligt tidspunkt var 
Hermann Oberth nået til den erken­
delse, at han ikke kunne realisere sine 
ideer om bemandet rumfart udeluk­
kende ved hjælp af reketter med fast 
brændstof. I 1917 fremsendte han 
derfor til de tyske myndigheder en 
plan for en raket med stor rækkevid­
de og drevet frem af flydende brænd­
stof. Han fik lang tid senere et afvi­
sende svar: Det kunne ikke la­
de sig gøre. Eller som han selv senere 
fortalte herom: »Enten har myndig­
hederne ikke læst materialet igennem, 
eller også har de overhovedet ikke 
forstået det!«

Efter krigen genoptog Oberth sine 
universitetsstudier indenfor matematik 
og fysik. Hans interesse og store li­
denskab var dog fortsat raketter, som 
han begyndte at konstruere og ekspe­
rimentere med. Bl.a. beskæftigede 
han sig især nu med problematikken 
flertrinsraketter.

I 1923 udkom hans første bog »Die 
Rakete zu den Planeten-Raumen«. I 
denne bog beskæftigede Oberth sig 
bl.a. med 4 teser, som i datidens øren 
lød ret så absurde og virkeligheds­
fjerne:

1. Det er med raketter muligt at for­
lade jordens atmosfære og opholde 
sig udenfor i et vist tidsrum.

2. Med raketter er det muligt at 
overvinde tyngdekraften og forlade 
Jorden.

3. Også menesket kan forlade Jor­
den og uden fare rejse gennem rum­
met.

4. Fremstilling og brug af reketter 
kan gøres økonomisk rentabelt.

Det var jo store ord for nu 61 år 
siden i en fascinerende bog, der med 
profetisk klarhed beskrev væsentlige 
elementer i vore nuværende storraket­
ter.

Manuskriptet var egentlig tænkt 
som en doktorafhandling til universi­
tetet i Heidelberg. Men den var for te­
oretisk og vanskelig tilgængelig og gik 
på grund af emnets beskaffenhed på 
tværs af de kendte faggrænser. Af­
handlingen fulgte ikke de gængse nor­
mer og blev afvist. Hermann Oberth 
fik den derfor udgivet i bogform, og 
den er senere blevet genoptrykt ad­
skillige gange.

I 1927 skiftedes foreningen »V er­
ein für Raumschiffahrt«, der hurtigt 
samlede omkring 1.000 interesserede 
som medlemmer. Oberth blev i 1928 

valgt til formand for denne forening. 
Afvekslende fra sit gymnasielærer 
embede, som han i mellemtiden var 
startet på, medvirkede han bl.a. som 
konsulent på et tysk filmprojekt, hvor 
en bemandet rumfart til Månen ind­
gik i handlingen. Konsulentjobbet gav 
ham lidt ekstra hårdt tiltrængte penge 
til raketeksperimenter, og han skulle 
bl.a. konstruere en raket til opsendel­
se som reklame for filmen ved premi­
eren. Det gik dog ikke helt efter pla­
nerne. Raketten blev ikke færdig og 
Oberth kom til skade ved en eksplo­
sion under arbejdet.

Professor Hermann Oberth som hovedtaler 
ved en U FO-kongres.

Han var dog ikke slået ud. Han ud­
gav i 1929 sin næste bog »Wege zur 
Raumschiffahrt«, der var både stør­
re og mere tilgængelig end den første 
bog. Den blev en stor succes og ind­
bragte ham endvidere en pris på 5.000 
francs fra bet franske Astronomiske 
Selskab.

A.ret efter afprøvedes med stor suc­
ces en af Hermann Oberth's raketmo­
torer på Chemisch-Technische Reich- 
forschungsantalt, hvilket var et bety­
deligt fremskridt for anvendelsen af 
flydende brændstoffer i raketter.

»Verein für Raumschiffart« fortsat­
te sit arbejde, bl.a. i form af eks­
perimenter. Mange af foreningens med­
lemmer blev senere kendte navne in­
denfor rumfart. Således deltog f.eks. 
en ung gymnasiast, Wernher von Braun 
med stor entusiasme i foreningens ar­
bejde under Hermann Oberth. De 

mange eksperimenter bar gennem år­
ene stærkt præg af to ting, nemlig 
stor idealisme og kronisk pengeman­
gel. Foreningen fprtsatte sine raket­
forsøg op til 1933, hvor foreningen 
ganske enkelt blev lukket og alle ar­
kivalier beslaglagt af Gestapo.

Hermann Oberth afslog i 1932/33 
tilbud om arbejde med raketter i Rus­
land og i Japan og fortsatte sit em­
bede som gymnasielærer.Andre fort­
satte med de raketarbejder, han hav­
de været med til at igangsætte. I 1938 
fik han tilbudt et forskningsprofesso­
rat i Wien og senere en tilsvarende 
stilling i Dresden, hvor hain havde 
lejlighed til at arbejde videre med sine 
eksperimenter med brændstofpumper 
til større raketmotorer. Eksperimenter 
i den retning var dog på samme tid 
langt mere fremskredne på en forsøgs­
station ved Feenemtinde ved den tys­
ke Østersøkyst. Uden Oberth's viden­
de havde det tyske militær gennem en 
del år arbejdet med militære raket­
planer, et arbejde som hans tidligere 
medarbejder, Wernher von Braun, var 
stærkt involveret i.

I 1949 blev Hermann Oberth knyt­
tet til raketforsøgsstationen i Peene­
münde. Måske nok så meget for at 
forhindre, at andre nationer skulle 
kunne udnytte hans viden på raket­
området. Allerede året efter fandt den 
første vellykkede opsendelse sted af 
en militær storraket. Den havde nav­
net »Aggregat 4« og nåede en høj­
de af 80 km. Den serieproducerede 
raket blev senere kendt under navnet 
V-2.

Oberth's raketteorier blev her rea­
liseret på en måde som ikke havde 
hans billigelse, og som han nok ikke 
havde forestillet sig.

Ved afslutningen på anden verdens­
krig kom Wernher von Braun tillige­
med en del forskere og teknikere fra 
Feenemtinde til USA. Det samme 
gjaldt også store mængder dokumen­
ter og adskillige færdige raketter. Von 
Braun kunne derfor fortsætte ekspe­
rimenter med raketter i efterhånden 
forbedrede udgaver. Helt aktuelle blev 
disse forsøg, da russerne meget over­
raskende for amerikanerne opsendte 
deres første satellit »Sputnik l« i 
kredsløb om Jorden i oktober 1957.

Allerede mindre end 3 måneder se­
nere kunne amerikanerne opsende de­
res første satellit med baggrund i von 
Braun-gruppens enorme arbejdsind- 
sata, og hermed var startsignalet så gi­
vet til stormagternes rumkapløb.
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HERMANN OBERTH
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'ERLAG ROLDENBOURG |
Forsiden af Hermann Oberth's berømte bog 
"Die Rakete zu den Planeten-raumencc fra 
1923.

Hermann Oberth var efter krigen 
blevet genforenet med sin familie i by­
en Feucht ved Nürnberg. Efter kortere 
afstikkere til Schweiz og Italien blev 
han pensioneret og slog sig ned i 
Feucht i 1953.

Wernher von Braun havde imidler­
tid ikke glemt sin gamle læremester og 
anmodede ham i 1955 om at komme til 
USA for at deltage i forsøgsarbejdet 
med raketkonstruktionerne i Huntsvil­
le, Alabama. Han deltog i dette arbej­
de frem til 1958, hvor han efter opsen­
delsen af den første amerikanske satel­
lit definitivt trak sig tilbage.

Gennem årene der fulgte blev Oberth 
tildelt mange æresbevisninger fra in­
stitutioner verden over, ligesom han 
blev udnævnt til æresborger i Feucht, 
hvor han stadig bor. I 1971 indret­
tedes i Feucht et »Hermann Oberth 
Museum«, der i billeder, tegninger, 
dokumenter og raketmodeller doku­
menterer og belyser astronautikkens 
pionertid.

Hermann Oberth har altid anskuet 
tingene fra utraditionelle vinkler. Han 
har da også gennem årene interesseret 
sig meget for uortodokse emneområ­
der, som f.eks. parapsykologi. Også 
UFO-fænomenerne interesserer han sig 
stærkt for. Allerede i halvtredserne be­
skæftigede han sig bl.a. i pressen med 
UFO'er, og han har ved flere lejlighe­
der på UFO-kongresser slået til lyd for 
en videnskabelig udforskning af UFO­
fænomenet.

Den l. maj 1966 var professor Her­
mann Oberth hovedtaler ved SUFOI's

Detaljeret konstruktionstegning til raket. 
Fra Hermann Oberth's første bog fra 1923.

landskongres i Fredericia. I sit fore­
drag sagde Oberth bl.a.:

Efter min mening skulle videnska­
ben anse enhver ting mulig, sålænge 
der ikke findes kendsgerninger, der 
modbeviser dette. Videnskaben bør altså 
lade enhver forklaring gælde som ar­
bejdshypotese, indtil der foreligger et 
analysemateriale, der modbeviser ar­
bejdshypotesen.

Hvad UFO'erne angår findes der i 
dag kun to forklaringer, der hidtil ik­
ke har kunnet modbevises:

l. Det kunne dreje sig om halv- 
materialiserede parapsykologiske fæ­
nomener, men denne forklaring til­
fredsstiller mig ikke. Dette skal dog ik­
ke betyde, at man ikke også bør op­
stille og undersøge denne hypotese. Jeg 
vil blot gerne nævne, at jeg som fy­
siker hælder mere til den antagelse, at

UFO'erne
kan lære

os meget
Siger den tyske 

raketforsker, professor 
Hermann Oberth

MAINZ, SØNDAG. DPA

De flyvende genstande. man 
iagt^tager forskellige steder i ver­
den, er sandsynligvis rumskibe 
fra fremmede verdener, mener 
den vesttyske raketforsker, pro- 
f^esr Hermann Oberth.

Professoren, der er den tysk- 
ameri^kanske raketvidenskabs­
mand '"Wernher von Brauns-tidli- 
gere læreT", talte lørdag i Mainz 
til de delegerede ved kong^^san 
for uidentifice^rede flyvende ob­
jekter <UFO'er>.

Klog opførsel
— Abenbart er de væsener. der 

styrer UFOerne langt forud for 
os i kulturel henseende, og hvis 
vi opfø^^ os klogt, kan vi lære 
megrt af dem, sagde den 73- 
lrige vide^llAka^^^^^ f sit fore­
drag.

Oberth mente, at der ik

Dansk avisoverskrift efter foredrag af pro­
fessor Hermann Oberth ved vesttysk UFO­
Kongres i 1967.

2. der er tale om flyvemaskiner. An­
dre plausible forklaringer har man ind­
til dato ikke kunnet finde. Dermed er 
dog ikke sagt, at kun een af disse to 
forklaringer kan være den rigtige. 
UFO'er kan jo også være noget helt 
andet. Der er bare indtil dato ingen, 
der har kunnet sige os hvad!

Såfremt vi går ud fra den arbejds­
hypotese, at UFO'er er maskiner, må 
vi yderligere antage, at de ikke er byg­
get af jordiske mennesker, for i Oldti­
den og middelalderen, hvor de også 
blev observeret, kunne intet menneske 
bygge flyvemaskiner. Og selv vi kan 
endnu ikke bygge fartøjer, der flyver 
som UFO'erne.« Efter bl.a. at have be­
skæftiget sig med mulige fremdrifts­
teorier for de rumskibe, der kunne væ­
re en plausibel forklaring på UFO-ob­
servationerne, slutter professor Her­
mann Oberth: »Såfremt der eksisterede

—fortsættes side /9
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FRANKRIG
GEPAN
Af F. Lagarde og Dr. Jean F. Gilles.

l den senere tid har der verseret flere rygter om at den franske 
UFO-undersøgelsesgruppe G.E.P.A.N. skulle have afsluttet 
sin opgave og derfor ophørt med at fungere. GEPAN blev i 
1977 oprettet af den franske rumfartsorganisation CNES 
(fransk modstykke til NASA). - Om der er noget om snakken 
vides endnu ikke, men vi har her oversat to artikler skrevet 
af franske UFO-forskere om G EPANs hidtidige arbejde. Red.

Fernand Lagarde er redaktør af det an­
sete franske tidsskrift Lurnieres dans 
la Nuit (Lys i mørket), og her følger 
den leder han skrev i maj/juni 1982 ud­
gaven af LDLN.

Jeg har indtil nu holdt min mund på 
trods af advarsler fra flere sider. For 
at være, som jeg mener jeg er, ærlig 
og faktisk lidt naiv i min handlemåde, 
har jeg altid stolet på, at vort lands 
myndigheder, inklusiv GEPAN, holdt 
os (i det mindste når vi bad dem om 
det) underrettet om de ufo-observati­
oner, som allerede var os bekendt, og 
hvor vi selv deltog i efterforskningen.

Men nu er det sket, jeg vil ikke tie 
længere. J eg er nødtvunget til at ind­
se, som så mange andre undersøgere, at 
mine anmodninger om information 
bliver fuldstændig overhørt. De svar, 
de giver os er forskellige, og de er alle 
tilstrækkelig afslørende, som for ek- 
empel:

»Det ønskede dokument er ikke til­
gængeligt.«

»Rapporten holdes tilbage.«
»Ingen kommentarer.«
»Vi ved intet.«
»Undersøgelsen er endnu ikke af­

sluttet.«
»Vi har vores ordre.«

og dertil kommer, at hvis en af vore 
undersøgelser kommer på sporet, efter 
myndighederne har været der, siger

Fernand Lagarde.

øjenvidnet til ham: »Det er blevet for­
budt mig at tale om det«. Vi ved selv­
følgelig alle, HVEM, der er kommet 
med forbuddet.

På den anden side, hvis man forven­
ter at få noget for de dokumenter, man 
sender til myndighederne, så de har mu­
lighed for at foretage en undersøgelse, 
må man tro om, for selvom det har 
kostet slid og penge at fremskaffe dis­
se dokumenter, kan jeg garantere for, 

at man bliver skuffet. Man får intet for 
sit arbejde. De har overhovedet ingen 
skrubler ved at beholde det. Men de 
giver intet til gengæld. »Samarbejdet« 
er meget ensidigt.

En ny epoke er begyndt, Den Å.bne 
Dørs Politik, som blev indledt for få 
år siden, og som tændte det håb, at et 
frugtbart samarbejde ville indledes, er 
slut. Vi må nu se i øjnene, at et låg, et 
låg mærket HEMMELIGT, er lagt 
over alle offentlige undersøgelser. Rap­
porterede observationer, som helt klart 
har vores interesse, finder ikke længere 
vej til os. Alt hvad de nu fra tid til an­
den sender os af rapporter, er rappor­
ter, der ikke indeholder noget interes­
sant tilfælde, hvor det drejer sig om 
misfortolkninger. Vi kender teknikken, 
som havde sit udspring i USA og nu 
er nået til Frankrig, de samme forsøg 
på at afsløre alle oplysninger om ufo­
fænomenet.
Denne tavshedspolitik beviser i hvert 
fald to ting:
1) Den beviser, at der faktisk foregår 

noget mærkeligt — noget som DE 
ikke ønsker, offentligheden må få 
kendskab til, og noget, som viden­
skaben ikke er i stand til at give en 
forklaring på.

2) Den beviser, at et hvert til rådig­
hedsværende middel tages i brug for 
at sikre, at alle dem, som frivilligt 
studerer ufo-fænomenet, ikke får 
fat i nogle rapporter af værdi. Dette 
bliver sikkert gjort for at fryse dem 
ud i det håb, at de til sidst opgiver 
deres forehavende og forsvinder ud i 
mørket og dermed lader bureaukra­
ternes misinformation og hjernevask 
få frit spil.
Jeg har ingen anelse om, hvem der 

er ansvarlig for dette, eller hvor langt 
de vil gå med deres tåbelige »afbrænd­
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te jords politik«, men det står mere og 
mere klart, at vi nu kun kan stole på os 
selv, på vores egen indsats, på vores 
egen net af rapportoptagere, og at vi 
nu, mere end nogensinde, må gøre alt 
for at bevare anonymiteten på de få 
embedsmænd, der fortsætter med at 
skaffe os informationer.

Alligevel må vi ikke tabe modet, for 
vi har stadig ytringsfrihed. Lad os vise 
disse Tavshedens Mestre, at vi klarer 
os uden deres hjælp,og at vi helt nøj­
agtigt ved hvordan, det skal gøres.

Så lad os gå på med krum hals og 
øge vor indsats, hvis vi virkelig ønsker 
at blive informeret om denne ufo-gåde, 
det største mysterium nogensinde, og 
som menneskeheden i dag står ansigt 
til ansigt med.

Som en reaktion på F. Lagarde's le^ 
der i »lumiéres dans la Nuit« frem­
kom Dr. Jean F. Gilles, der er ansat 
ved American Space Center i Hou­
ston, med denne beretning i »Fiying 
Saucer Review«:

Den 12. september 1978 havde jeg 
muligheden for at deltage i et møde for 
private undersøgelsesgrupper af UFO 
fænomener.

Dette møde var arrangeret af GE­
PAN og blev afholdt i CNES hoved­
kvarter (Franske nationale center for 
rumstudier) i Toulouse i det syd-vest­
lige Frankrig.

Den største drivkraft ved dette møde 
var Dr. Claude Poher, en ingeniør der 
er tidligere nevø til den tidligere for­
mand for det franske senat.

Jeg havde 2 venner med, medlem­
mer af en lokal fransk UFO sammens­
slutning, vi mødte op uden illusioner 
og med en følelse af, at intet til for­
del for ufologi kunne forventes ved 
mødet.

Faktisk viste det sig, at den elendige 
forestilling, der fulgte, var langt under 
vore mest pessimistiske forventninger, 
i ikke mindre end 7 timer måtte vi lyt­
te til følgende officielle udtalelse igen 
og igen:

Det er os der ved besked, thi VI er de 
officielle videnskabsmænd, medens I 
andre undersøgere ikke besidder de ret­
te kvalifikationer, selv om I gjorde, 
hvad man ikke finder troligt, ville vi 
alligevel ikke kunne regne med jer, der 
ikke bærer stemplet professionelle. 
— Dog — på den anden side set, hvis 
man betragter spørgsmålet om UFO 
undersøgelser, falder dette heller ikke 
rigtigt ind under vores felt, og vi har

Dr. Claude Poher.

ikke meget tid til at beskæftige os 
med det.

Vi er nødsaget til at indskrænke vort 
arbejde indenfor de afstukne rammer, 
og vil indskrænke os til blot at anvende 
politiets rapporter som vores kilde ma­
teriale.

Lad os fremhæve diverse punkter i 
dette sørgelige opråb.

Først det sidste punkt — ideen med 
kun at anvende det franske politi's 
rapporter som materiale for undersø­
gelser:

Der blev udvist et stærk organisa­
torisk bånd mellem GEPAN og poli­
tiet, et øjenvidne til en UFO måtte gen­
nem samtlige underordnede led, før sa­
gen endte hos politiets topledelse, den­
ne topledelse bosat i Paris, kunne efter 
skøn, enten give rapporten videre til 
GEPAN eller lade være.

Dette overbeviste os om at mange af 
de mest interessante sager, de mest 
fremmedartede muligheder slet ikke 
kom i hænderne på GEPAN, men i 
hænderne på andre langt mere betyd­
ningsløse og viljeløse end GEPAN. Vi 
behøver blot at mindes oplevelser og 
rapporter som Marius Dewilde’s i 
Quaroub/e i 1954 og Valensole affæren 
i 1965 (Lavendelmarklanding). UFO- 
NYT2/83.

At stole udelukkende på politiet som 
reportere, er lig med at kun offi­

cielle skovbetjente er i stand til at sam­
le gode svampe.
Den videnskabelige Attache i den per­
manente stab i GEPAN har mulighed 
for at bruge ikke mindre end l OOJo af 
arbejdstiden på UFO-studier.

Vi diskuterede dette med flere af dis­
se, venlig og behagelige unge mænd 
der indrømmede overfor os, at ind­
til for få måneder siden havde de ikke 
interesseret sig for ufologi og intet 
kendt dertil, og der ser man igen, det 
samme gamle trick som da CONDON 
komiteen blev dannet, som dengang 
som i GEPAN blev udelukkende uin­
teresserede ansat, folk uden nogen 
som helst erfaring på dette felt, møder 
man mon noget lignende indenfor an­
dre kundskabsgrene?

Det må man sandelig ikke håbe, 
man må da forvente, at når folk ud­
vælges til at udføre et bestemt under­
søgelsesarbejde, skal disse udpeges mel­
lem de kandidater, der har den største 
forståelse og den dybeste interesse for 
arbejdet og emnet. Denne amatørisme 
på den praktiske side af arbejdet fø­
rer os til næste punkt. En forståelse 
fra de der financierer GEPAN — den­
ne vitalt vigtige sag blev dårligt nævnt 
på konferencen i Toulouse, sikkert er 
de tildelte summer altfor små.

Alt dette indikerer selvsagt, at GE­
PAN blot er et statsstyret, public re­
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lation kontor de sande fundamentale 
undersøgelser foregår andetsteds, med 
GEPAN som front, alt ligger udenfor 
GEPAN' s hænder, de har ikke mere 
adgang til evt. stof end vi.

Søges yderligere bevis for at GEPAN 
•i princippet kun er en øvelse i public 
relation behøver vi kun at betragte de 
forskellige inviterede til Toulouse kon­
ferencen.

Ingen af de delegerede der repræsen­
terede de private UFO-undersøgelses­
grupper, var professionelle videnskabs­
mænd, alle var stolte af at være invi­
teret, da invitationen havde en officiel 
pondus over sig og mødet arrangeret 
afCNES.

Ovenikøbet blev en delegeret foto­
graferet efter eget ønske foran hoved­
indgangen til CNES, hvor der i guld­
bogstaver stod at læse »CENTRE 
NATIONAL D'ETUDES SPATIA- 
LES« det franske nationale rumforsk­
ningscenter.

Selvklart følte disse mennesker et 
ektra pust til deres EGO, tænk — at 
blive inviteret til et officielt videnskabe­
ligt møde, det var ikke til at kimse af, 
deres opførsel nærmede sig under­
danighed, for alle var den dag lig med, 
når børn modtager elementær under­
visning, der var kun afsat een time til 
frie diskussioner, resten af tiden var 
besat med lektioner.

Da det hele var overstået, var den 
eneste konklusion man kunne drage, at 
vi havde overværet en sceneforestilling, 
der havde til formål at forvirre og 
demoralisere, for tilsidst at se den san­
de mening med GEPAN som videnska­
beligt projekt. — Formålet med GE- 
P AN er simpelthen at være stødpude 
mellem, på den ene side- den voksende 
interesse fra offentligheden angående 
UFO' er og på den anden side den stats­
lige instution der normalt burde og skul­
le hamle op med UFO problemet. I 
GEPAN's ledelse findes bestemt ingen 
illusioner, de ved udmærket, hvad de 
gør, og så længe foreningens aktivite­
ter fortsat er yderst diskrete, må diver­
se regeringer på denne planet fortsætte 
med deres tavshedspolitik.

Gepan tjener til at fjerne folks uro 
om UFO problemet, en beskeden ges­
tus.

Som vi har oplevet GEP AN og CNES 
er alt en bunke nonsens, alt vi har set 
er, nogle få personer spille rollen som 
besiddende af den rigtig erfaring og vi­
den, disse mennesker giver en kort 
forestilling og forsvinder derefter om 

bag tæppet med ordene: »Vi er ikke 
sikre«.

En sådan foragt for folk fortjener 
en kommentar.

En ting vi lagde særlig mærke til, 
nogle få af de videnskabelige attacheer 
gjorde et udmærket og personligt ind­
tryk fra talerstolen, og Dr. Claude Poher 
lavede et helt lille show ud af at stå til 
ansvar, trods dette, var hele forestillin­
gen intet andet end et one-man-show 
med Poher som stjerne.

Medlemmerne af den såkaldte vis- 
mandkommite gjorde sig stor umage 
for at forblive usete og anonyme, kort 
før mødet sluttede fik vi i hast forevist 
en liste over navnene på de videnskabs­
mænd, der havde deltaget plus en or­
ganiseret skitse der beviste tilhørsfor­
holdet mellem GEPAN og de øvrige 
kræfter.

Mod er ikke det mest fremtrædende 
træk i det videnskabelige selskab, der 
er dog undtagelser, vi mødte nogle få.

Man kan kun bede til at ikke alle vo­
re videnskabelige kollegaer skal vente 
på Nobelprisen, før de tør træde frem 
og højt og tydeligt udtale sig om, hvad 
de ved om UFO' er.

På Toulouse konferencen var der på 
trods af alles tro på Jimmy Guieu, 
den kendte science fiction forfatter og 
pioner i fransk ufologi, hans bemærk­
ninger fra salen om, ar der skulle rent 
spil, vistes intet tegn på afspænding. 
Helt klart var det, at vi inviterede blev 
betragtet som børn og som sådan skul­
le alting vedr. denne sag dølges eller 
møjsommeligt forklares.

Derefter erklærede Claude Po her, 
at han trak sig tilbage fra formands­
posten i GEPAN, intet blev nævnt el­
ler aftalt om en afløser for ham, og in­
gen planer lagt for fremtiden, hele af­
færen afvikledes i en os af svaghed og 
blev nænsomt nedlagt.

Hvad der skulle have været en ret 
højtidelig og kristen ceremoni, vendtes 
til at udarte sig til en kvælende dulgt 
begravelse.

Kort tid efter læste vi i le Figaro's 
ugentlige magasintillæg:

Virkelige UFO-oplevelser er meget 
sjældne, GEPAN har meget få ting med 
bid i, der er højst sandsynligt, der ikke 
vil ske nogen udvikling i sagen de før­
ste 2 år, og det virker lidet sandsyn­
ligt, at der overhovedet sker en ud­
vikling, og da vil GEPAN ikke længere 
eksistere.

Samme avis bragte en artikel om, at 
Dr. Poher stod lige for for en jordom­
sejling. Vi kan kun udtrykke vort håb 

om, at Ex-chefen må få større held 
på sin båd som styrmand, end han hav­
de med styret i GEPAN.
Kilde til F. Lagarde's artikel:
Flying Saucer Review, vol 28, nr. l, udgivet 
august 1982.
Artiklen er oversat fra fransk til engelsk af 
Gordon Creighton.
Oversættelse: Flemming Rasmussen/SUFOI

Kilde til J. F. G iiie's artikel:
Flying Saucer Review nr. 5/83. 
Oversætter: Doris Nymann.

Herman Oberth
90 års fødselsdag
—fortsat fra side J 6

fakulteter ved universiteterne og de hø­
jere læreanstalter, der arbejdede med 
UFO-problemet, ville jeg sige: »Over­
lad forskningen til dem!« Men en sådan 
forskning findes ikke endnu. Desuden 
drejer det sig om et område, der

a. dækker flere forskellige special­
områder, og

b. stadigvæk kan bearbejdes fornuf­
tigt af intelligente amatører, da det kun 
drejer sig om at indsamle observationer 
og andre materialer. Og dette arbejde 
kan en amatør ofte gøre bedre end en 
specialist på et andet område, da ama­
tøren ofte råder over større almenviden 
og menneskekundskab.

Der vil sikkert ske det samme med 
UFO-forskningen, som der skete med 
bilerne, flyvningen, rumforskningen, 
bakterieforskningen, Schliemanns ud­
gravninger og meget andet, hvor i før­
ste omgang intelligente amatører bear­
bejdede sagen, og hvor den officielle 
videnskab først satte ind, da

1. resultaterne ikke mere kunne bort­
forklares, eller

2. sagen havde udviklet sig så meget, 
at man nøjagtigt kunne sige, hvilke spe­
cialister der skulle tage sig af sagens vi­
dere udvikling.«

Professor Hermann Oberth er stadig 
aktiv som forfatter. Hans seneste bog 
»Wahlerfibel ftir ein Weltparlament« 
udkom i 1983. Hans fortsatte skribent­
virksomhed og TV-interviewet med ham 
i tysk TV i juni i år i anledning af hans 
90 års fødselsdag, vidner ikke om den 
senilitet, som visse danske forskere i 
1966 troede måtte være årsagen til, at 
han seriøst beskæftigede sig med UFO­
spørgsmålet på SUFOI's kongres. I 
sandhed et usædvanligt menneske, hvis 
90 års fødselsdag vi med denne artikel 
har ønsket at markere.
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TEXAS_ _ _ _ _ _ _ _
Bortførelse
Af Lew Willis*)

*) Lew Willis, MUFON Stole Section Director 
ved denne undersøgelse assisteret af Jeannie 
Willis, MUFON-undersøger, og Jean Ful/er, 
State Section Director, Ту/er, Texas. Den 
regressive hypnose blev ledet af Stephen Clark, 
Ph.D., MUFON-konsulent i klinisk hypnose, 
Garland, Texas og der blev ført kontrol af 
G. Neal Hern, MUFON State Director, Texas. 
Citater er direkte fra optagne interviews, før, 
under og efter den regressive hypnose. De 
navne der er benyttet heri er pseudonymer, 
da personerne ønsker af forblive anonyme.

Megan Elliot tog sin eksamen (Bache­
lor's degree) i august 1980 og besøgte 
sin mor i Øst-Texas inden hendes nye 
arbejde som underviser startede. Megan 
havde kun tilbragt to dage hos sin mor, 
da hendes datter Renee, på det tids­
punkt 18 måneder gammel, fik en øre­
infektion. Renee havde også udslæt på 
den øverste del af det ene lår og ved­
blev med at have det, på trods af to 
lægers forsøg på at fjerne det. Den 21. 
august 1980 begyndte Renee at skrige 
kl. 19, og på trods af alle forsøg fra 
hendes mor og mormor, blev hendes 
lidelser værre omkring midnat. Renee 
vedblev med at gå til hoveddøren og 
sige »sov sødt bil.« Megan fortalte til 
sidst sin mor, at hun ikke havde andet 
valg, end at tage hjem, på trods af det 
sene tidspunkt og køre de 70 miles 
(113 km) på mørke ensomme veje. 
Hun ringede til sin mand, John og bad 
ham om, at lade det udendørs lys være 
tændt og døren ulåst, fordi hun ville 
komme hjem. John sagde »ok« og 
vendte straks tilbage i seng.

Megan forlod sin mor omkring mid­
nat, uden at tænke på at pakke, kun 
klædt i pyjamas og badekåbe og var 
barfodet. Renee havde en engangsble 
og sin morfars T-shirt på og var lige­
ledes barfodet. Megan kørte i sin Honda 
Civic model 1978 og havde rullet vin­
duerne ned, da det var varmt og bilen 
ikke havde aircondition. Renee faldt 
straks i søvn, så Megan tændte radioen 
til at holde sig med selskab.

Megan havde kørt omkring 30 miles 
(48 km) og nærmede sig de tre broer 
ved Lake Fork Creek da hendes »radio 
begyndte at lave mærkelige ting — op­
førte sig som den kørte frem og tilbage, 
men stoppede ikke ved kanalerne — som 
om nogen var ved at rode med min 
radio.« Hun rakte ud for at slukke 

radioen, da hun hørte »en meget høj 
elektrisk støj, der gjorde ondt i mine 
ører og lysene på bilen begyndte at blive 
svagere.« Hun følte så at hendes bil 
blev løftet af motorvejen og med det 
samme rakte hun ud for at checke 
Renee og låse dørene.

Da hun kiggede ud kunne hun se top­
pen af nogle af de store fyrretræer 
under sig blive blæst i en retning »som 
om de var i en orkan.« Hun kiggede op 
og fik øje på bunden af et fladt metal­
lignende objekt, kun nogle få fod væk 
»med en dobbelt række af strålende lys 
i en cirkel.« Så så hun randen af en 
åbning, da bilen kom ind i objektet. 
Hun rullede vinduerne op og låste 
dørene og fandt sig selv i et cirkulært, 
klart oplyst rum, uden nogen tilsyne­
ladende kilde til lyset og var overrasket 
over at »hun ikke kunne se sammen­
føjninger nogensteds så gik jeg bogsta­
velig i panik! J eg sad kun der og kunne 
huske at jeg ikke skælvede rigtig, men 
følte mit indre køre rundt og tænkte, 
Gud hvad skal jeg gøre nu? ... Renee 
havde åbnet sine øjne og pegede og 
sagde 'se mor, se' Jeg kiggede ud og 
der var lys allesteder! Det så ikke ud til 
at det var enkeltlys ... et oplyst rum ... 
meget lyst ...det er rundt ...lugter 
skægt ...på en måde ligesom regn.«

»Jeg hørte en stemme i mit hoved 

der sagde 'Megan tag Renee og få hende 
ud af bilen'« Hun checkede endnu en­
gang dørene og overbeviste sig om, at 
Renee var ok og hørte igen stemmen, 
der beordrede hende ud af bilen. Denne 
gang tænkte Megan at Renee måtte 
havde hørt det, da hendes øjenbryn 
bevægede sig og hun pegede på noget 
og kiggede på sin mor. Pludselig, fra 
den anden side af rummet, åbnedes en 
dør med en lyd, som en vacuumpakket 
dåse, der bliver åbnet ...og en tør is­
lignende tåge ... omkring 18 inches (46 
cm) dyb ... begyndte at flyde hen over 
gulvet, og en lille skabning kom ud og 
beordrede mig ud af bilen.« Da Megan 
igen nægtede hørte hun et klik ... som 
en smæklås og døren svingede op og 
faldt af hængslerne! Den ramte gulvet 
med et bumb, der fik mig til at give et 
hop!« Megan husker, at hun følte sig 
»meget rolig.«

Megan rakte over og tog Renee og 
satte hende ned på gulvet. Da Megan 
kom ud af bilen, lagde hun mærke 
til, at gulvet var »rigtigt koldt og klamt 
... ikke rigtigt vådt eller glat, men tæt 
på (følelsen af) cement .. .med en struk­
tur som mursten« mod hendes bare 
fødder. Hun var nød til at gå uden 
om døren, som delvist var skjult i den 
lavtliggende tåge. Da hun fulgte efter 
»skabningen« hørte hun Renee falde, 
og da hun vendte sig om, var Renee 
ved at rejse sig op efter, at være faldet 
over døren.

Da »skabningen« først kom ind i 
rummet »grinede Renee som om hun 
tænkte det var morsomt, den måde han 
gik på.« Megan forklarede, at han gik 
med en flydende bevægelse, hans arme 
og ben krummede og havde ikke be­
vægelige led som vores. »Megan be­
skrev »skabningen« som værende en 
lille humanoid, med »stort hoved, tynd 
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krop, tynde arme, ingen øjenbryn, 
ovale øjne uden øjenvipper, intet hår 
på nogen dele af kroppen, bred næse 
med to huller eller næsebor på dens 
øvre overflade. Munden var en lille 
sprække, tynd hals, tynd krop, tynde 
arme, lange fingre, fire på hver hånd. 
Navlen var horisontal, som når man 
strækker åbningen i en ballon.« Hun 
bemærkede ingen fysiske karakteristika, 
der kunne indikere om væsenet var 
mandligt eller kvindeligt, »på trods af 
at de havde brystlignende muskler.« 
Hun så aldrig fødderne, da der hele 
tiden var en tæt tåge langs gulvet når 
han var tilstede. Hun kunne ikke for­
tælle om han bar en tætsiddende be­
klædning, eller om hun så hele krop­
pen, som så ud »som den farve og 
struktur som Silly Putty har.« Da hun 
fik fremvist et Pantane farvekort, sagde 
Megan »475-A, men mere skinnende 
og glat.« Hun husker, at det »havde et 
lag udover den ydre del af øjnene, som 
ikke stak frem, men noget lignende et 
øjelåg, som aldrig blinkede ...han 
smilede aldrig, hans mund bevægede 
sig på intet tidspunkt.«

»Skabningen« førte an, gjorde tegn 
til, at Megan skulle følge efter med 
Renee tæt bagved. De gik gennem den 
åbne dør, og under hypnose husker 
Megan »en slags gang og på den anden 
side af gangen en dør, magen til den 
forrige .. .og netop som jeg kommer til 
den, åbnes den, og han går ind og jeg 
går ind ... jeg tror Renee går ind.«

Megan befinder sig i et rundt rum, 
»men ikke en rund cirkel ... der er røg 
på gulvet .. .den samme tåge der rullede 
... der er borde med mærkelige ting 
over dem ... der er to mere - hvad de 
nu end kan være.« Megan forklarer 
senere, at der var to andre »humanoi- 
der« i rummet, alle så ens ud. »En af 
dem har ryggen til, kigger på et panel 
af lys, masser af lys ...farver ...blå, 
grøn, rød, gul, hvid, violet, sort. Jeg 
ser ikke ansigtet på fyren ved lysene, 
men der var en anden ved bordene ... 
og jeg hørte en stemme der sagde, at 
jeg skulle op på bordet, og jeg tøvede 
ikke, men kravlede op på bordet!«

Megan forklarede senere, at bordet 
var omkring 4 feet (122 cm) over gulvet 
og gjorde det svært for hende, at kom­
me op på det. Megan hørte »metal­
spænder, 4 inches (lO cm) bredde ... 
smække omkring mine ankler, mine 
håndled, min brystkasse, lår ...føles 
koldt, stift, stramt. J eg kan ikke be­
væge mig; jeg kunne ikke bevæge mig 
selvom jeg prøvede.« Renee er på et 

bord mage til, ved siden af hendes og 
Megan undre sig over, hvordan hun er 
kommet op på det, da »jeg ikke satte 
hende på det.« Renee var også spændt 
fast og Megan husker, at hun »ikke 
skreg hvad hun normalt ville gøre, hvis 
man prøvede, at holde hende nede ... 
hun elsker det, hun er meget begejstret.«

Mens Megan er under hypnose husker 
hun »bordet - det gjorde noget! Det 
gør mig våd! ... kommer fra bordet ... 
fra hovedet og nedefter .. .som om jeg 
ville flyde på bordet.« Da dr. Clark 
spurgte om Renee også var våd, sagde 
Megan »ja hun siger at hun svømmer!«

Megan ser op for at se et »stor, klart 
oplyst kuppelformet område ovenover, 
med to sondelignende indretninger kom­
mende ned fra kuplen.« Bordet er nu 
vådt og koldt og hun føler sig lammet, 
men kuplen udstråler varme, så hun er 
»kold og våd på den ene side og varm 
på den anden.« Hun beskriver sonden 

som forbundet af tre dele »som en kugle 
og en ledskål« og den kom ned så den 
næsten rørte hende. »Det bevæger sig 
rundt om mig, meget tæt på mig, men 
jeg følger mig spændt og kan ikke sige 
om den rører mig eller ikke.«

Megan husker at sonden lavede en 
klikkende lyd, da den bevægede sig 
rundt og over hendes krop. Da hun 
blev spurgt om sonden rørte Renee 
husker Megan, at sonden »gjorde for­
skellige ting på forskellige tidspunkter,« 
og på et tidspunkt så det ud til, at 
den ville komme ind i Renees næse 
med et par »bi« lignende anordninger i 
enden og sås igen komme ind i Renees 
navle med en »nållignende indretning«. 
Da Megari så dette ske sagde hun »skad 
ikke mit barn, hun har været syg,« og 
de svarede »det er hun ikke længere.« 
Hun husker at hun ser en fin »gul tåge 
blive spray'et ud over Renee,« også fra 
sonden.
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Megan sagde at hun »blev ved med 
at holde øje med den lille fyr og pane­
let med lys og den lille fyr der står 
bagved hende og noget i hans hånd på 
størrelse med en notesblok, men uden 
papir. Hans opmærksomhed var rettet 
mod tingene ovenover og kontrolleren­
den tilsyneladende.« Hun følte at den 
tredie »humanoid« »holdt opsyn med 
Renee og min sikkerhed, fordi han hele 
tiden gik frem og tilbage, kigggende på 
mig ...aldrig smilende, ingen følelses­
mæssige udtryk hos nogen af dem, det 
forandrede sig på intet tidspunkt.« Den 
eneste forskel hun kunne skelne mellem 
de tre »humanoider« var at den ene der 
holdt øje med dem, »så ud til at være 
mere omsorgsfuld.«

Dr. Clark spurgte, »mens du var på 
bordet, hvad havde du på? Havde du 
alt dit tøj på?« Megan kom øjeblikke­
lig ud af den regressive hypnose. H un 
forklarede senere at hverken hun eller 
Renee havde tøj på, men husker ikke 
hvornår det var blevet fjernet.

Endnu engang bragte Dr. Clark 
Megan under hypnose og spurgte, »Har 
du nogen mening om deres formål med 
at undersøge på den måde du har be­
skrevet?« Megan svarede »Nej ...Jeg 
var stille, på en måde rolig ...U eg) 
havde ikke lyst til at stille mange spørgs­
mål ... mit hoved gør ondt ... og jeg 
ønskede kun at sove. Renee ville kigge 
- hun ville kigge på alt.«

Da hun tænker tilbage på sine følel­

ser mens hun blev undersøgt siger 
Megan at hun huskede at bordet vip­
pede, med hovedet hævet til tider, eller 
lavere med hovedet og jævnt når hun 
blev dækket med væsken. Hun havde 
følelsen af bevægelse fra tid til anden, 
»jeg lå flat. ..følte et sug opad. Lige­
som da jeg tog afsted med jet til Lon­
don. På en måde bragte - et tryk på 
mig ...men da det stoppede - troede 
at jeg ville tabe min mave, ligesom i en 
elevator.« Megan forklarede senere 
følelsen af meget hurtig »vertikal be­
vægelse« og »meget langsommere ned­
stigning« mens hun var på bordet. 
Hendes hoved gjorde stadig ondt på et 
senere tidspunkt med »skarpe smerter 
- mave - mine ben, kinder, hage - 
mit hoved.« Da Dr. Clark spurgte, 
»Hvad tilskriver du disse smerter og 
piner?« svarede Megan »det ved jeg 
ikke - tror det var noget de gjorde 
mens jeg sov - det er som jeg kan 
mærke en trækken - i min hud eller 
sådan noget.«

Efter undersøgelsen, men stadig fast­
spændt til bordet blev Megan placeret i 
vertikal position med ansigtet mod tre 
afrundede firkantede sorte vinduer. 
Mens hun kiggede på det midterste 
vindue, som var højere oppe på væg­
gen end de andre to, kunne hun se ad­
skillige klart definerede lysende hvide 
stjerner, som hun senere illustrerede i 
hvad hun mente, der var de relative 
positioner i forhold til hinanden.

Megan observerede også en genstand 
der lignede en stor TV-skærm, der stak 
ud fra væggen i undersøgelsesrummet. 
Hun beskrev senere at det havde et 
kaleidoskop af »bevægende farver, 
hovedsaglig rød og mindede mig om en 
amøbe.« Megan huskede at have set 7 
tegn på væggen bagved, som hun var 
istand til at reproducere under hypno­
sen. Senere illustrerede hun flere klart 
definerede tydninger af hvordan de så 
ud. Da hun blev spurgt hvad de repræ­
senterede, sagde Megan »det er hvor 
de er fra ...lyder som Asteriks, men 
jeg kan ikke udtale det .. .jeg har prøvet 
at forme min mund så den passede 
med hvad jeg hører og det er ikke mit 
sprog.«

Under hypnosen husker Megan at 
hun kommer ned fra bordet, »Det er 
lettere at komme ned end op. Meget 
lettere, det er lavere.« Dr. Clark spør­
ger, »kom du ned ved egen hjælp eller 
blev du hjulpet?« Megan svarer, »ved 
egen hjælp. Spænderne forsvandt, de 
sank ned i bordet og jeg kunne bevæge 
mig frit igen.« Dr. Clark spurgte hvad 
Renee gjorde. Megan svarede, »hun 
kravler på bordet ...hun rækker ud 
efter en af disse fyre, men jeg fik hende 
— kom hen til hende først. J eg fik 
hende ned fra bordet. Hun kunne lide 
dem.« Efter at have fået fat på Renee 
fulgte Megan dem ud til gangen og 
kom ind i et andet rum, som hun be­
skrev som »hvidt som det første - der 
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er en seng i et hjørne — der er ingen 
sammenføjninger — kun triangulært, 
men afrundede hjørner (beskriver rum­
met) — der kommer lys alle steder fra. 
Der var røg i rummet, på gulvet ... 
koldt ... Renee forsøgte at klatre op på 
bordet (sengen) og jeg hjalp hende. 
Jeg var svimmel så jeg satte mig ned.«

Megan beskrev dette eneste møble­
ment i det tredie rum, som en seng om­
kring 16 inches (41 cm) høj »en sølv­
agtig tingest som i undersøgelsesrum­
met,« uden noget sengetøj og den var 
fastgjort til væggen i den ene ende og 
rørte ikke gulvet. Hun fandt sit tøj og 
Renees trøje pænt lagt sammen og lagt 
på sengen. »Renee ville op og under­
søge væggene og røre ved dem,« men 
Megan sagde at hun ikke forsøgte at 
undersøge noget undtagen når dørene 
åbnedes og lukkedes. »Jeg var facineret 
over at der ingen sammenføjninger var. 
Døren gik fra loftet til gulvet og ville 
bare glide ind i væggen med en hurtig 
(lufttryk) støj ...når døren åbnedes 
eller lukkedes ville jeg få en »prop« 
i ørene.«

Megan følte at hun var i rummet i to 
uger, »idet der ingen lydmæssig stimu­
lation var.« En lille skuffe »som en 
drive-in bank kasseres skuffe« kom 
regelmæssigt ud af væggen med små 
piller og en stemme sagde »spis«. Nogle 
af pillerne var firkantede og nogle 
havde cirkulær form og var i forskellige 
farver — hvid, gul, grøn, — de smelter 
i din mund. Renee troede at det var 
slik — »god slik«. Megan følte at hun 
»spiste og sov, spiste og sov omkring 
ti gange« mens hun var i dette rum.

Mens hun var under hypnose og 
husker tilbage på den tid hun var i rum­
met »kom de til døren, men forblev 
i gangen og sagde at jeg havde været 
virkelig hjælpsom og de ønskede at 
hjælpe mig på en eller anden måde. 
Jeg forstod ikke helt hvordan jeg havde 
været behjælpelig, men det gør jeg nu. 
De spurgte, hvis jeg fik tilladelse til at 
stille tre spørgsmål om universet efter 
eget valg og (var) garanteret et svar, 
hvad ville de så være? J eg fortalte dem 
at det vidste jeg ikke og at jeg ønskede 
tid til at tænke, for at finde ud af hvad 
spørgsmålene skulle være. Og de lod 
mig sove. Det var koldt og min slåbrok 
— jeg dækkede mig til og puttede mig 
med min datter og vi sov ... vågnede og 
skuffen kom ud.«

»De sagde at jeg skulle spise så jeg 
kunne overleve — næringen som vores 
organisme har brug for, for at overleve 
... så spiste vi dem ... døren åbnedes 

— omkring 2 timer efter at vi spiste ... 
jeg var bange — jeg ville have John — 
jeg vidste ikke hvor jeg var. Jeg spurg­
te om jeg nogensinde ville se min familie 
(igen). De sagde ja, at det ville jeg, 
men jeg havde oplevet — og mit liv 
ville ikke blive det samme ... De sagde 
at der ville ske ting — at det ville 
begynde at forandre tingenes sammen­
hæng .. .jeg ønskede at vide — der var 
ikke et klart overblik ...sagde at jeg 
snart ville komme til et sted; og andre 
ligesom jeg selv ville være der. Jeg har 
ikke været på det sted før — jeg har 
ikke været der endnu. Så spurgte jeg 
mine tre spørgsmål.«

»(l) Hvad var der derude? Han 
ønskede at vide om jeg kunne være 
mere specifik i det spørgsmål og jeg 
sagde at det var jeg ikke sikker på — 
på det tidspunkt så jeg stjernerne uden­
for vinduet — og jeg ønskede at vide 
hvad disse stjerner var og hvad der var 
derude. Og så spurgte han mig om jeg 
hentydede til hvad der netop var uden­
for hvor jeg var på det tidspunkt, eller 
allesteder? Og jeg sagde allesteder — 
jeg ville vide alting. (Han) fortalte mig 
at en dag ville han besvare det spørgs­
mål når jeg var parat, men indtil videre 
var universet mere end jeg nogensinde 
ville kunne fatte eller nogen jordper­
son har forestillet sig ...

»(2) J eg spurgte hvordan det kunne 
være, selv hvis de var virkelige, hvor­
for de ikke gav sig til kende for os? 
(Han) sagde at dette spørgsmål ikke 
var om universet, men han ville svare 
alligevel. Han sagde at mennesker har 

Dr. Stephen Clark demonstrerer her sammen med en bekendt, forholdene under en 
hypnose. Det ses hvorledes den hypnotiserede ligger afslappet med mikrofoner tilsluttet 
en båndoptager.

en tendens til at tilintetgøre og at vi 
var en frygtelig population — og hvis 
de blandede sig ville jorden blive øde­
lagt. Så vi var nødt til at leve vores 
eget liv og hvis de gav sig tilkende ville 
det blive en frygtelig planet og vi ville 
sandsynligvis ødelægge os selv — men 
på et tidspunkt ville de hjælpe. Det er 
næsten som de var bange — de kan ikke 
blande sig med os fordi de også vil blive 
ødelagt.

»(3) Det tredie spørgsmål var 'hvor­
for mig' (småler) Jeg var nød til at le 
for at undgå at blive sindsyg. Jeg 
spurgte dem hvorfor de gik rundt og 
samlede mødre og deres børn op, hvis 
de ikke engang kunne fortælle Jorden 
hvorfor de er her? Og han sagde 'det 
er derfor vi er her' og så flippede jeg 
ud. Han sagde at jeg skulle falde til ro 
og jeg var meget rolig og kunne fort­
sætte samtalen. Han sagde at han ud­
valgte prøver fra populationen, som 
allerede udviste intelligens og evner for 
at forstå egenskaber og teorier udover 
vores tid.«

Stadig under hypnose spurgte Dr. 
Clark om Megan kunne huske andre 
spørgsmål, hvortil Megan svarede 'Hvor 
de var fra? Han sagde de var fra det 
samme sted som jeg og jeg sagde hvor­
dan det kunne være, at vi var så for­
skellige. Og han sagde vi ikke er så for­
skellige indeni, 'fordi vi kan tænke og 
vi kan ræsonnere og Skaberen lavede 
os' og jeg sagde 'okay'. Jeg glemte at 
spørge om Skaberen var Gud, men jeg 
antog at det var det. Dr. Clark spurgte 
»indikerede de på noget tidspunkt om
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de var fra noget andet sted? Det svar 
du gav mig for et øjeblik siden var 'de 
er fra hvor vi er' Hvad betyder det? 
Tror du de er fra vores ... ' Megan sva­
rede »Fra begyndelsen ... fra begyndel­
sen. Jeg begyndte (mumler) at de ikke 
boede på Jorden. De havde en planet 
som de tog til - de sagde at de ville 
vise os. De sagde at jeg allerede havde 
set hvad jeg skulle have set, men ikke 
havde lagt mærke til det. Jeg husker 
ikke at have set det. Det var næsten 
som jeg kunne visualisere et sted, men 
det må have været mere indbildning 
end noget andet.«

Den eneste anden kommunikation 
Megan mindes under hypnosen var om 
døren og den mærkelige måde den så 
ud til at forsvinde ind i væggen på, 
når den blev åbnet, og ikke viste tegn 
på, hvor den var når den var lukket. 
»Jeg ønskede at vide hvordan den for­
svandt og jeg antog - og de sagde, at 
den type metal de kunne benytte tillod 
den at binde sammen og så, efter for­
godtbefindende, forsvinde!

Da hun blev spurgt om hun perio­
disk følte nogen bevægelse mens hun 
var i det tredie rum, sagde Megan »Ja, 
men jeg var vant til det — det genere­
de mig ikke .. .aldrig til siden! Bevæge­
de sig aldrig til siden!«

Da det blev tid til at tage afsked, 
husker Megan »en gang — seks døre 
— jeg er ved en af dem — eneste 
grund til at jeg troede, at det var døre 
var at jeg kunne se et klart lys eller skær 
omkring dem. Jeg blev bedt om at gå 
gennem døren. Da jeg gjorde det fandt 
jeg min bil. Døren var på (bilen). Det 
var ikke det rum jeg var kommet ind i 
først — det var en lille smule mindre, 
men stadig rundt. Jeg kom ind — Renee 
var på mit skød og jeg satte hende på 
det andet sæde og lagde det ned og 
spændte hende fast. H un sov — tror 
at jeg sover! Jeg sad kun der. Jeg hørte 
et klik — et stort et — og jeg hørte 
en summende, elektrisk lyd. Det gør 
ondt i mine ører igen og jeg bliver 
sænket ned til jorden. Det er på en vej, 
som jeg kender godt ...jeg er tættere 
på hjemmet.

»Da den summende lyd holdt op var 
min motor igang og jeg kunne ikke be­
væge mig. Det var som jeg var frosset 
fast der i min stol — jeg kunne ikke 
bevæge mig — og — det varede kun et 
minut hvis det tog så lang tid. Så en 
hest — på marken .. .jeg er meget søv­
nig — rigtig søvnig. Det er som jeg 
ikke engang selv kører min bil, men jeg 

var på vej opad bakken — nu ved jeg 
hvor den bakke er!«

Megan finder sig selv kun 5 miles (8 
km) fra hjemmet, er blevet transporte­
ret omkring 30 miles (48 km) ad motor­
vejen, (25 miles (40 km) i luftlinie). 
Hun husker at det er meget mørkt (den 
trekvartfulde måne gik ned omkring 
3.10) og snubler ind i huset bærende 
på Renee. Hun føler sig »rigtig svim­
mel — næsten ligesom jeg er besvimet 
i et værelse. Jeg er gal, jeg er ophidset, 
jeg er såret og jeg ønsker at gå i seng. 
Jeg åbner soveværelsesdøren og John 
sover og jeg er rasende. Jeg råber af 
ham fordi jeg stødte min tå og det gjor­
de ondt i mit ben ... går ind i bade­
værelset — skal benytte det — for et 
langt stykke tid — jeg var også svim­
mel der — og så gik jeg i seng.«

Megan husker intet om de sidste 
miles af turen hjem, kommen ind i 
huset, læggen barnet i seng, »hiver 
John ud« og selv gåen i seng, da hun 
vågner omkring 5.00 for at fortælle ham 
om sin »drøm«.

Epilog
Megan og John husker deres overras­
kelse, da Renees slemme udslæt og øre­
pine forsvinder dagen efter. »Det for­
svandt, ligesom det sygnede bort ... 
bare forsvandt — hun har over hovedet 
ikke haft det siden!«

John, Megans mor og alle hendes 
nærmeste venner lagde mærke til at 
hendes personlighed ændrede sig efter 
hændelsen og det varede omkring to 
måneder. Hun husker at hun var meget 
tankefuld og fjern og ikke sit normale 
jeg, »som om jeg ikke havde nogen 
kontrol over min egen personlighed.« 
Hun tabte omkring 7 kg gående fra 
perioder hvor hun ikke spiste, til perio­
der med at spise alt og stadig tabe vægt.

Omkring 3 uger efter hændelsen, da 
Megan kørte til sit lærerjob tidligt en 
morgen, lagde hun mærke til en »hvid 
sølv kugle der gjorde mærkelige ting 
på himlen.« Hun holdt øje med den i 
et stykke tid indtil hun tabte den af 
syne. 'Pludselig begyndte min radio at 
gå grassat igen .. .og denne slørede tåge, 
hvid snavset tåge slog ned« opslugte 
hendes bil og en lastvogn i nærheden. 
»Og jeg blev hysterisk! Jeg begyndte at 
skrige, at jeg ikke ville med — de ville 
ikke få lov til at tage mig eller noget 
andet!«

Det varede omkring 2 miles (3 km) 
mens hun og lastvognen nærmest krav­
lede hen af motorvejen, som så ud til 
at være affolket den morgen. »Jeg var 

nød til at trække ind til siden og bare 
sidde der. Og da jeg trak over kiggede 
jeg tilbage og det var forsvundet! Jeg 
besluttede at slippe af med bilen! Jeg 
kom til det punkt hvor jeg ikke engang 
ønskede at være i bilen længere, fordi 
jeg regnede ud at min bil var udpeget 
af dem nu — de kendte min bil — og 
jeg ville slippe af med den!«

Nogle få dage senere besluttede 
Megan at sælge vognen og tog den til 
en lokal forhandler. Da mekanikeren 
undersøgte den for dens handelsværdi 
åbnede han førerens dør og lagde 
mærke til noget omkring hængslerne. 
Han vendte sig til Megan og spurgte 
»hvorfor jeg nogensinde havde taget 
min dør af?« Hun svarede »jeg har 
aldrig taget den af« og han sagde »no­
gen har !« D

Kilde:
MUFON UFO Journal 167, jan. 82. 
Oversættelse: Kim Rasmussen.

Focus på 
UFO’er
LYDBÅND
Af Kim Møller Hansen.

Til den nye udgave af dias­
serien Focus på UFO'er 
er der udarbejdet et lydbånd 
med hæftets tekst indtalt. 
Eneste ændring fra hæftets 
tekst er, at man på båndet 
kan høre politibetjent Evald 
Hansen Maarup selv fortælle 
om sin nærobservation fra 
1970.

Prisen er kun kr. 30,- + kr. 10,- 
(porto og ekspedition).
Bestilling foretages ved at 
indbetale beløbet til:

SUFOI 
Postbox 6 
2820 Gentofte 
Giro 9 11 77 25.

Mærk modtagerdelen 
»Lydbånd. Focus på UFO'er«.
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FOTO
Fup og fiduser
Af Kim Møller Hansen.

UFO-litteraturen vrimler med falske 
UFO-billeder, og ifølge flere uden­
landske UFO-tidsskrifter, bruger uden­
landske organisationer megen tid på 
at opklare svindelsager. SUFOis Foto­
afdeling er derfor ofte blevet spurgt, 
om vi modtager mange svindelfotos. 
Dertil kan vi (heldigvis) svare med et 
klart NEJ ! — Vi har hidtil modtaget 
nogle få, og de har været meget lette 
at opklare. Men de har dog gjort gavn 
ved at give os nogle erfaringer.

En af de ældste svindelsager stam­
mer fra den 7. juli 1959, hvor to unge 
mennesker, dengang 21-årige stud.mag. 
Ole Strandgaard og 23-årige stud. tech. 
Jørgen Ekvall, var taget ud for at stu­
dere og fotografere fugle i nærheden

Således præsenterer LOOK det danske svindelfotos fra 1959. (Photo-hoax).

Dette foto er taget af en skoleelev i Tåstrup 
og viser uden tvivl en frisbee kastet op i 
luften og fotograferet.
Fotosag nr. 000^00^00^67. (Photo^hoax).

Samme fotograf som ved det foregående 
billede. Ifølge observatøren blev dette ob­
jekt set umiddelbart efter. Det er sandsyn­
ligvis et stykke pap limet på ruden og foto­
graferet.
Fotosag nr. 000-00-00-67. (Photo-hoax).

af Ballonparken på Amager. Ved 16- 
tiden fik de øje på og fotograferede 

et UFO. Genstanden fløj med en syn­
gende, sitrende lyd bort mod øst med 
stor fart.

Billedet og historien blev afleveret 
til avisen BT, og så rullede lavinen. 
Men inden længe afslørede de unge 
mænd, at UFOet var en model op­
hængt i en snor. De havde lavet num­
meret for at vise, hvor let det er at 
binde borgerskabet en historie på ær­
met.

Desværre lever billedet videre i ud­
landet som et ægte UFO-billede. Spe­
cialudgaven af LOOK Magazine brag­
te i 1967 billedet som et UFO-foto.

Andre danske svindelfotos har des­
værre også overlevet i udlandet. Det 
gælder den finske skibsbygger J orma 
Viitas billeder taget ved Odense i 
1974-75. Jorma Viita havde i denne 
periode ikke mindre end 38 UFO-ob­
servationer og 26 kontakter med rum- 
mænd. Han tog i alt 121 UFO-billeder 
og 3 korte smalfilmoptagelser. Gen­
nem et særnummer af tidsskriftet 
»UFO Kontakt« med titlen »UFOer
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Dette foto er taget den 29. marts 1981 af 
en ung mand i Maribo. Med fotoet fulgte 
en dramatisk beskrivelse af en stor lysen 
de genstand, der stod stille i luften ca. 
3-400 meter over en mose. Genstanden var 
ellipseformet og slank. - Også her drejer 
det sig om en lampe, der spejler sig i en 
vinduesrude.
Fotosag nr. 1981^03-29^17. (Photo-hoax).

over Odense« blev billederne kendt 
verden over. Senere blev Viitas billeder 
afsløret som værende forfalskninger. 
Objekterne var modeller kastet op i 
luften og fotograferet. Og UFO-fore­
ningen IGAP afslørede, at Viitas kon­
taktberetninger var pure opspind.

Fra tid til anden modtager Foto­
afdelingen fotos fra medlemmer, der 
fortæller, at de indsender billederne 
for at vise, hvor let det er at lave 
falsknerier. Også SUFOis egne foto­
konsulenter udfører forsøg med frem-

Den 13-årige observatør fortæller: »Jeg var ved at fotografere en potteplante på vindues^ 
karmen, da jeg .så ud af vinduet. Der så jeg dette UFO. Jeg blev meget overrasket og 
kiggede bare på det. Så kom jeg i tanke om fotografiapparatet og tog 4 billeder, men så 
kom der en bil op ad gaden, og U FOet forsvandt hurtigt op i luften.« — Målinger fore^ 
taget på det originale negativ viser, at UFOet er en lampe, som spejler sig i vindues­
ruden. Fotosag nr. 1978^12^12^8. (Photo-hoax).

stilling af »UFO-fotos« for derved at 
få flere erfaringer at bygge på ved 
analyser af danske fotosager.

Har denne lille artikel givet læseren 
lyst til at studere UFOliFO-fotos nær­
mere, kan nedenstående litteratur an­
befales.
»Das Geheimnis der unbekannten flug­

objekte«, Adolf Schneider/Hubert 
Malthaner, Bauer Verlag, 1976.

»UFOs A Pictorial History from Antiquity 
to the Present«, David C. Knight, 
McGraw-Hill Book Company, 1979.

»A Catalogue of Alleged UFO Pietures 
in Japan 1974-1976«, CBA International.

» Viila-sagen foreløbig afsluttet«, 
1GAP Denmark.

»Die Nagora Fotoserie. Kritisch Betrachtet. 
Klaus Webner, 1982.
UFO-Foto«, N1VFO, 1983.

Fotokonsulent Peter Winther-Sørensen har 
her fremstillet et U F O-foto ved hjælp af 
bl.a. indkopieringsteknik. (Photo-hoax).

Forfalsket UFO-foto fremstillet af fotokonsulent Hans Bødker. En hjælper kastede en 
bordtennisbold op foran kameraet. (Photo-hoax).

ч
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Forfalsket U FO-foto fremsendt anonymt af en af vore medlemmer. (Photo-hoax).
Fotosag nr. 1978-07-00-28.

Forfalsket UFO-foto indsendt af Louis Rasmussen, Tommerup St. - Fotografen oplyser, 
at han anvendte en metalskive som UFO. (Photo-hoax).
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Opskriften på Amager-UFOet 1959: To dybe plastiktallerkener limes sammen, forneden 
forsynes de med halve bordtennisbolde og foroven med en papkrave. Hele herligheden 
males matsort.

Tidsskrifts^ 
arkiv 
med 7000 
tidsskrifter 
søger 
bestyrer
Der skulle vel ikke være 
et at SUFOis medlemmer, 
der kunne tænke sig at 
bestyre SUFOis 
tidsskriftsarkiv?
Hovedparten af arkivet 
er registreret, men 
registreringen er gået i stå 
de sidste par år, grundet 
arbejdspres andet sted 
i foreningen.
Tidsskriftsarkivet 
består af omkring 7000 
tidsskrifter - fra mange 
forskellige lande - lagt 
i godt 100 »Colon«-arkiv- 
kasser og kræver en del 
plads.
Til gengæld er der ikke 
det store arbejde ved det. 
Man skal blot registrere 
de tidsskrifter, der med 
ujævne mellemrum indgår 
fra repræsentantskabet 
og udlåne (sende) tids­
skrifter til samme, når 
de bestilles.
Har du tid, lyst og plads 
så ring eller skriv til mig 
(bedst hverdage mellem 
kl. 19.00-22.00) 
og hør nærmere.

Jørgen Bengtvig, 
Galgebakken, 
Skrænt 3-15 A, 
DK-2620 Albertslund. 
Tlf. 02^64 44 69.
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l NORAPPORTERINGER
DANMARK

NL.1.
Nattelysfænomen 1
Et punktformet lys uden detaljer.

DL.1.
Dagslysfænomen 1
Et punktformet fænomen uden de^ 
taljer. □ N0.1.

Nærobservation af 1. grad
Et ufo med tydelige detaljer set 
inden for en afstand af 150 meter 
eller mindre.

i

NL.2.
Nattelysfænomen 2
Et lysfænomen af en vis udstræk­
ning med synlig form. □ DL.2.

Dagslysfænomen 2
Et fænomen af en vis udstrækning 
med synlig form.

N0.2.
Nærobservation af 2. grad
Et ufo som i N0.1., der ti li ige et­
terlader tegn på at have været der 
- såsom landingsmærker, stråling, 
beskadiget vegetation, elektriske 
forstyrrelser osv.

Et nattelys er et eller flere lys, der 
ses efter solnedgang. lagttageren 
kan ikke sige, hvor langt væk lyset 
er. Lysene kan være konstante, 
blinkende eller roterende. Lysene 
kan bevæge sig støt, fare omkring 
eller hænge stille.

Et dagslysfænomen er et eller tie­
re fænomener, der ses efter sol­
opgang. lagttageren kan ikke sige, 
hvor langt væk fænomenet er. Det 
kan bevæge sig støt, fare omkring 
eller hænge stille. I^J N0.3.

Nærobservation af 3. grad
Et ufo • svævende eller landet - 
som i N0.1., hvor der er iagttaget 
væsener eller skikkelser inde i el­
ler i umiddelbar nærhed af fæno­
menet.
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Oversigt over observationer modtaget i 
perioden 1. maj til 30. juni 1984
Observa^ 
tionsdato

Begyndeb 
sestids^ 
punkt

Varige 
hed

Observationssted 
(med pstnr.)

Antal 
vidner

Farver Evt. 
identifi­
kation

?-04^84 ca. 22.45 OST 3-4 sek. 2770 Kastrup 1 metal
22^04-84 23.50 OST ca. 3 min. 4850 Stubbekøbing 1 rød/hvid
09^05-84 16.00 OST få sek. 4583 Sjæl!. Odde 2 mørk
1V06^84 ca. 16.00 OST 30 sek. 2300 København S 1 sølv
24^06^84 02.00 OST 45 min. 8410 Rønde til 

8210Århus V
2 rød Jupiter

29^06^84 22.39 OST ca. 30 sek. 1851 Kbh. V 1 hvid

FOCUS PA__________
Flemming Rasmussen
Af Benny Gade.

Den følgende liste angiver hver en­
kelt henvendelse om observatio­
ner, som SUFOI har modtaget i den 
anførte periode.
Markeringen på kortet angiver ob­
servatørens opholdssted i hvert en­
kelt tilfælde.
Da kun et fåtal af henvendelserne 
er undersøgt til bunds på tidspunk­
tet for opgørelsen, kan der mangle 
oplysninger i flere tilfælde - lige­
som det på dette tidspunkt kun i 
få tilfælde er muligt at afgøre om 
fænomenerne kan identificeres.
(En komplet oversigt over antal 
UFOerliFDer bringes hvert år i for­
bindelse med en statistisk analyse 
af det samlede rapportmaterialeJ.
Under rubrikken UFO-RAPPORTER, 
DANMARK, bringes et udvalg af de 
færdigbehandlede observationer.

Flemming Rasmussen er som elektrotekniker blandt de folk 
i SU FOl, der har arbejdet med udviklingen af vores detektor, 
M Fl-6. Men også andre poster i foreningen ligger under ham. 
Han er områdeleder for Østjylland og sidder på SUFOls over 
sættelsesafdeling.

At SUFOI har en oversættelsesafde­
ling, ved kun ganske få medlemmer. 
Den står ikke nævnt på side 3 mellem 
alle de andre afdelinger, da den hoved­
sageligt bliver brugt internt i forenin­
gen.

Hvis du bladrer i UFO-NYT, vil du 
kunne finde flere artikler, der ikke er 
skrevet af danske forfattere, Højst 
sandsynligt har de været en tur rundt 
om Flemming Rasmussen i Lystrup 
lidt nord for Aarhus, som står for 
oversættelsesardelingen.

Når SUFOI finder en artikel i et 
udenlandsk tidsskrift, der lyder inter­
essant, sendes den til oversættelses­
afdelingen, der kan trække på 8 fri­
villige oversættere. Naturligvis kan ik­
ke alle sprog klares, men de mest al­
mindelige som tysk, engelsk og til 
nød spansk går fint. Fransk er desvær­
re endnu en mangelvare.

Ny mand i Repræsentantskabet 
Flemming Rasmussen er blandt de 
nyeste i foreningens repræsentantskab. 
Han blev først valgt ind i '81, da han 
overtog områdelederposten i Østjyl­
land efter at være meldt ind i forenin­
gen året før.

Første gang, han lærte foreningen 
at kende, var i midten af halvfjerd-

Flemming Rasmussen.

serne. En arbejdskammerat læste UFO­
NYT, men desværre var Flemming 
Rasmussen ikke klar over, hvor han 
kunne bestille bladet. Senere fandt han 
tilfældigvis en avis, hvor SUFOis 
Alarmcentral efterlyste vidner til en 
observation. Han ringede til Alarmcen­
tralen, og herfra blev der sørget for, at 
han blev medlem.

UFO-detektor
Kort efter han havde overtaget om­
rådelederposten, begyndte han at hjæl­
pe med at lave ufo-detektoren, der 
var ved at blive udviklet. Prototypen 

var netop blevet færdig, og Flemming 
Rasmussen blev bedt om at afprøve 
den.

Efter han^ havde rettet et par små- 
fejl, blev de første 50 eksemplarer af 
detektoren, MFI-6, sendt på markedet 
i september '81. Detektoren blev en så 
stor succes, at en ny produktion straks 
måtte sættes i gang. I dag er der blevet 
lavet ca. 200, efter at den sidste serie 
på 50 er leveret i januar '84.

— Jeg er ganske godt tilfreds med 
resultatet, siger Flemming Rasmussen 
om detektoren. — Den gør jo det, den 
skal, nemlig at hyle når der sker en 
ændring i magnetfeltet.

Som områdeleder har Flemming Ras­
mussen endnu ikke haft de mest spæn­
dende observationer til behandling. 
Men en lille detalje, han efterhånden 
har lært at kende ganske godt, er flyet 
til London.

— Den har givet mange henvendel­
ser, fortæller Flemming Rasmussen 
og fortsætter:

— Engang var det to-tre børn fra 
Aarhus området, der fortalte, at de 
havde set et sølvgråt objekt, der fløj 
lavt på himlen. De kunne heldigvis 
give så god en beskrivelse af det, de 
havde set, at det ret let kunne opklares, 
at det var London-flyet, der var lan­
det.

Noget må der være
Flemming Rasmussen har aldrig sdv 
set ufo'er og er også meget i tvivl 
om, hvad det er, der bliver set.

— Men der må jo være noget, for
—fortsættes side 46
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UFO-RAPPORTER, DANMARK 
Bil standset af UFO?
Af Torben Birkeholm.

Ved et tilfælde fik SU FOl i sommeren 1983 nys om en hæn­
delse fra november 1982, der tydede på en nærobservation 
af 2. grad.
En mand i bil var blevet blændet af et kraftigt lys, og motoren 
var gået i stå. SU FOl har nu afsluttet undersøgelserne, og 
her følger en detaljeret beskrivelse.

Det er søndag, den 21. november 1982. 
Ved 03.30-tiden om morgenen er en 
64-årig mand på vej hjem i sin bil. 
Han har været til familiefest i Hobro, 
og har netop sat sin datter og sviger­
søn af ved deres hjem. Der er kun få 
kilometer til hans eget hjem, og stræk­
ningen kender han som »sin egen buk­
selomme« .

Familiefesten var gået godt, også 
selvom han ikke havde fået noget at 

drikke. På grund af en sygdom havde 
han ikke rørt spiritus i seks år, men 
kan sagtens more sig uden — og er 
derfor chauffør denne aften.

Der er klar sigt, men vejen er fugtig 
efter en byge. Temperaturen ligger lige 
omkring frysepunktet, og faren for 
isslag får manden til at køre forsig­
tigt, med omkring 60 km i timen/

Ca. l km før hjemmet er der en 
flad engstrækning på venstre side med 

marker og lavt krat omkring en mose 
lidt fremme. På højre side af vejen 
hæver terrænet sig jævnt op til næ­
sten 80 meter.

Manden koncentrerer sig om kør­
slen. Pludselig — uden en lyd — tæn­
des et meget kraftigt blåligt lys, der 
oplyser vejen og bilen, og som blæn­
der chaufføren fuldstændigt.

Lyset kommer oppe fra, men tyde­
ligvis fra to lyskilder på hver side af 
vognen. Han kan intet se overhovedet, 
men mærker at bilens motor straks 
går i stå. Faren for at køre af vejen er 
stor, og han kobler straks ud for at 
lade bilen rulle farten af sig. Han flyt­
ter foden over på bremsen, men på 
grund af den lave hastighed er det ik­
ke nødvendigt at bruge bremsen.

Pludselig hører han et tydeligt »klik«, 
og det blændende lys forsvinder, som 
når man trykker på en kontakt.

Stadig blændet rækker manden straks 
ned og drejer tændingsnøglen. Mo­
toren går i gang med det samme, og 
da han igen kan se omgivelserne, op­
dager han, at han holder halvt ude i 
højre rabat. Han er rullet ca. 100 me­
ter uden at kunne se noget, og allige­
vel er det lykkedes ham at holde vog­
nen på ret køl!

Chokeret kører han det sidste stykke 
vej hjem. Lyspåvirkningen har været 
så kraftigt, at øjnene smerter, og han 
lægger mærke til at der er et rødligt 
skær omkring pæren, når han ser på 
lamperne i stuen.

Lyskilden har tilsyneladende
»brændt« sig ind på nethinden, som 
hvis man ser op på solen, og han kan 
derfor tydeligt se den form og stør­
relse lyskilden må have haft.

Der har været tale om to par »pro­
jektører« på begge sider af vognen. 
»Projektørerne« var firkantede 
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— kvadratiske — og hvert par havde 
en indbyrdes afstand svarende til fire 
gange deres egen størrelse.

Inden han går i seng, ringer han 
til svigersønnen og fortæller hvad der 
netop er sket. Øjnene smerter stadig, 
men efter nogle timers søvn er de i 
orden igen.

Svigersønnen kommer senere søn­
dag formiddag, og sammen tager de til 
stedet, hvor det skete. De kan intet 
usædvanligt se, og kan ikke finde 
nogen form for lyskilde. Til sidst ven­
der de hjem — uden nogen forkla­
ring på fænomenet.

Manden fortæller ingen andre om 
det skete, før over et halvt år senere, 
da han tilfældigt træffer en bekendt til 
en af SUFOis rapportoptagere. Over­
for ham beretter han om den mystis­
ke hændelse, og SUFOI kan nu sætte 
en undersøgelse i gang.

Undersøgelser
Ved et telefoninterview blev manden 
nærmere udspurgt om sin oplevelse, og 
på det grundlag valgte SUFOI at fore­
tage undersøgelser på observationsste­
det.

På stedet forklarede observatøren 
bl.a. at han havde opfattet de to lys­
kilder som forbundet på en eller anden 
måde. Han havde ikke observeret no­
get der bekræftede det, men antog at 
det forholdt sig sådan, fordi de to 
»projektørpar« blev tændt og slukket 
samtidigt og kunne ses forholdsvis lavt 
i begge sider.

Han beskrev størrelsen som svaren­
de til billygter, dog uden at kunne an­
give nærmere hvor langt væk disse 
»billygter« havde været.

Observatøren havde ikke bemærket 
andre trafikanter, og så vidt vides var 
der ingen vidner til stede - desværre må 
man nok sige. Det ville unægtelig hav­
de været interessant at observere fæ­
nomenet udefra og i nogen afstand 
fra bilen!

Det blev klart, at lysfænomenet 
måtte have fulgt bilen, mens den rul­
lede farten af sig over en ca. l 00 
strækning. I modsat fald måtte lyskil­
derne jo være endda overordentlig 
kraftige.

Højspænding
Lysets blålige farve sammenlignede 
observatøren med de lysglimt man kan 
se fra kortslutninger i højspændings­
ledninger. En sådan ledning løb netop 
uden for hans vinduer, og det viste 
sig at den samme ledning løb et styk­
ke fra vejen på samme side som eng 

og mose — på same strækning som 
bilen rullede.

Det var nærliggende at se nærmere 
på om en kortslutning havde noget at 
gøre med lysfænomenet. . .

Grundet den forløbne tid var det 
ikke muligt at fastslå om en kort­
slutning havde fundet sted på samme 
tidspunkt, men muligheden for en form 
for elektrisk udladning måtte tages i 
betragtning.

Bilen
Observatøren kørte i en Ford Gra­
nada 1700, årgang 1976, med kun en 
ejer. Ifølge ham selv var der ingen tek­
niske problemer forud for observa­
tionen, ligesom han understregede, at 
der aldrig havde været vanskeligheder 
med tændingen. Heller ikke efter hæn­
delsen havde der været startproblemer 
eller lignende. Dog er der ikke fore­
taget særlige tekniske undersøgelser af 
bilen i den anledning.

En planlagt rekonstruktion, hvor 
man ville forsøge at få motoren til 
at gå i stå ved udkobling eller lig­
nende måtte opgives, grundet mang­
lende tid og for stærk trafik på ste­
det.

Det væsentlige spørgsmål — om mo­
torstandsningen var tilfældig, skyldtes 
betjeningsfejl, eller havde sammen­
hæng med lysfænomenet — kunne 
desværre ikke besvares endeligt.

Pkt. 1: Her tændes lyset og bilen går i stå.
Pkt. 2: Efter at have rullet 100 meter standser bilen i højre vejside.
Pkt. 3: Observatørens bopæl.

Lysfænomenet
I det videre arbejde blev selve lys­
fænomenet genstand for overvejelser. 
Spørgsmålet var om en eller anden 
form for naturligt fænomen kunne 
skabe et lysfænomen som beskrevet.

Ud over muligheden for at vi stod 
over for et hidtil ukendt naturfæno­
men, blev fire forklaringsmodeller 
gransket nærmere:

1. Luftfartøj (fly, helikopter, ballon 
m.v.)

2. Elektriske udladninger i atmo­
sfæren.

3. Elektriske udladninger fra høj­
spændingsledninger.

4. Kombination af 2 og 3.

ad 1: Almindeligt kendte luftfarttø­
jer passer ikke særlig godt med det be­
skrevne. Lysfænomenets formodede 
bevægelse sammen men bilen, den 
kraftige lysstyrke samt manglende mo­
torstøj udelukker et enkelt luftfar­
tøj som årsag. Faktisk skulle to lyd­
løse luftfartøjer, udstyret med kraf­
tige projektører, have befundet sig me­
get tæt på observatøren for at kunne 
tage sig ud som beskrevet. Og en bal­
lonopstigning i mørke er temmelig 
usandsynlig — det er både livsfar­
ligt og ulovligt!

For at få denne model til at hæn­
ge sammen med observatørens oplys­
ninger, er det nødvendigt at forestil­

UFO-NYT 5/84 31



le sig et specielt »luftfartøj« af hid­
til ukendt type. Hvis vi ser bort fra 
et fartøj fremstillet af fremmede in- 
telligensvæsener, kan en art eksperi­
mentalfly komme på tale.

Det forekommer dog usandsynligt at 
afprøve eksperimentalfly, evt. af mili­
tær art, over et befolket område om 
natten. Samtidig er det vanskeligt at 
forestille sig formålet med at for­
skrække på denne måde.

ad 2: Elektriske udladninger i for­
bindelse med tordenvejr, f.eks. kugle­
lyn, kunne måske være årsag til lys­
fænomenet. Ifølge Meteorologisk In­
stitut havde der været byger i om­
rådet, men der forelå ingen meldinger 
om torden. Man ville dog ikke ude­
lukke muligheden af lokale tordenby­
ger.

Den såkaldte kuglelyn er så vidt vi­
des endnu ikke forstået fuldstændigt 
(teorier om plasmafænomener er frem­
me), men der findes et righoldigt 
anekdotisk materiale, som vi tillader 
os at bruge til sammenligning.

Forfatteren til denne artikel har ikke 
kunnet finde en tilsvarende beskri­
velse af »dobbelt-kuglelyn«, der op­

træder samtidigt og med forholdsvis 
stor indbyrdes afstand, og som lyser 
så kraftigt at observatøren bliver blæn­
det og øjnene smerter.

Hvis man ser bort fra observatørens 
egen opfattelse og beskrivelse af hæn­
delsen, er det muligt at »tilpasse« det 
observerede til kuglelyns- eller plasma­
teorien.

Denne forklaringsmodel er som det 
fremgår temmelig teoretisk, men kan 
ikke afvises fuldstændigt.

ad 3: Tæt ved observationsstedet, pa­
rallelt med vejen, løber en højspæn­
dingsledning. Der er ikke tale om no­
gen særlig kraftig spænding, men man 
kunne forestille sig, at en form for 
korona-udladning kunne skabe et 
kraftigt lysfænomen.

Korona-udladninger optræder nor­
malt under samme vejrmæssige for­
hold som kuglelyn (dog uden begge 
fænomener behøver optræde samti­
digt), og der gælder derfor de samme 
betragtninger i denne forbindelse som 
nævnt under pkt. 2.

Interessant nok sammenligner ob­
servatøren selv lysfænomenet med ly­
set fra en kortslutning i højspændings­

ledningen — dog kun med hensyn til 
selve farven\ Han mente at lysstyrken 
var alt for kraftig i forhold. De ob­
servationer af korona-fænomener som 
forfatteren har kendskab til, under­
støtter dette, idet der har været tale 
om kraftige lys, men absolut ikke 
blændende. Det skal bemærkes, at det 
ikke har været muligt at bekræfte om 
korona-udladninger kan virke blæn­
dende overhovedet — måske nogle af 
vore læsere kan hjælpe?

En anden væsentlig detalje er, at 
observatøren så to adskilte lysfæno­
mener (uanset han ubevidst opfattede 
det som dele af et sammenhængende 
fænomen) — men 180 graders forskel 
i placering! Højspændingsledningen 
løber kun langs den ene side af vejen, 
og koronafænomenet kan følgelig kun 
være årsag til lysfænomenet på obser­
vatørens ventre side (en spejling er 
udelukket). Det er nødvendigt at æn­
dre observatørens udsagn væsentligt, 
for at få det til at passe med denne 
forklaringsmodel.

ad 4: Hvis man forstiller sig en koro­
na-udladning fra ledningerne på obser­
vatørens ventre side, samtidig med et
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Tegnerens opfattelse af sceneriet, da bilen ruller en længere strækning med standset motor.
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kuglelynsfænomen på observatørens 
højre side, og at disse fænomener af 
samme lysstyrke og udseende, kan ob­
servationen forklares. Sandsynlighe­
den for at dette skulle kunne ske, sy­
nes dog temmelig begrænset, og kan 
vel stort set udelukkes.

Bedømmelse
Som det fremgår af ovenstående, er 
der tale om en observation uden vid­
ner. Det er altid et handicap, men sær­
lig tydeligt i denne sag. Observatøren 
bliver chokeret, og vi har ingen mu­
lighed for at bedømme i hvor høj 
grad det har påvirket hans opfattelse 
af hændelsen. Erindringsforskydninger 
kan også have betydning, og i sidste 
ende er det eL spørgsmål om at holde 
fast ved observatørens beretning eller 
ej.

, Vælger vi som udgangspunkt at fast­
holde observatørens opfattelse af hæn­
delsen, ser vi, at der ikke er nogen 
umiddelbar forklaring af naturlig ka­
rakter. Det er nødvendigt at forestille 
sig komplicerede og usandsynlige for­
klaringsmodeller for at nå en løsning 
på gåden.

På dette grundlag og med de nævn­
te forudsætninger, kan SUFOI ikke 
forklare observationen af lysfænome­
net, mens det er usikkert om motor­
standsningen hænger sammen med 
dette.

Vælger vi at tage højde for erin­
dringsforskydninger og ubevidste »for­
vrængninger« som følge af chokvirk­
ning m.v., kan det lade sig gøre at 
forklare observationen.

Man kan nemlig vælge enhver grad 
af ubevidst »forvrængning«, vende og 
dreje beskrivelsen, og derved tilpasse 
den en eller flere forklaringsmodeller 
som nævnt.

Problemet her er selvfølgelig, at det 
ikke kan lade sig gøre at bestemme 
den grad, og man må lade sagen stå 
åben. Man kan forsigtigt konkludere, 
at en naturlig forklaring er mulig — 
noget med at et eller andet naturligt 
lysfænomen måske har forårsaget et 
chok, observatøren har fumlet med bi­
len, der er gået i stå, og den psykiske 
reaktion har forårsaget de nævnte 
øjensmerter.

Sandsynligt? Det er i hvert fald en 
mulighed, som må tages i betragtning, 
når observatørens oplysninger ikke kan 
bekræftes på nogen objektiv måde — 
og nærmere kan vi nok ikke komme 
det i øjeblikket.

Kurser for
RAPPORTOPTAGERE 1984

SUFOI har brug

tor DIG !

— er du interesseret i ufo-fænomenerne?
— kunne du tænke dig at møde ufo-observatører?
— siger »detektivarbejde« dig noget?
— har du lyst til at arbejde aktivt med at 

undersøge ufo-observationer?

Hvis du kan svare JA til mindst to at spørgsmålene, 
er jobbet som RAPPORTOPTAGER sikkert noget tor dig f

En RAPPORTOPTAGER indsamler oplysninger om ufo-observationer 
og vurderer dem i forhold til naturlige fænomener.
SUFOis rapportoptagere uddannes på særlige kurser.
På kurserne trænes man i interview-teknik, kompas- og vinkelmåling, 
beregninger og andre metoder til undersøgelse på observationsstedet 
Man oplæres i udfyldelse af rapportskemaer og udarbejdelse af anden 
dokumentation vedrørende observationer.
Man får også særlig viden om vidne-psykologi (perception), samt kend^ 
skab til fejlkilder — astronomiske, atmosfæriske og andre natur­
fænomener.

Meld dig til et weekend-kursus i Jylland eller København:

Kursus A (for begyndere — alle kan deltage):
Fredericia.....................  10.-11. november 1984
København...................  17.-18. november 1984

Kursus B (videregående kursus)
Tinglev.............................. 1.-2. december 1984

Begrænset mulighed for privat indkvartering. Deltagergebyr til 
dækning af matedaler m.v. må påregnes.

Ring eller skriv straks efter nærmere oplysninger hos:
Torben Birkeholm, Frydendalsvej 8, 9000 Aalborg, tlf. 08d6 3319.

SUFOl har brug for DIG — Kontakt os N U!
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UFOLOGI
Gådefuld sag om ligfotografier

Af Leonard H. Stringfield.

l denne artikel bryder Leonard Stringfield sin lange tavshed 
vedrørende emnet UFO-nedstyrtninger/redninger. På grund af 
stadigt verserende rygter om kritik, fornærmelser og grund^ 
løse påstande, føler Leonard Stringfield sig nu tilskyndet til 
atter at forklare sin stillingtagen angående hans fortsatte un­
dersøgelser over dette ømtålelige og omstridte emne.

Så utrolig som mit emne end må synes 
for videnskaben, religionen og medier­
ne — ja endog for mig selv — mener 
jeg, at der er nogen tiltro til det. End­
videre tror jeg, at jeg på et eller an­
det tidspunkt i mine undersøgelser, ef­
ter udgivelsen af »The UFO Crash/ 
Retrieval Syndrome«, bragt i UFO-nyt 
nr. 4/81-1/82, må have ramt en øm­
tålelig nerve i efterretningsvæsenet el­
ler måske i en eller anden skjult grup­
pe. Jeg baserer dette på tilfældigt sam­
menfaldende begivenheder og andet 
bevismateriale, der antyder, at en 
stærk magt er på færde for at påvir­
ke eller endog forfalske mit arbejde.

Allerførst må jeg bekendtgøre, at 
jeg gik på førtidspension i januar 1981 
efter 30 års tjeneste. For imidlertid 
at aflive et rygte om, at CIA stod bag 
min afsked, skynder jeg mig at til­
føje, at jeg har bibeholdt min stilling 
som konsulent i der samme firma i me­
re end to år. Det er unødvendigt at si­
ge, at jeg har måttet interessere mig for 
andre ting end UFOer.

Dernæst må jeg understrege, at jeg 
ikke er blevet forvist fra forskning el­
ler tvunget til tavshed, truet eller pla­
get af nogen som helst af de sædvan­
lige mistænksomme efterretningsagen­
ter. For så vidt er jeg stadig i fuld sving 
i mit arbejde, men jeg gad nok kende 
mange af mine forhenværende med­
delers skæbne, 20, som er topfolk og 
de andre 29 som jeg kender gennem

Leonard H. Stringfield.

mellemmænd. De fleste af dem er, be­
synderligt nok, blevet utilnærmelige, 
andre er blevet undvigende og nogle få 
har klart tilkendegivet deres frygt for 
gengældelse. To nøgle-meddelere har 
åbent tilstået, at de ikke kan sige mere 
om emnet.

Besynderlig er også tiden septem- 
berl oktober, da de fleste af mine in­
formationskilder blev tavse. Når jeg 
ser tilbage, kom den bratte forandring 
lige i hælene på MUFON-symposiet i 
Houston juni 1980, da jeg bekendt­
gjorde, at jeg i min varetægt have fo­
tos, der hævdes at bevise fremmed­

artede lig. Så kom endnu et sammen­
træf. I august 1980 dukkede et andet 
uafhængigt sæt fotos, der hævdedes 
at vise et lille forbrændt fremmedar­
tet lig fra en UFO-nedstyrtning årgang 
1948, op på den nationale scene. Så 
snart de kom til offentlighedens kend- 
skeb, kom der nyt fra Bill Spaulding- 
der havde analyseret billederne, i form 
af en erklæring om, at det fremmed­
artede lig ikke var andet end en abe, 
anvendt i et raketforsøg i 1948.

Så vidt jeg ved, blev de mexikanske 
fotos fremskaffet gennem Williard 
Mcintyre i Maryland fra en ukendt 
flådekilde. Disse blev frigivet gennem 
grupper, Charles Wilhelm og Dennis 
Pilichis, Ohio, som på den tid alle var 
venner i en gruppe ved navn »The 
Coalition of Concerned Ufologists«. 
Det var især Wilhelm i Cincinnati, som 
fik den flotteste offentlige omtale den.
21. august 1980, da WLV-TV udsendte 
hans fotos. Da jeg var uden kend­
skab til disse fotos, kom det som et 
chok for mig.

Måske endnu mere betydningsfuldt 
end tidspunktet for Wilhelms offent­
liggørelse, var den sammenfaldende 
omstændighed, at han og jeg, begge 
forskere i Cincinnati-området, hver 
var fremkommet med individuelle fo­
tosæt, der hævdedes at vise fremmed­
artede lig. Tænk på chancerne mod 
dette sammentræf.

Ved en tilfældighed var seerne så i 
september påny klar til en bredside af 
vulgære angreb på mine fotos, mit 
arbejde og min troværdighed. Årsagen 
til disse angreb var, ifølge Ufolog- 
sammenslutnings medlemmer, en for­
modet bemærkning, som jeg skulle 
være fremkommet med overfor en fæl­
les forsker, om deres fotos var et 
svindelnummer og at jeg havde kastet 
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skylden på McIntyre. Faktisk husker 
jeg ikke, at jeg nogensinde har brugt 
ordet »svindelnummer« for at diskva­
lificere de mexikanske fotos. Jeg fik 
mange generende og pinlige spørgs­
mål fra forskere, som bad om min me­
ning om billederne og Wilhelm, og ud­
talte selvfølgelig åbent mine tvivl om 
det sammenfaldende tidspunkt og den 
rolle Mclntyre spillede, men som sæd­
vanligt henviste jeg til Spauldings ana­
lyse, den eneste tilgængelige.

Er et rygte nu virkelig den egent­
lige årsag til sådan en omhyggelig 
udvalgt blodhævn imod mig? Og selv­
om jeg havde sagt »svindelnummer«, 
Hvad så? Er mine ord i »forske­
røren« så kolosalt vigtige, så dybsin­
dige og så ukrænkelige, at de kan få 
tre mennesker til at gå fra sans og 
samling? Og dog er andre på dette 
område, som har været mere kritisk 
overfor Mclntyres billeder. sluppet re­
lativt uskadte.

Ved en gennemgang af alle de nega­
tive tilfældigheder, der angriber mit 
arbejde, skal jeg dog være den første 
til at indrømme, at begivenheder, der 
tilsyneladende er sammenkædet i mod- 
sværgelse, kan være blot isolerede til­
dragelser. Naturligvis ville jeg ikke ka­
rakterisere Wilhelm eller Pilichis, selv 
ikke Mclntyre, som hemmelige agen­
ter, men hvis en konspiratorisk hen­
sigt i mønsteret af sammenfaldende be­
givenheder, er der så muligt, at alle tre 
var ubevidste håndlangere for en eller 
anden, der trak i trådene?

Vi bør nok vide mere om kilden til 
Mclntyres billeder og meget mere om 
Melntyre selv, for hvem Wilhelm har 
udtrykt sin ubetingede tillid. Jeg ken­
der ikke personligt Williard Mclntyre, 
men andre forskere på hans område, 
som kender ham fra tidligere tid i 
NICAP, sætter spørgsmåltegn ved 
hans troværdighed som forsker.

Det var i Mclntyres MARCEN Jour­
nal vol. 2, nr. 3, 1979, at jeg først 
blev mistænkelig over for hans forsk­
ning og hans påståede kilder. I denne 
udgave under overskriften »MARCEN 
ser på UFO-redninger« opremser Meln­
tyre 24 tilfælde, hvoraf 17 var kom­
met i min første udgave »UFO-ned­
styrtninger af tredie grad«. Med påbe­
råbelse af hans egne undersøgelser til­
føjer han præcise data og antal af lig 
for hver enkelt tilfælde af påståede 
»vidner«, hvis militære baggrund kun­
ne bekræftes«.

I det væsentlige har Mclntyre ved 
nogle få velanbragte telefonopring­

ninger afsløret ekstraordinære statis­
tiske data, der var utilgængelige for 
mig eller en hver anden forsker. Dick 
Hall meddeler mig, at materiale fra 
INFO og MUFON Journals også har 
været fremsat i MARCEN Journal, let 
forfalsket, og hævdes at være origi­
nale undersøgelser. Hall siger, at Meln­
tyre også er kendt for at eksperimen­
tere med fupfotos.

Hvilken rolle Ufologsammenslut- 
ningens medlemmer end spiller, er der 
lagt op til at miskreditere mine billeder 
og min troværdighed. Et eksempel på 
deres taktik med at bruge falske for­
udsætninger som redningsplanke fand­
tes i deres udgivne blad »Alien Body 
Photos: An Update Report«, dateret 
den 21. november 1980.

Heri findes — blandt andre mis­
visende påstande om mig — en påstå­
et afskrift af et bånd med min tale 
til Cleveland Ufology Project Group 
i september 1980. Af betydning skal 
nævnes: udeladelser, erklæringer uden 
baggrund eller sammenhæng, fejlcita­
ter i afskriften osv. Unødvendigt at ud­
dybe nærmere, da jeg ved, hvad jeg 

Støt SU FOl s udadvendte aktiviteter
Med det formål at støtte SUFOis udadvendte aktiviteter, har foreningen 
tidligere oprettet SUFOis Støttefond. Fonden består af økonomiske 
midler, som UFO-NYTs læsere frivilligt har indbetalt til foreningen.
Blandt de aktiviteter, som støttefonden har ydet tilskud til kan nævnes 
forskellige arrangementer (foredrag, udstillinger m.v.) rundt omkring 
i Danmark. Disse arrangementer har det primære formål at oplyse 
offentligheden om UFO-problemets eksistens og SUFOis angrebs­
vinkel til denne. Fonden har også ydet lån til f.eks. annoncer, hvor 
lånet i videst mulig udstrækning er tilbagebetalt med de indtægter, 
som annoncerne har givet.
Også fremover vil der fra fondens side i stigende takt være behov 
for at yde tilskud og lån til økonomisk krævende, udadvendte aktivi­
teter for at gøre opmærksom på UFO-problemet og SUFOI. Derfor 
har foreningen nu sat sig som mål at nå et

totalbeløb i fonden på kr. 20.000,-.
Vil du hjælpe med at nå vores mål på kr. 20.000?

Beløb - store og små - kan indbetales på giro 9 11 77 25. 
Girokortets modtagerdel bedes mærket »Støttefond«.
Som noget nyt vil alle, der indbetaler mindst kr. 15,- til støttefonden, 
automatisk modtage et flersidet duplikat om fondens mål og aktiviteter.

Bemærk: Dette duplikat kan ikke købes, men distribueres udelukkende 
til personer, der på denne måde støtter SUFOis arbejde.

Total pr. 31.^6.1984: Kr. 4.767,

sagde, og det ved også andre mere 
respektable personer, som var tilstede.

I kampens hede foretrak jeg at for­
blive tavs, da jeg ikke ønskede at 
deltage i en larig nytteløs strid med 
snigskytter i rendestenen.

Lad os nu gå tilbage til forudsæt­
ningen af min manuskript. Måske var 
også jeg udset til at »blive pillet ned«. 
Efter at jeg fra min kilde havde mod­
taget et sæt billeder, der i Houstan 
skulle have været offentliggjort som 
det store gennembrud, ville kun tid — 
en kort tid have været hengået, før 
den uundgåelige opdagelse blev gjort 
af undersøgere af lignende slags bil­
leder, der allerede havde været fremme 
i »Ancient Astronaut« i 1977, Offi­
cial UFO i 1978 og igen i UFO Sigh­
tings 1980, alle tre udgivet af Fass 
Brathers og af tvivlsom omdømme. 
Faktisk var et billede, der fremkom i 
sidstnævnte magasin, der var ny på 
markedet, dateret juli, men frigivet så 
tidligt som i maj. Heldigvis bragte en 
af mine kolleger (som havde set mit 
billedsæt) en kopi til mit kontor. Så 
vidste jeg, at noget var galt. Hvis jeg 
havde været blåøjet og naiv, ville jeg
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BENYT 
CHANCEN
NU
til at forny din samling 
af spændende UFO-materialer
Her er en samlet prisliste over SUFOis store udvalg af 
UFO-materialer. Der er noget for enhver smag og ethvert 
interesse-niveau — også noget du kan have stort udbytte af.

Kim Møller Hansen: Rex Heflin Rapporten................  Kr. 110,00
Kim Møller Hansen: Bortført, Travis Walton sagen... Kr. 30,00
Åge Skjelborg: På sporet af Ufonauten........................ Kr. 25,00
Nils Mustelin: Liv blandt milliarder af stjerner........... Kr. 51,95
J. Allen Hynek: The Hynek UFO Report (eng.)............. Kr. 38,00
Brad Steiger: Project Blue Book (eng).......................... Kr. 38,00
Jacques Vallee: UFOs in Space (eng.).......................... Kr. 38,00
John G. Fuller: The Interrupted Journey (eng.)........... kr. 38,00
Kim Møller Hansen: UFOer over New Zealand........... Kr. 25,00
Hans Voigt: UFO Detektorer.......................................... Kr. 20,00
Per Andersen: Projekt UFODATA................................. Kr. 13,00
Per Andersen: Tidsloven...............................................  Kr. 22,00
Synspunkter — Tre UFO Artikler................................... Kr. 19,80
Kjems & Pedersen: UFO Orientering...........................  Kr. 40,00
Jubilæumskuvert med særstempel, type A.............. Kr. 20,00
Jubilæumskuvert med særstempel, type В.............. Kr. 25,00
Jubilæumskuvert med særstempel, type C.............. Kr. 30,00
Jubilæumskuvert med særstempel, type D.............. Kr. 35,00
Jubilæumskuvert med særstempel, type E.............. Kr. 40,00
UFO mærkat, 10 X 15 cm, to farver............................... Kr. 14,00
Focus på UFOer, 36 dias med teksthæfte..................  Kr. 200,00
MFI-6, elektronisk detektor............................................ Kr. 235,00
Ekstern summer til MFI-6...............................................  Kr. 49,00
Postkort med UFO motiv, 5 stk. med kuvert............... Kr. 12,50
Originalgrafik med UFO motiv, 18 X 21,5 cm............... Kr. 50,00
Kassettebånd med Klodernes Kamp (eng.)................  Kr. 30,00
UFO-emblem i guldsmede-kvalitet............................... Kr. 31,50

Nærmere oplysninger om de enkelte salgsmaterialer fremgår af de 
løbende annoncer her i UFO-NYT.

Bestilling sker lettest ved at indbetale beløbet + kr. 10,- (ekspedition/ 
porto) til giro 9 11 77 25, SUFOI, Postbox 6, 2820 Gentofte.
Skriv venligst på modtagerdelen, hvad der bestilles.

have offentliggjort billederne i Hou- 
stan, men det gjorde jeg ikke.

Endnu mere mistænksom om en 
sammensværgelse besluttede jeg i ste­
det for at holde mig til aftalen med 
min kilde. Da jeg forberedte teksten 
til min meddelelse til næste morgen, 
understregede jeg gentagne gange or­
det »påstået« ved beskrivelsen af bil­
lederne for at fastslå kendsgerning­
erne.

Som en tilføjet forsikring hentydede 
jeg til et andet foto, som jeg havde 
modtaget fra en anonym kilde i W a­
shington D.C. i foråret 1980 og som 
hævdedes at vise et fremmedartet luft­
fartøj på en blokvogn nær en han­
gar. Dette foto blev ved hjælp af 
kvalificerede analytikere stemplet som 
et falsum. Der blev lovet mig samme 
behandling af de nye billeder, før jeg 
ville godkende dem til offentliggørelse 
i medierne.

I øjeblikket følte jeg mig sikker. 
Jeg ville fortsætte mine fredelige un­
dersøgelser og samtidig presse min kil­
de for ekstra bevismateriale, men jeg 
vidste, at tiden var mig imod.

Af hensyn til mine optegnelse dis­
kuterede jeg på vej til Houstan mine 
billeder og den fuphistorie i»UFO 
Sightings« med Dick Hall, redaktøren 
at »MUFON UFO Journal« og en tro­
værdig undersøger fra min tid i CRI- 
FO i begyndelsen af 50erne. Jeg viste 
ham også en kopi af et regeringsmemo­
randum fra min kilde, som han til­
bød som bekræftende bevismateriale. 
Dette ene dokument kunne — hvis det 
var ægte — helt alene afsløre hemme­
ligheden. Ikke alene citerede det ømtå­
lige UFO-sager, men det inddrog den 
forbundsretslige procedure med at lave 
numre med et tilsløret eller skjult rege­
ringskontor. Hall var enig med mig i at 
frigivelse af dette memorandum ville 
være at forhaste sig. Jeg behøvede fle­
re overvejelser og flere undersøgelser. 
Vi var også enige om, at selv bille­
derne indebar en vis risiko, men jeg 
følte, at jeg skulle fortsætte med at 
offentliggøre min erhvervede viden 
som planlagt ud fra den forudsæt­
ning, at mere bekræftende bevismate­
riale snart vile dukke frem. Ifølge min 
mellemmand havde han en masse ma­
terialer — billeder af en UFO-landing 
nær en luftbase, flere farvebilleder af 
fremmedartede lig og andre memoran­
da fra »inderkredsen« af efterretnings­
kontakter.

Selvom billederne kunne give anled­
ning til fejloplysninger, ræsonnerede
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jeg, at jeg måske kunne opsnuse nogle 
spor eller løse ender, der kunne be­
vise, at min tid og mine undersøgelser 
ikke var forgæves.

Men pludselig — som om en eller 
anden havde trykket på en knap — 
vendte alting sig imod mig. Jeg var 
næppe kommet tilbage til Cincinnati, 
før jeg fik opringninger om Fass maga­
sinerne med deres opdigtede historier 
om de mistænkelige billeder. Der gik 
også rygter om, at jeg var blevet 
holdt for nar. Selv Stan Friedman og 
Bill Moore, der hemmeligt havde set 
billederne i Houston, troede de havde 
afsløret et journalistisk kup, og erklæ­
rede at jeg var offer for en ondar­
tet spøg. Andre — overfladiske i deres 
undersøgelser — var hurtige til at for­
dømme og degradere mit arbejde. 
Nogle kritikere, der allerede havde et 
horn i siden på mig for min und­
ladelse af at afsløre mine fortrolige 
kilder til »The UFO Chrash/Retrie- 
val Synndrome« tilslutter sig rygtesme­
dene. Min Houston-erklæring blev fuld­
stændig overset.

Medens rygterne bredte sig og blev 
mere ondskabsfulde, prøvede jeg at 
kontakte min kilde for at fortælle ræk­
kevidden af den negative kritik. På 
dette punkt var det afgørende nødven­
digt at fremskaffe flere bekræftende 
billeder, som dem der viste »fremmed­
artede lig« i farver. Men gennem min 
mellemmand erfarede jeg, at min kil­
de var gået under jorden. Han påstod, 
fortalte man mig, at han siden min 
Houston-erklæring havde været under 
streng opsyn og frygtede fysisk chi­
kane. Hvis det var sandt, så havde han 
god grund til at skjule sig. Da han og 
vor kontakt mødtes i Erie, Pennsyl­
vania i marts 1980 for at diskutere en 
plan om at afsløre nogle af de om­
fattende beviser, understregede han 
den ubarmhjertige behandling, han var 
blevet udsat for fra sammensvorne 
efterretningsagenters side. Hvis — på 
den anden side — min kilde selv er 
agent og hans historie om dårlig be­
handling var hykleri for at vinde mig 
for hans sag, så må jeg indrømme, at 
jeg var et offer for en sammensvær­
gelse. Hvem, der så end stod bag min 
kilde, var det så sandelig en magtfuld 
og opfindsom person.

På dette punkt opstår det mest nær­
liggende spørgsmål: Hvem er min kilde 
og hans mellemmand? Af mange grun­
de ville det være uklogt af mig at fri­
give deres navne netop nu. Den ene 
eller begge er imidlertid kendt af i det 

mindste to tidligere topmedlemmer af 
NICAP, som begge er mistænksomme 
overfor kildens motiver. Den ene tror, 
at kilden og selv mellemmanden er 
agenter, den anden, der kun kender 
mellemmanden, undrer sig over hans 
spionagtige holdning. Ifølge min op­
fattelse har jeg ingen faste holdepunk­
ter eller viden baseret på mine tidligere 
erfaringer i NICAP, der kan lede mig 
til mistanke. J eg ved bestemt, at min 
mellemmand har været hjælpsom ved 
andre UFO-undersøgelser, han er altid 
venlig, kan altid træffes pr. telefon, 
arbejder for udkomme, er velinfor­
meret og hans intelligens er over gen­
nemsnittet. Hans kontaktmand — kil­
den til billederene — ligger også over 
intelligensgennemsnittet, er nydelig i 
sin fremtræden og syntes oprigtig, da 
han beskrev sine tidligere erfaringer 
med spionagenter, sammensværgelser 
og sin interesse for radioelektronik. 
Ingen af mine kontakter er af den ty­
pe, der findes i kredsen af sindssyge. 
Sidst jeg hørte fra min billedkilde, 
var ved et gennemslag af et brev da­
teret den 3. marts 1981 og sendt til 
min mellemmand. I denne kopi gen­
tager min kilde en genfremsættelse af 
frygten for forbundslovhåndhævende 
regeringskontorer, idet han citerer nog­
le eksempler på trusler og sammen­
sværgelser. I et afsnit af sit brev siger 
han: »Jeg kan klart henføre det til 
Lens udtalelse og seneste artikel, at 
de så afgjort ved, hvorfra oplysnin­
gerne kommer og der er lagt i kakkel­
ovnen ... sporet han følger er det rette 
spor, og han ved det, men hvad kan 
han og jeg gøre? Hvilke chancer har 
vi mod deres? Med tiden vil vi vinde, 
men det vil gøre forbandet ondt at 
vinde.

Så jeg sidder med en varm kartoffel 
og ved i øjeblikket ikke andet, end at 
jeg bliver angrebet fra alle sider. Hvad 
det vil ende^ med er en af tre ting eller 
en kombination af dem alle tre: l) at 
gå tilbage på vejen med det reviderede 
slidsomme forehavende for at afsløre 
kendsgerningerne med angreb, der kan 
være skadende, 2) at frigive flere op­
lysninger, der vil afstedkomme en 
eksplosionsagtig gendrivelse, 3) at fin­
de en advokat, som kender UFO­
situationen og som vil være villig til 
i åben retssal at føre en UFO-sag, 
som ville åbne et hvepsebo ved at 
fremsætte beskyldninger for sammen­
sværgelse og chikane ... jeg tror, det 
ville være bedst for dem ikke at rippe 
op i sagen ...«

Skønt jeg ikke har fået svar på mit 

sidste brev af 29. juni 1981 til min 
billedkilde, modtog jeg fra min mel­
lemmand et brev dateret den 13. juli 
1981. Han meddeler bl.a.: »Det er 
min fornemmelse, at De ikke behøver 
at reagere over for nogen som helst. 
De har samlet en masse oplysninger 
og fremsat dem ærligt og omhygge­
ligt. Hvis folk ikke ønsker at tro på 
dem, må de selvom det, og det skulle 
ikke bekymre Dem. De har stadig 
kendsgerningerne og de, som er mod­
tagelige herfor, vil tro Dem.

De, som ikke ønsker det, vil ikke 
tro Dem uanset hvor meget materiale, 
De end giver dem. Så er der den grup­
pe, der ønsker at mistro Dem og prø­
ver på at få Dem til at reagere og røbe 
flere oplysninger, som de systematisk 
kan modbevise ...«

Lad os nu gå i dybden af manu­
skriptet med mine forudsætninger. 
Lad os antage, at min kilde spillede 
med åbne kort med mig, og hans bil­
leder stammer fra en CIA-kontakt. 
Hvis hans billeder under denne forud­
sætning er ægte og tilvejebragt ulov­
ligt, så skulle de forståeligt nok ikke 
tages for gode varer.

Ifølge min kilde, har han været i 
besiddelse af billederne siden 1977 
eller i begyndelsen af 1978. I dette 
tidsrum — erklærer han — udgav en 
hemmelig agent sig som en ven og 
narrede ham til at give sig kopier af 
billederne. Hvis dette er tilfældet, kan 
det forklare den pludselige tilsyne­
komst af billederne eller nogenlunde 
gengivelser i berygtede magasiner så­
ledes, at de ægte billeder ville blive 
afdramatiseret og let kunne stemples 
som falske.

Nu må jeg stille det samme spørgs­
mål som læserne: Hvem er den virke­
lige dr. L. K. Barnes, som hævder at 
have taget billederne (eller aftryk) og 
solgt dem til Fass Brothers? Da jeg 
forsøgte at ringe til Myron Fass på 
hans New York kontor, var han ikke 
at træffe. I efteråret 1980 gjorde jeg 
også forsøg på at lokalisere dr. Bar­
nes, men uden held.

Jim Mosely, redaktør af et måned­
ligt »Tallerken magasin«, der offent­
liggør alle slags varme nyheder om 
UFO-sager fra alle slags folk, har væ­
ret behjælpelig med at samle nogle 
nyttige oplysninger i forbindelse med 
billederne i min varetægt, kaldet »fi- 
ske-tank-mand«. På et postkort af 21. 
marts 1981 skrev han: »Fra Jeff Good­
man (tidligere redaktør af 'Official 
UFO' og 'Ancient Astronautic') fik 
jeg et farvediapositiv af »fisk-tank- 
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mand« billedet — om det var det vir­
kelige billede eller et lignende, de of­
fentliggjorde, vidste han ikke. Han 
kunne ikke finde mere end et blandt 
sine diapositiver ...« I udgaven af sit 
interne meddelelsesblad af 30. april 
1980 tilføjede han at »Stringfields bil­
leder er meget lig det i 'Official UFO', 
men var på ingen måde identisk. (De) 
er taget fra en anden vinkel, de har 
en mere uklar focusering, og den viste 
skikkelse er mere opløst. Der er andre 
afvigelser.«

Der mangler stadig en forklaring på 
to billeder (der så vidt jeg ved aldrig 
har været offentliggjort). De viser no­
get, som synes at være et lemlæstet 
eller sønderlemmet lig inden i samme 
type glastank med samme udstyr, så­
som aftrækskanaler og to krumme 
rør, der udstråler dampe. Disse to 
billeder havde jeg kun set i nærværel­
se af min kilde og mellemmand under 
vort møde i Erie, Pennsylvania, marts 
1980. Så vidt jeg erindrer, vidnede 
disse billeder ikke om professionelt 
arbejde — alt for dybe skygger og 
slørede områder, hvor dele af liget 
syntes at være dækket af klædestof. 
Det skal også bemærkes, at ansigtet, 
der var drejet til den ene side, var næ­
sten uden ansigtstræk, Og det ene 
ben, der så ud til at være skilt fra 
kroppen, var bøjet i knæleddet. Endnu 
mere uforklarlig er det billede, som 
viser skelettet af bryskassen og en arm 
med et klolignende vedhæng. Så vidt 
jeg ved fremkom dette billede aldrig i 
et Fass-blad eller noget andet magasin. 
Min kildes eneste kommentar var, at 
skeleteksemplaret blev leveret af en 
Florida luftbase til Wright-Patterson 
og derfra leveret til universitetet i 
Pennsylvania til et hemmeligt studium. 
Jeg vidste, at hvis jeg kunne holde til 
ballade-kritikken, ville jeg i mellem­
tiden forsøge at få billederne efter­
prøvet eller i det mindste søge råd hos 
professionelle. Svaret var skuffende. 
Imedens lavede en fysiker i Houston 
— der var kendt med videnskabelig 
forskning og arbejdede på et højt 
plan og var en hemmelig kapacitet 
ved et foretagende i New Mexico — 
nogle forstørrelser af de billeder, der 
var i min besiddelse for at vise dem til 
en person, som han hævdede var »kendt 
med sagen«. Kort tid efter ringede han 
til mig og erklærede at liget i glas­
tanken var ægte.

Ligesom i en J arnes Bond film tog 
en Houston-doktor — der syntes im­
poneret af det billede, som viste de 

skeletterede ribben, arm og noget, der 
syntes at være et »drejeligt« håndled 
og en klolignende hånd — mig afsides 
for at fortælle, at han af en person 
fra »højeste myndighed« var blevet til­
rådet at fremskaffe kopier af bille­
derne og få navnet på min kilde. Noget 
påfaldende sagde han, at denne myn­
dighedsperson, som havde adgang til 
Præsidenten, hvis nødvendigt, vidste, 
at jeg ville komme til Houston. Min 
vane tro opgav jeg ikke navnet på min 
kilde, og de billeder, jeg leverede, 
gav ingen respons fra hans myndig­
hedsperson.

I håb om bedre held henvendte jeg 
mig til min medicinske nøglekilde, den 
læge, der hævdede at have foretaget 
en obduktion af et fremmed lig i be­
gyndelsen af 50'erne. Gennem en kol­
lega erklærede han, at han ikke kunne 
indestå for fotografierne, men at det 
afbillede lig havde en vis lighed med 
en type, han havde set. Han ville ikke 
nærmere uddybe detaljer eller kom­
mentere glastanken eller dens udstyr.

Dr. Stan Tytko, biokemiker og med­
lem af Cleveland U fology Project, med 
kendskab til min vanskelige situation, 
tilbød i september 1980 at eksperimen­
tere med billederne ved at bruge infra­
rød film. Specialfilm blev fremskaffet, 
men eksperimentet blev aldrig til no­
get. Ved at omvende negativerne til 
at vise virkningerne af modsat mu­
skulær glanslys, fandt vi i stedet ’for 
til vor gensidige forbavselse, at visse 
kar-organer fremtrådte på deres rette 
anatomiske placeringer. Det var selv­
følgelig interessant, men vi var enige 
om, at det ikke var overbevisende nok. 
Y deriigere eksperimenter blev aldrig 
foretaget.

En sidste undersøgelse foretaget af 
dr. Harry Marks, leder af Analitical 
Chemistry Department ved universite­
tet i Cincinnati, ledte mig til antropo­
logen dr. Anthony J. Perzigians kon­
tor på universitetets område. Jeg gav 
ham kun et billede at studere, nemlig 
det med den skeletterede bryskasse 
og tilbehør. Dette ene billede — uden 
ballade og uden Fass' offentliggørelse 
— var det, der forvirrede mig mest. 
Perzigians nyttige kommentar blev bragt 
i MUFON UFO Journal dec. 80.

En anden side af undersøgelses-be­
stræbelserne var et forsøg på at for­
klare virkemåden af et hypotetisk dreje­
ligt håndled som foreslået ved frem­
komsten af en fremstående del med 
forbindelse til den firefingrede klo og 
underarmen. Al Reed, en dygtig og 

kyndig illustrationstegner fra Sunny­
vale i Californien, lavede omfattende 
tegninger til medicinsk bedømmelse, 
men det var desværre i den periode 
forbindelsen med min medicinske nøgle­
konsulent blev afbrudt. Problemet er 
henlagt til bedre tider.

I løbet af sommeren 1981, medens 
jeg undersøgte spor fra mine nye kil­
der, modtog jeg i min post (behørigt 
trykt på gult papir) et veritabelt ulti­
matum, dateret l. juni 1981. Det var 
Charles Wilhelm, der i sin egenskab 
som leder af den nylig dannede »Hoax 
& Fraud Committee« (Svindel og hum­
bug komite), havde underskrevet det. 
Der var -sendt kopier til nær og fjern, 
til forskningsgrupper og medierne. I 
denne meddelelse, der drejede sig om 
fotografierne, forlangte Wilhelm in­
den 60 dage at få svar på en række 
spørgsmål, ellers ville han afsløre det 
hele som svindel.

Mit svar var: Nonsens! Jeg tror, at 
jeg i denne artikel virkelig har præsen­
teret sagen på en sober facon, og ikke 
nævnt navnene på de personer, der en­
ten ønskede at være anonyme, eller på 
dem, hvis stillinger kræver diskretion. 
Når jeg mener, tiden er inde, vil jeg i 
MUFON UFO Journal offentliggøre 
alle de fotografier, som jeg mener, det 
er tilrådeligt at vise.

For en ordens skyld bør det nævnes, 
at jeg ikke nærer den samme uvilje 
mod Wilhelm, som han nærer mod 
mig. På samme måde kan jeg, på trods 
af Spauldings analyse, lige så dårligt 
bevise at »hans« billede viser en død 
abe, som støtter andres påstande om, 
at det er en død fremmed. Jeg siger, 
lad billederne hvile, for der er vigtigere 
ting at tage fat på. Tænk en gang, 
hvad der kunne udrettes, hvis billeder­
ne blev lagt på hylden.

J eg vil også, på grund af den mang­
lende disciplin på dette område, over­
høre de bemærkninger, der kommer 
fra mine lige så frustrerede samtidige. 
I FATE antyder Jerry Clark, som læn­
ge har været en skarp kritiker af ETH, 
at mit arbejde med at fremskaffe op­
lysninger om nedstyrtninger, har ned­
brudt min troværdighed. Må jeg spør­
ge om, hvor langt vi egentlig kan til­
lade os at gå i vores søgen efter de 
svar, vi søger, uden at det går ud over 
den hellige troværdighed. Kan vi i det 
hele taget tillade os noget?

George Earley, også i FATE, afviser
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Til og fra medlemmerne

U F O-syndromets 
snæversyn

SUFOis folk og i det hele taget alle 
ufologer baserer deres viden eller uvi­
denhed på mere eller mindre kendte 
folks citater, og igennem de erfarin­
ger man har gjort igennem en årlang 
beskæftigelse indenfor ufo-arbejdet. 
De mennesker man i tide og utide ci­
terer, er lige så uvidende som man 
selv er.

Det store spørgsmål er: »Hvad skal 
man vide«?

Det må være i alles interesse, at 
ufo-problemet bliver løst. Så nytter det 
ikke at overhøre den opfordring eller 
tilbud som Flemming Falkenberg Ol­
sen fremlagde både til UFO '83 og '84. 
Han har tilsyneladende talt for døve 

øren ved begge lejligheder. F. F. Olsen 
opfordrede/tilbød SUFOI at oprette 
kontakt med Dialogcentret i Aarhus. 
Man kan ikke arbejde seriøst og ob­
jektivt med ufo-problemet uden at 
drage de psykologiske aspekter med 
ind i f.eks. vurderingen og optagnin­
gen af rapporter.

Da SUFOI ikke har taget F. F. Ol­
sens tilbud til efterretning, kunne man 
fristes til at konkludere, at SUFOI er 
bange for at drage psykologien ind i 
billedet. Hvorfor? Hvad er I bange 
for?

Per Andersen sagde til UFO '84, at 
der i SUFOI manglede den psykolo­
giske viden og indsigt. Så skulle man 
da netop tage imod tilbuddet og op­
tage kontakt til Dialogcentret i Aar­
hus.

Da ufo-forskningen i øjeblikket star 
i vand til halsen, så kan psykologien 

jo nok ikke hive os op af vandet, men 
alligevel nok så meget, at vi kun står 
i vand til knæene.

Det blev osse sagt til UFO '84, at 
ufologi er en hårfin balance mellem 
på den ene side okkultisme og på den 
anden side parapsykologi. Så længe 
man kan blive stående i midten, går 
det nok, men så snart man hælder til 
den ene eller anden side, er man sat i 
bås. Ikke så snart er man det, så ban­
ker snæversynet og rammeløsningerne 
på for at komme ind, og så kan man 
godt skyde en hvis pind efter mere 
seriøst og objektivt arbejde fra den 
gruppe.

Lad os da for ufo-problemets skyld 
inddrage psykologien, så vi kan kom­
me op af vandet og i gang.

Kim Quist Jespersen 
Randerup 40 
6261 Bredebro.

Har man fundet 
løsningen 
på den fri energi?
I forrige nr. af UFO-NYT kom jeg med 
en kommentar til, hvad ufo'er er, samt 
udbredte mig lidt om ønsketænkning. 
I dette nr. kommer jeg med en fort­
sættelse af min tekniske forsøgsrække, 
som fra en oprindelig lidt komisk 
begyndelse (fiasko) har udviklet sig til 
noget spændende.

Med hjælp af de tidligere omtalte, 
større, købte magneter, kan jeg ved 
ca. 10.000 o/min. frembringe op til 
0,2 Volt jævnspænding og 1,3 Ampere 
strøm. Disse tal lyder måske ikke im­
ponerende, idet man med en simpel 
cykeldynamo kan frembringe 6 V olt 
og 0,5 Ampere, dvs. en ydelse på 3 
Watt. Forskellen er dog, at forsøgs­
modellen er opbygget på en helt anden 

måde end en konventionel generator 
og svarer til tegningen, som kan ses i 
»Det Ukendte« nr. 4/83.

I øjeblikket er jeg igang med en 
endnu større model, som jeg muligvis 
vil beskrive i et senere indlæg.

Det er på tide at gøre UFO-NYTs 
læsere opmærksom på, at der er en 
udvikling i gang (især i udlandet) som 
sikkert vil komme bag på nogle af os. 
Den tidligere fra »Det Ukendte« ci­
terede artikel, skrevet af lektor Børge 
Frøkjær Jensen, holder nemlig hvad 
den lover. - Selvom det tilsyneladen­
de ikke handler om den »berømte« 
evighedsmaskine, er man rundt om­
kring i Verden alligevel ved at prøve­
køre apparater, som for den ikke kyn­
dige fremtræder som en art perpetuum 
mobile (evighedsmaskine).

• Det fantastiske i sagen er ikke, at 
man har en energikilde, som er ube­

grænset, for det har mange ufologer 
længe været klar over og ventet på (se 
tidligere artikler i UFO-NYT om Tesla 
m.m.). Nej, det forbavsende er, at of­
fentligheden først nu, efter af flere 
prototyper har kørt i årevis, får noget 
at vide om dette. Såvidt jeg ved, har 
der ikke stået en stavelse i dagspres­
sen, i hvert fald ikke i de større blade. 
Jeg må indrømme, at de negative læ­
ser-reaktioner, som næsten altid føl­
ger »eksplosivt stof«, var meget få­
tallige i de efterfølgende numre af 
»Det Ukendte«. Måske kan folk ikke 
opskræmmes mere, måske heller ikke 
begejstres længere?

Jeg for min part blev rystet, da den 
virkelige alvor gik op for mig. Ifølge
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LÆ_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
UFO-observationsture
Af Tommy Christensen.

Der er i de sidste par år skrevet og snakket meget om ufo­
observationsture, problemerne om den manglende interesse 
for at deltage og de gentagende dårlige resultater.
Denne diskussion er dog hovedsagelig kun foregået blandt 
en snæver kreds af ufologer, mens U FO-NYTs læsere, der jo 
gang på gang opfordres til at deltage i projekterne, ikke er 
blevet spurgt om deres mening. Det er mit håb, at vi nu ende^ 
lig kan få en bred debat i gang om dette emne.

Den historiske baggrund
Ideen om ufo-observationsture starte­
de herhjemme allerede i slutningen af 
50'erne. Op igennem 60'erne bestod 
interessen ikke så meget i at opnå flere 
informationer om ufofænomenets na­
tur. Der var mere tale om forsøg på 
at opnå kontakt med besætningsmed­
lemmerne fra de flyvende tallerkener. 
Dette lyder måske noget banalt i dag, 
men det var nok denne »håndgribe­
lige« holdning til sagen, der hjalp med 
til at aktivere og vedvarende stimulere 
interessen i pionertiden.

I slutningen af ?O'erne var det helt 
andre tanker, der lå bag forsøget på 
at genoptage observationsturene igen. 
Ved hjælp af observatører spredt over 
hele landet ville man i tilfælde af en 
iagttagelse af et ufofænomen opnå en 
langt større mængde oplysninger end 
normalt, når et ufo dukker op på him­
len og overrasker befolkningen.

Jeg husker endnu tydeligt den aften 
i oktober 1978, hvor obs-øvelsen fandt 
sted. Den dag afholdte NATO en 
øvelse, kaldet Brown Falco, og fra 
min position på stranden lidt nord for 
Nyborg havde jeg konstant travlt med 
at registrere jetfly. En interessant iagt­
tagelse blev dog gjort. Et klart lille 
rødt lys bevægede sig op nordpå langs 

Store Bælt, og selv en god kikkert, 
der forstørrede fra 25 til 60 gange af­
slørede ikke detaljer. En sagkyndig har 
senere fortalt mig, at der ikke kunne 
være tale om et fly.

Fra SUFOis side erklærede man, at 
projektet i 1978 og et lignende i 1980 
havde været et stort flop. Kun ganske 
få havde deltaget i øvelserne, og alle 
planer om at fortsætte denne aktivitet 
blev opgivet.

I 1982 forsøgte jeg et genoplivnings­
forsøg ud fra helt nye vurderinger. De 
tidligere projekter havde krævet for 

.meget af deltagerne. Vejledninger skul­
le læses og endda læres udenad, ske­
maer vedr. alt væsentligt og uvæsent­
ligt skulle udfyldes korrekt med præ­
cise data osv.

Det nye projekt kørte på en meget 
slap linie uden det besværlige papir- 
nusseri, men med hovedvægten lagt 
på det rent praktiske, at komme ud i 
den friske luft og opdage alle de ting, 
der forekommer i naturen.

Resultatet af det første år, hvor 7 
personer deltog, var egentlig ganske 
tilfredsstillende. U d fra de tilbage­
meldinger som jeg modtog, kunne jeg 
konkludere, at deltagerne havde iagt­
taget en del naturfænomener, som de 

ikke før havde vidst eksisterede. Der­
udover blev der faktisk observeret et 
ufo på himlen. Fra Højby, syd for 
Odense, bemærkede jeg to punktlys, 
der fløj i parallelle baner og med sam­
me hastighed. Det ene punktlys ændre­
de på et tidspunkt sin bane og bevæ­
gede sig ned mod det andet hvide lys.

Fiasko — nå, igen !
I løbet af 1982 skete der imidlertid 
flere ting, der kom til at betyde et 
væsentligt tilbageskridt. En lille grup­
pe ufologer i DUGSU, sammenslut­
ningen af danske ufo-organisationer, 
med Lars K. Lassen i spidsen, havde 
planer om at starte et projekt, der 
skulle omfatte alle Danmarks små og 
mindre selvstændige ufogrupper.

Når interessen for at deltage i ob­
servationsturene ikke er særlig stor, 
kan vi naturligvis ikke have to pro­
jekter samtidig, og det var derfor nød­
vendigt for SUFOI at optage et sam­
arbejde med denne gruppe ufologer.

I sommeren og efteråret 1982 af­
holdte vi en del møder i København 
og Roskilde. Efter adskillige timers 
heftig diskussion, nåede vi til et rime­
ligt kompromis. Linien for projektet 
i 1983 skulle være betydeligt mere 
stram for at øge dets videnskabelige 
værdi. Her lagde Lars K. Lassen en 
betydelig og dygtig indsats for dagen, 
og projektet havde altså et meget fint 
videnskabeligt grundlag med detalje­
rede paragraffer og skemaer.

Antallet af deltagere i 1983 blev 
i alt omkring IO stykker, men kun 
ganske få returnerede det tilsendte 
materiale. For det endelige resultat må 
vi vente, indtil det bliver offentliggjort 
her i UFO-NYT i løbet af året.

Jeg kan dog allerede nu fastslå, at 
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ingen ufofænomener blev iagttaget 
sidste år. Derimod observerede jeg en 
klar nat i maj en hidtil ukendt komet, 
der bevægede sig forholdsvis hastigt 
over stjernehimlen. Det var IRAS- 
Araki-Alcock 1983 d, der passerede 
tættere på J orden end nogen komet 
siden 1770. Et virkelig imponerende 
og sjældent syn.

Nu er ufo-observationsprojektet at­
ter løbet ind i de fatale vanskeligheder 
som før. Den ansvarlige gruppe under 
Lars K. Lassen kunne ikke magte de 
høje målsætninger, man satte sig i 
starten, og projektet er lidt efter lidt 
gået over i det rene kaos. Efter det 
store forarbejde melder skuffelsen sig, 
fiasko - nå, det var det.

Fremtiden
Hvordan vil fremtiden så tegne sig 
mht. observationsture. Ja, det er mit 
håb, at jeg igen kan starte et projekt 
under de samme forudsætninger som 
i 1982.

Men frem for alt mener jeg, at vi 
nu virkelig trænger til at få diskuteret 
tingene igennem først. J eg vil derfor 
kraftigt opfordre alle UFO-NYTs læ­
sere til at skrive og fortælle noget 
om, hvad I synes om hele ideen bag 
ufo-observationsturene.

Synes du, at det er banalt at afhol­
de den slags øvelser? Hvordan fore­
stiller du dig, at et projekt skulle af­
vikles? Hvis du deltager i et projekt, 
er det så udelukkende for at du må­
ske får et ufo at se? Tror du, at grun­
den til at så få deltager i denne ak­
tivitet er, at vi i dag er alt for stres­
sede og ikke har tid ?

Deltag aktivt i den danske ufo-de­
bat. Skriv om din mening til:

Tommy Christensen, 
Lindvedparken 93, 
5260 Odense S.

Brevene vil blive bragt i en artikel i et 
kommende nr. af UFO-NYT.

HUSK!
SUFOI arrangerer kurser for 
rapportoptagere omkring november 
1984.
Alle kan deltage - ingen krav om 
forhåndsviden.
Reserver allerede nu week-enderne 
i perioden.
Læs på side 33 om de 
nøjagtige datoer og tilmelding.

Læserbrev
Løsning på den fri energi
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oplysninger, som jeg efterhånden har 
skaffet mig, nærmer vi os fremstillin­
gen af maskiner som:

1) arbejder med fri energi, dvs. gra­
tis energi fra rummet.

2) er uden nogen form for ulemper, 
såsom miljømæssige.

3) kan frembringe varme, elektrici­
tet eller mekanisk energi, alt 
efter maskinens opbygning.

4) kan levitere, dvs. overvinde 
tyngdekraften.

Dette er ikke mindre end en lækker­
bisken for ufointeresserede, som har 
studeret lignende fænomener på af­
stand, i form af observationer eller 
samlet op af gamle skrifter, sagn og 
fund fra arkæologien m.m.

5 ÅRS ABONNEMENT
SUFOI kan igen i år tilbyde sine læsere en prisbillig 
abonnementsordning for UFO-NYT, hvor der kan teg­
nes et ekstra billigt abonnement for de fem kommende 
årgange.
Du får hermed tilbuddet om at tegne abonnement på UFO-NYT 
frem til 1990 (årgangene 1985, 1986, 1987, 1988 og 1989) for 
kun kr. 650,-. Dette svarer til en gennemsnitspris pr. årgang 
på kr. 130,- — altså abonnementsprisen for 1985.
Ovennævnte pris gælder for et aim. abonnement uden kuvert­
service. Prisen for et 5 års abonnement med kuvertservice er 
kr. 825,-.
Ved at tegne et 5-års abonnement frem til 1990 opnår du:

Du sikres mod prisstigningerne i de kommende 
år og sparer dermed penge.
Du slipper for besværet og udgifterne ved at 
forny abonnementet de kommende 5 år.
Hvis UFO-NYT skulle ophøre med at udkomme, 
garanterer SUFOI tilbagebetaling af beløbet.

Tilbuddet på UFO-NYT 1985, 1986, 1987, 1988 og 1989 for kr. 600,- 
(kr. 825,- for kuvertservice) gælder indtil den 1. februar 1985.

Beløbet kan indbetales på giro 911 77 25, SUFOI, Postbox 6, 
2820 Gentofte. Skriv venligst »UFO-NYT 85-89« på modtagerdelen.

J eg er selvfølgelig ikke den eneste 
her i landet, som pusler med det »nye«. 
Forfatteren af den aprindelige artikel 
i »Det Ukendte« bygger, sammen med 
en gruppe på ca. 6 personer, en proto­
type af en lignende maskine. Derud­
over er der måske nogle, som arbejder 
i det »skjulte«.

Selvom vi fra Japan, USA, Vest­
tyskland, Frankrig, Schweiz m.m. ved, 
at man har maskiner i drift, er det 
spændende at se, hvad den hjemlige 
forskning frembringer. For det første 
skal vi deltage i denne udvikling, sim­
pelt hen for ikke at sakke håbløst 
bagud, for det andet er der så mang­
foldige opbygningsmuligheder, at der 
bliver arbejdsfelter nok for dem der 
»gider«. J eg vil, som allerede tidligere 
nævnt, i et senere indlæg fremkomme 
både med egne forsøgsresultater og, 
hvad der sikkert er mere vigtigt, med 
en mere detaljeret forklaring på, hvad 
den nyopdagede kraft er, og hvordan 
den kan udnyttes.

Albert Hauser.
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MEDICIN
Strålingsskader fra UFOer
Af Dr. med. Richard C. Niemtzow.

Artiklen er en oversættelse af Projekt U FOM D rapport nr. 1, 
der behandler beretninger om påståede medicinske skader 
forårsaget af intense lyskilder, som menes at være uidentifi­
cerede flyvende objekter.

Projekt UFOMD er en international 
forskning af medicinske skader opstå­
et som følge af en nærobservation af 
et UFO. Der er tidligere offentlig­
gjort informationer om dette pro­
jekt (1).

l dag er rapporter om medicin­
ske skader som følge af intense lys 
veldokumenteret i UFO-literaturen. l 
disse tilfælde er det både nødvendigt 
med kvalificeret medicinsk bistand 
og at indhente så mange oplysninger 
om obsevationen som muligt, da det 
her måske er muligt at finde en for­
klaring på de mekanismer, der ligger 
bag skaderne. Måske giver det også 
en bedre dokumentation af UFO-fæ­
nomenet.

Cash-Landrum-sagen, som John 
Schuessler så professionelt har beskre­
vet, er et godt eksempel, for efter de 
oplysninger, der stod i MUFON UFO 
Journal november 1981, UFO-nyt 6/ 
83 og l /84 var der al mulig grund til 
at antage, at hovedpersonerne havde 
været udsatte for en eller anden form 
for stråling enten ioniseret eller ikke- 
ioniseret. Jeg kunne tænke mig først 
at opstille en klinisk model for en ik- 
ke-ioniseret stråling og derefter en kli­
nisk model for en ioniseret stråling. 
Nu vil jeg kun gøre mig mine tanker 
over, hvad der skete i Cash-Landrums 
tilfælde, da jeg aldrig selv har foreta­
get en undersøgelse at dette tilfælde 
eller haft adgang til deres medicinske 
journaler.

Når det drejer sig om medicinske 
skader forårsaget af stråling, er UFO- 

literaturen meget forvirrende og fyldt 
med misforståelser. Derfor må det 
være på sin plads at få klarlagt, hvad 
der sker, når et biologisk system ud­
sættes for stråling.

Det første, der må gøres, er at fin­
de en definition på stråling. Stråling 
er en energiudstråling i form af fo­
toner og/eller partikler. Fotonerne re­
præsenterer i virkeligheden den elek­
tromagnetiske udstråling, der befinder 
sig i spektrets øverste del, og omfat­
ter, opstillet efter faldende bølgelæng­
de, mikrobølger, ultraviolet-, gamma- 
og røntgenstråling. Partikel-stråling 
består af betapartikler, protoner, al­
fapartikler, neutroner, mesoner, stærkt 
ladede ioner (f.eks. kvælstof, kulstof, 
neon, bor) bare for at nævne nogle 
få.

Disse strålingsformer påvirker alt 
levende i form af varme og ionise­
ring. Varmen ødelægger de proteiner, 
der er alt levendes brændstof, og 
ioniseringenskader DNA-molekylet, 
der kontrollerer det levende vævs re­
produktion. Faktisk er det her kun 
en meget simplificeret omtale af det 
omfattende emne, der hedder radio­
biologi.

Før vi kan fortsætte, er vi nødt 
til at definere yderligere et par be­
greber. Begrebet ionisering betyder gan­
ske enkelt en energiudstråling i form 
af en eller flere elektroner, der slip­
per fri af et atom eller et mole­
kyle, så der dannes ioner, altså lad­
ede fotoner eller partikler. J o mere 
energi den frigjorte elektron indehol­

der, jo større er risikoen for skade 
pålevende væv. Ionisering har ingen 
forbindelse med mikrobølger. Rønt­
gen (R) er en måleenhed, der bruges 
til måling af røntgen- og gammastrå­
ling, og defineres som den strålings­
mængde, der pr. kg luft skaber så 
mange ionpar, at ladningen af de po­
sitive og negative ionpar hver for sig 
i alt er 2,58 • 10-4 coulomb (elektrisk 
ladning). Røntgenenheden refererer alt­
så ikke til nogen absolut energi, men 
er et udtryk for en bestråling. Den 
absorberede dosis måles i rad (Ra­
diation Absorted Dosis), idet l rad 
= l 00 energienheder pr.g bestrålet 
stof/væv. (For fuldstændighedens 
skyld bør det nok nævnes, at hver­
ken R eller rad hentyder til den ioni­
serede strålings biologiske effekt. Den­
ne måles i rem (Radiation Equivalent 
Man), der udtrykker enheden for den 
stråledosis, som modsvarer den effekt 
på et menneske, hidrørende fra l 
rad af anden specificeret stråling of­
test 200 kv røntgenstråling, o.a.)

Efter vi har defineret disse begre­
ber, er vi klar til at se, hvordan 
disse oplysninger kan komme op til 
nytte, når vi skal se på strålings­
lignende skader fra intense lys/uiden- 
tificerede flyvende objekter.

For adskillige år siden udgav jeg 
et udkast, hvori jeg optegnede en se­
rie af fysiologiske tilfælde, der er vel­
kendte af de fleste ufologer (2). Kort 
sagt så observatørerne et intenst lys, 
som kunne have forbindelse med lugt, 
hørelse og bevægelseshæmmende ma­
nifestationer. Registreringen af dufte 
er selvfølgelig uforklaret. Thomas M. 
Olsen har imidlertid skrevet _en ud­
mærket artikel »UFO Odor and Ori­
gins« i Journal oj UFO Studies, vol.
2. Han omtaler muligheden for, at et 
oxyderingsmiddel kan give visse ke­
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miske reaktioner i forbindelse med 
fænomenet, da han mener at de ka- 
rakteriske lugt, der optræder i for­
bindelse med UFOer, kan tillæges 
oxyderingsmidlerne ozen og N02/N204 
(Nitrogendioxid/Dinitrogentetroxid) og 
deres reaktion med metylalkohol og/ 
eller benzol, som meget vel kan være 
en del drivmidlerne i de skiveformede 
UFOer.

De lyder observatørerne hørte, kan 
have forbindelse med udsendelsen af 
mikrobølger. I de seneste år har man 
været opmærksom på eksistensen af 
en såkaldt »hørbar« mikrobølge ef­
fekt. Under visse særlige omstændig­
heder af frekvens, signalstyrke, mo­
dulation og intensitet har det vist 
sig, at dyr og mennesker kan opfat­
te et højfrekvent signal, som om de 
hørte det. En hypotese, som kan for­
klare dette, er, at et mikrobølge signal 
danner et termoelastisk tryk inde i 
kraniet, og dette tryk opfattes af 
hørelsen som en lyd (3).

Jeg har tidligere skrevet om lam­
melser et andet sted, og jeg må nok 
lige huske læserne på, at disse tilfæl­
de ikke er at finde i hovedgrupperne 
(2,4).

Hvad der helt nøjagtigt forårsager 
disse lammelser vides ikke rigtigt. An­
dre fysiologiske ubehag opstår først 
i anden kliniske fase: Ofret oplever 
adskillige timer til flere dage senere 
forbrændinger, diarre, kvalme, op­
kastning, øjenbetændelse og alminde­
lig utilpashed (2,4,5).

Da der ikke er nogen, der rigtigt er 
klar over, hvilken form for stråling 
dette fænomen udsendte, vil vi se på 
hvilke fysiologiske effekter mikrobøl­
ger, højfrekvens (HF), atomar og ul­
traviolet stråling vil forårsage. Til ori­
entering følger her en tabel (tabel l) 
over den elektromagnetiske udstrålings 
spektrum.

Da det ligger uden for dette blads

Tabel 1. Strålingstyper.

Ionisering Frekvens i MHz

Kosmisk stråling 1Q16
Gammastråler 1Q14
Røntgenstråler 1012
Synlig og ultraviolet lys 1010
Infrarød lys io8

Mikrobølger 106
Radar 104
Højfrekvens (HF)

UHF, VHF, FM 102
AM, Kortbølge l
Langbølge 10-4_10-2

rammer at bringe en uddybende ori­
entering om mikrobølgernes effekt på 
dyr og mennesker, vil vi her nøjes 
med kort at ridse dette emne op. 
Mikrobølger frenbringer i hovedsagen 
varme meget lig med de almindelige 
forbrændinger som følge af elektri­
citet, men dog men nogle særlige 
kendetegn. Fra dyreforsøg vides det, 
at mikrobølgebestråling bringer uor­
den i de cardiovaskulære-, gastroin­
testinale-, endokrine-, hærnatologiske- 
og oftalmologiske systemer samt ad- 
færen. Så for at gøre det hele mere ind­
viklet, har HF en lignende virkning. 
Disse fysiologiske effekter er vist i 
tabel 2 (6).

Centralnervesystemet
Ændret hjerterytme 
Ændringer i adfærd 
Forandringer i EEG 
Akustiske stimulationer.

Cardiovaskulære systemer
(hjerte-kar system)

Hypotension (lavere blodtryk) 
Bradycardia (langsom hjertevirk­
somhed)

Hærnatologiske system (blodkredsløbet)
Nedsat immunitet
Nedsat produktion af lymfocytter 
Nedsat produktion af fagocytter 
Ændringer i knoglemarv

Oftalmologiske system (synet)
Cataract (grå stær) 
Beskadigelser af nethinden

Gastrointestinale system
(fordøjelses systemet)

Forøget aktivitet

Endokrine system
Øget produktion af adreno- 
corticotrope hormon (ATCH) 
Nedsat produktion af thyroxin

Tabel 2. Fysiologiske effekter.

Direkte kontakt med elektroder, 
hvorpå der er HF, kan give blod­
propper i både arterierne og venerne. 
Alt afhængig af hvilke blodkar, det 
drejer sig om, kan der være både 
raskt og beskadiget væv (6).

Selv små doser af atomar bestrå­
ling giver som bekendt forbrændinger, 
og de forandringer, der sker i vævet, 
er meget lig de biologiske skader, 
der opstår ved mikrobølge og HF strå­
ling, så det kan være meget vanske­
ligt at se forskel på de to slags strå­
ling, hvilket gør det svært for den 

uøvede observatør, der bliver ind­
blandet i et UFO-tilfælde, at se for­
skel. Hvilke skader, der for eksempel 
kan opstå i ansigtet, er afhængig af 
hvor mange rad, der absorberes, fa­
tonernes energi og gammastrålingen. 
Vi ved at 2.000 rad giver hårtab, 
mens øjenvipper og øjenbryn har de­
res egen tærskelværdi. Hvilken på­
virkning, der sker i det hærnatologi­
ske system er afhængig af hvilke de­
le af kroppen, der udsættet for strå­
ling. Ligeledes er påvirkningen af cel­
lerne afhængig af, hvor bestrålingen 
finder sted, og hvor stor det bestrå­
lede område er. Tillige med må man 
huske, at de strålingsskader, der er 
nævnt under mikrobølger og HF også 
finder sted.

For meget ultraviolet lys giver for­
brændinger, samt i nogle tilfælde og­
så feber, kuldegysninger, afkræftelse, 
og manifesterer sig ved høj feber, 
hvilket mange nok har erfaret ved for 
meget solbadning.

I Cash-Landrum sagen kan de me­
dicinske skader, som J ohn Schuessler 
har beskrevet, være forårsaget af alle 
de former for stråling, der er omtalt. 
Hvis man, som læser, omhyggeligt 
noterer alle de oplysninger, der er gi­
vet i sagen, er det muligt at foretage 
en overfladisk medicinsk vurdering. 
Det er derfor jeg fremhæver vigtig­
heder af, at ofrene i de sager Pro­
jekt UFOMD får kendskab til, bliver 
undersøgt så hurtigt som muligt efter 
hændelsen. De eventuelle medicinske 
data skal være dybtgående og følge 
den normale praksis for medicinske 
rapporter (l ,5,7). Belønningen er så 
en betydelig mængde informationer 
med direkte tilknytning til UFO-fæ­
nomenet.

I maj 1982 fik forfatteren i sin 
egenskab af overlæge en henvendelse 
fra U .S. Army Inspector General's 
Office, Washington, D.C., om eash­
Landrum sagen. Det var deres ansvar 
at identificere kilden til de medicinske 
skader; nemlig helikoptere. Der blev 
gjort et ihærdigt forsøg på at finde 
disse helikoptere, men de kunne ikke 
identificeres som nogle af hærens.

De medicinske data, forfatteren har 
bragt, stammer fra forskellige UFO­
tidsskrifter. Det er helt klart, at der er 
brug for bedre indsamling og rap­
portering af medicinske data, hvilket 
nu er blevet vores ansvar.

Referencer side 47.
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SOVJET
UFO-kommission nedsat
Af Ole Henningsen.

Fra tid til anden dukker der i den vest- 
live presse rapporter op om observa­
tioner af UFO-fænomener i Sovjet­
unionen. Af velkendte årsager er det 
som regel forbundet med store besvær­
ligheder at efterkontrollere disse oplys­
ninger eller foretage en yderligere ud­
dybende forskning i de enkelte obser­
vationer. Næsten lige så regelmæssigt 
bliver UFO-observationer også afvist 
af de sovjetiske medier som et produkt 
af den vestlige verdens almindelige 
krigsophidselssespsykose eller ren pro­
paganda, samt at observationsberet­
ningerne har karakter af antividenska- 
belige sensationer, og at de iagttagne 
ting alle er af velkendt natur.

Naturligvis fremkommer der også 
fra Sovjetunionen observationsberet­
ninger, der forekommer temmelig tynd­
benede og sensationelle. I den forbin­
delse må specielt henvises til det ameri­
kanske tidsskrift National Enquirer, 
der er velkendt for særdeles lemfældig 
omgang med sandheden. Dette blad 
har gennem en række år bragt mange 
UFO-beretninger skrevet med så let en 
pen og med så fejlagtig en baggrund, 
at disse artikler i vid udstrækning har 
kunnet anvendes uden større besvær 
af den række af mennesker, der ikke 
mener det umagen værd, at der verden 
over etableres en seriøs og videnskabe­
lig udforskning af UFO-fænomenerne.

Gennem de senere år har National 
Enquirer bragt adskillige artikler om 
UFO-observationer fra Sovjetunionen, 
hvilket ikke umiddelbart har bidraget 
til disse observationers troværdighed.

Først på året 1984 fremkom der dog 
spændende oplysninger om tildragel­
ser i Sovjetunionen, som det dog nok 
er værd at berette nærmere om, især 
da kilderne er forskellige andre dag­
blade.

New York Post bragte den 13. 
januar 1984 en notits om en observa­
tion af et mystisk lysende objekt fulgt 
af syv mindre lys over Ukraine. En 
mere detaljeret beretning kunne ses i 
»The Globe And Mail« fredag den 13. 
januar 1984, hvorfra citeres:

»UFO OVER UKRAINE 
RAPPORTERET AF

40 VIDNER«
Moskva (Reuter) — Et mystisk ly­

sende objekt fløj med stor hastighed 
hen over Ukraine og det sydlige Rus­
land i forrige måned, og sovjetiske 
videnskabsmænd er forbløffede og 

uenige i, hvad det var, rapporterede 
Moskva-avisen »TRUD« i går.

Den berettede, at mere end 40 men­
nesker havde rapporteret om objek­
tet, en lysende kugle fulgt af syv min­
dre lys, som fløj hen over himlen om 
natten den 2. december 1983. De fleste 
forklarede, at de så den skifte højde 
og retning og nogle hævdede, at de så 
»en lysende genstand som et rumskib 
flyvende mindre end en kilometer over 
terrænet«, rapporterede TRUD.

Avisen citerede forskellige eksperter, 
der mente, at det kunne dreje sig om et 
meteor, et kuglelyn eller dele af en 
satellit, der brændte op i atmosfæren.

44 UFO-NYT 5/84



Lederen af Den ukrainske Kommis­
sion for Kosmiske Undersøgelser, Grigo­
ry Pisarenko, sagde, at objektet fløj 
for langsomt og for nær jordoverfla­
den til at kunne have været et meteor. 
Objektets hastighed var blevet udregnet 
til 5.950 kilometer i timen.«

Det er her værd at notere sig, at den 
opgivne kilde er et sovjetisk dagblad, 
og ikke en måske tilfældig vestlig kilde.

Et svensk dagblad — SV DG 14. 
januar 1984, gengivet i SAF BULLE­
TIN 3/4 1984 — kunne tidligt på året 
citere det sovjetiske nyhedsbureau 
TASS for en anden interessant tildra­
gelse:

»KUGLELYN INDE I FLY«
Et kuglelyn svævede over hovederne 

på de forbløffede passagerer i et sovje­
tisk trafikfly i begyndelsen af ugen, 
rapporterede nyhedsbureauet Tass i 
fredags, iflg. Assosiated Press.

Ingen af de ombordværende kom 
noget til, men flyets vejrradar og 
anden elektronisk udrustning, gik ud 
af drift, hed det.

I ca. 1.200 meters højde optrådte et 
kuglelyn med en diameter på l O cen­
timeter på flyets næseparti lige foran 
cockpittet. Det forsvandt med en øre­
sønderrivende lyd, men dukkede kun 
nogle få sekunder senere op inde i pas­
sagerkabinen efter på en eller anden 

uforklarlig måde at være trængt gen­
nem kabinevæggen, skrev Tass.

Kuglelynet svævede omkring over 
hovederne på de forbløffede passage­
rer. I kabinens bageste afdeling delte 
det sig i to glødende halvkugler, der 
senere flød sammen og siden forlod 
trafikflyet næsten lydløst.«

Kun få måneder senere berettede 
Gunnar Schelin i det svenske dagblad 
»Olandsbladet« (18. april 1984) om en 
sovjetisk iagttagelse, hvor kuglelyns­
teorien blev inddraget som forklaring 
på hændelsen:

»JAGEDE SOVJET UFO?«
Et sovjetisk jagerfly blev opsendt 

for at jage et lysende objekt over 
Østersøkysten udfor Estland. Pludselig 
»kolliderede« genstanden med jager­
flyet, hvorved flyets næseparti blev 
ødelagt. Piloterne blev opfordret til at 
hoppe ud med faldskærm, men de 
besluttede at forsøge at lande •flyet, 
hvilket lykkedes for dem.

Den officielle forklaring blev, at der 
var tale om et kuglelyn, der havde for­
årsaget skaden. En russisk UFO-log

Lederen af den nye sovjetiske UFO-under­
søgelseskommission, Pavel Popovitj ses her 
yderst til højre sammen med (fra højre) An- 
drijan Nikolajev, fhv. statsminister Nikita 
Krustjov, Jurij Gagarin og German Titov. 
Billedet er taget d. 18. august 1962 efter lan­
dingen af Vostok 3 og Vostok 4 med Niko^ 
lajev og Popovitj. De havde henholdsvis fo­
retaget 64 og 48 jordomkredsninger. 

mener dog, at et kuglelyn aldrig har så 
store dimensioner, som der her var tale 
om, men højst bliver 20-30 centimeter, 
samt at et kuglelyn højst kan eksistere 
i nogle sekunder.«

Den 30. maj 1984 kunne det svenske 
dagblad »Ystads Allehanda« imidler­
tid berette om en virkelig interessant 
nyhed fra Sovjetunionen. Nemlig dan­
nelsen af en sovjetisk kommission til 
udforskning af anormale atmosfæriske 
fænomener:

»RUSSISK UFO-KOMMISSION 
EFTER »FLYVENDE CIGARER«
Moskva (TT-Reuter): Sovjetunionen 

har nedsat en kommission for at 
undersøge rapporter om uidentificere­
de flyvende genstande — UFO'er — 
efter at et mystisk cigarformet fartøj 
blev observeret i Gorkij-området i fjor, 
skrev dagbladet TRUD tirsdag.

Fagforeningsavisen TRUD skrev, at 
kommissionen vedr. abnorme fæno­
mener i atmosfæren blev dannet i 
februar for at undersøge alle obser­
vationer af flyvende genstande eller lys­
fænomener i atmosfæren. En tidligere 
kosmonaut, Pavel Popovitj, leder 
undersøgelsesgruppens arbejde.

I et interview med TRUD sagde 
Popovitj, at hundreder af sovjetborgere 
hvert år rapporterer om mystiske him­
melfænomener. De fleste observationer 
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kan videnskabsmændene finde en na­
turlig forklaring på, men de står fort­
sat uden forklaring på hændelserne i 
fjor i Gorkij-området, 40 mil øst for 
Moskva.

Svarede ikke
Om aftenen den 27. marts 1983 så 
flyvelederne på flyvepladsen i Gorkij 
et fartøj på radarskærmene. Fartøjet 
fløj imod dem, men svarede ikke på 
opkald over radioen, sagde Popuvitj.

Da fartøjet nærmede sig flyveplad­
sen, kunne flyvelederne se det med 
egne øjne. De beskrev det som en 
stålgrå »cigar«, næsten på størrelse 
med et trafikfly, men uden vinger og 
haleror. Fartøjet fløj i ca. 1.000 meters 
højde med en hastighed på ca. 180-200 
kilometer i timen.

Popovitj sagde, at fartøjet sås på 
radarskærmene i omkring 40 minutter 
og forsvandt efter at det var passeret 
4 mil nord for Gorkij.

Videnskabsmændene tager alvorligt 
på oplysningerne, eftersom øjenvid- 
nerne var kvalificerede flyeksperter og 
gav nøjagtige og fornuftige forklarin­
ger, sagde Popovitj.

Satellit
Han sagde, at det var lykkedes kom- | 
missionen at finde en forklaring på et p 
fænomen, som hundredevis af men- 5 
nesker var vidne til for et halvt år z 
siden. Den 2. december 1983 fløj lys i 
henover Hviderusland og den centrale 
del af Rusland. TRUD skrev, at nogle 
af dem var blevet skrækslagne over 
lysfænomenet.

En grundig analyse af rapporterne 
gav det resultat, at observationen skyld­
tes en satellit, der brændte op efter 
at den var indtrådt i jordens atmosfære, 
sagde Popovitj.

TRUD skrev, at kommissionen ana­
lyserer andre hidtil uopklarede obser­
vationer fra de seneste måneder.

»TALLERKEN«
Blandt andet findes der en rapport om 
endnu et fænomen i Gorkij-området 
den 6. februar i år. Flere personer 
sagde, at de havde set flere flyvende 
lyskugler, og et øjenvidne sagde, at to 
af dem var blevet forenet til en slags 
»tallerken.«

Anatolij Logunov — en af viden­
skabsakademiets viceformænd — sagde 
i TRUD-artiklen, at de fleste såkaldte 
UFO-rapporter indeholder for få op­
lysninger til at være af nogen større 
værdi.

Pavel Popovitj.

Men han tilføjede, at sovjetiske vi- 
denskabsmænd tager sagen alvorlig og 
erkendte, at der forekommer enkelte 
veldokumenterede fænomener, som 
det ikke er muligt at finde en rimelig 
forklaring på.

Men både Popovitj og Logunov 
undgik at sige noget om, at det i så­
danne tilfælde kunne dreje sig om rum­
skibe fra en fremmed civilisation. De 
sagde blot, at forskningsmetoderne 
burde forbedres.

Popovitj opfordrede folk til at frem­
sende detaljerede redegørelser til kom­
missionen, når det har set noget usæd­
vanligt.«

Kommissionens forklaring på den 
første observation, som er nævnt i 
denne artikel, lyder ganske plausibel. 
De få detaljer, der er gengivet er ikke 
umiddelbart i modstrid med de obser­
vationer af satellitundergange i atmo­
sfæren, som også kendes fra dansk 
område, og som SUFOI tidligere har 
haft lejlighed til at forske dybere i.

Den mest bemærkelsesværdige op­
lysning i det foregående materiale er 
da også, at der er nedsat en under­
søgelseskommission og ovenikøbet 
med en kendt sovjetisk kosmonaut 
som leder.

Den daværende 31 år gamle sovje­
tiske kosmonaut Pavel Popuvitj var i 
august 1962 den ene af deltagerne i en 
sovjetisk rumtriumf. Lørdag den 11. 
august 1962 apsendtes kl. 9.30 dansk 
tid den sovjetiske kosmounaut Andri- 
jan Nikolajev i rumskibet Vostok 3. 
Man regnede med, at han skulle om­
kredse J orden mere end 17 gange og 
derved slå den hidtige verdensrekord, 
der var sat af en anden russisk kos­
monaut, German Titov. Men dagen 
efter, den 12. august 1962 blev der kl. 
9,02 opsendt endnu en sovjetisk kos­
monaut, nernlig Pavel Popovitj. De to 
kosmonauter fortsatte deres »tvillinge- 
færd« i rummet til den 15. august, 
hvor begges rumskibe landede velbe­
holdent i det nordøstlige Kazakhstan 
efter en forbløffende og succesrig rum­
færd.

Det er således ikke en »hr. hvem- 
som-helst«, der er leder af den ny 
sovjetiske UFO-undersøgelseskomite. 
Vi må hilse enhver form for systema­
tisk videnskabelig undersøgelse af 
UFO-fænomener velkommen, hvorfor 
det med stor interesse må følges ver­
den over, om nedsættelsen af den nye 
sovjetiske komite kan bekræftes af nye 
oplysninger fra den store nabo i øst. D

FOCUS PA
Flemming Rasmussen
— fortsat fra side 29

man hører så meget om, hvad folk 
ser, siger han.

Teorien om, at ufo'erne skulle være 
besøgende fra rummet, vil han dog 
ikke tage til sig.

— Med de store afstande, der er i 
verdensrummet, tror jeg ikke på, at vi 
bliver besøgt udefra, siger han og fort­
sætter:

— J eg tror på, at der er liv på andre 
planeter, men skal vi have kontakt 
med dem, skal det nok ske ved hjælp 
af f.eks. radiobølger, selv om det er 
en meget langsommelig proces, forkla­
rer han.

Den mest sandsynlige forklaring på 
ufo-fænomenet, mener han, skal søges 
blandt de mere jordnære ting som 
f.eks. jordskælvslys og kuglelyn. D
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LIGFOTOS
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med foragt min teori med den be­
grundelse, at det i 1950'erne både var 
umuligt at transportere et fartøj ad 
dårlige landeveje eller på anden måde 
fra det afsides liggende nedstyrtnings­
sted til Wright-Patterson. Måske er 
det rigtigt, men jeg har heller aldrig 
påstået, at det påståede nedstyrtede 
fartøj blev transporteret til Wright- 
Patterson. Måske blev et eller to af 
meget tvingende grunde transporteret 
dertil, og i lyset af det, tror jeg alt er 
muligt — endda at fartøjet blev skilt 
ad før transporten. Når alt kommer 
til alt, var det i 1950'erne og ikke i den 
mørke middelalder.

J eg tror også, at Stan Friedman, 
som jeg respekterer som en foredrags­
holder med retorisk overlegenhed (til­
hænger af ETH), var lidt for retorisk 

i sine bemærkninger ved MUFON 
symposiet i Boston, da han degrade­
rede mig fra at være en kvalificeret 
forsker til en »eventyrsamler«. Jeg 
håber, at han i sin seneste bog, skrevet 
i samarbejde med Bill Moore, har 
brugt sit forskertalent og kommer med 
et entydigt bevis på, at man har gen­
fundet det fremmede fartøj. Mens 
han lader hånt om min medicinske er­
klæring, står det klart, at min kilde, 
der er ansat på et stort hospital, ikke 
tæller med.

Efter jeg nu har brudt min tavshed, 
vil jeg lige bemærke, at der stort set 
fra mit synspunkt ikke kan afsiges en 
hurtig dom over mine fotografiers 
status. Når beviserne sættes op mod 
hinanden, ser det ud som om, der er 
flertal imod deres ægthed. Omvendt 
bliver det måske aldrig opklaret, da 
hele foto-eskapaden er fyldt med selv­
modsigelser og manglende oplysninger, 
som til stadighed ægger fantasien.

Måske drejer det sig i virkeligheden 
ikke om fotografierne er ægte, men 
om hvem, der manipulerede med be­

givenhederne, så mine kilder blev sat 
ud af spillet, mine forskningsresultater 
ubrugelige og hels rigtigt ræsonnerede, 
at den monograf,i jeg havde planlagt 
i 1981, ikke blev til noget.

Redaktøren af M U FON UFO Jour 
nal's bemærkning:
Hverken på den rejse til Houston, 
hvor jeg fulgtes med Leonard String­
field, eller på noget andet tidspunkt, 
har han offentligt eller privat erklæret, 
at fotografierne af »fremmede lig« 
var ægte. Hans holdning har kon­
stant været spørgende, skeptisk og for­
sigtig.

Kilde:
MUFON UFO Journal nr. 163, sept. 1981. 
Oversættelse: Carl-Johan Iversen.

Deltag i U FO-debatten 
Giv os din mening om 
ufo-observationsture.
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6) M. Ciano et al: »High Frequency 
Electromagnetic Radiation Injury to the Upper 
Extremity: Local and Systernic Effects«, Ann 
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7) Richard C. Niemtzow & John F. Schuessler: 
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7 ufonyt
abonnement;

Ql 1СГМ POSTBOKS 6” O Ur VI 2820 GENTOFTE

NY STOR MÆRKAT!
Fortæl dine medtrafikanter og andre om UFOernes eksistens — 

klæb den elegante nye mærkat bag på din bil, motorcykel 
eller knallert - eller hvor den bedst ses !

Mærkaten måler ca. 10 x 15 cm, er selvklæbende og i 
to farver.

Medlemspris (excl. porto og ekspedition)

kun kr. 14,- pr. stk.
Bestil nu i dag - der bliver rift om den!

Mærkaten bestilles ved at indbetale beløbet + kr. 5,- (ekspedition/ 
porto) til giro 911 77 25, SUFOI, Postbox 6, 2820 Gentofte. 

Husk at skrive øverst til venstre på girokortet, hvad der bestilles.
Kilde:
MUFON UFO Journal, januar 1983.
Oversættelse: Flemming Rasmussen
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Der er stor interesse for

SUFOl s detektor!
Skandinavisk UFO Information kan nu igen levere den 
hidtil udsolgte detektor M Fl-6. M Fl-6 er en detektor, der 
kan opdage små ændringer i magnetfeltet - ændringer, 
der ofte formodes at optræde ved ufo-forekomster. 
Således kaldes detektoren også for en ufo-detektor.
Detektoren har en lang række enestående karakter-træk ...

• Er fuldt elektronisk med en spole som sensorenhed.
• Har en følsomhed på 500 II T/s.
• Afgiver ved alarm en summende lyd.
• Er transportabel — med en størrelse på 13 x 6 x 3 cm.
• Har afbryder — og stik til ekstra-udstyr.
• Har et fantastisk lavt strømforbrug — fungerer ca. 1 år 

på et normalt 9V batteri, der let kan udskiftes.
• Er udviklet og produceret af kvalificeret personel 

i SUFOI.

Ved køb leverer SUFOI ...
• En færdigmonteret og aftestet detektor.
• Batteri monteret i detektoren.
• Et stik til brug ved tilslutning af ekstra-udstyr.
• Udførlig vejledning for detektoren og placeringen 

af denne.
• Tekniske specifikationer.
• Alarm-skemaer.

SUFOis detektor MFI-6.

Detektoren M Fl-6 koster
kun kr. 235,­
- den laveste pris på en 
elektronisk detektor på det danske 
marked.
Den eksterne summer, som SUFOI 
leverer som ekstra-udstyr,
koster kun kr. 49,-.

Endvidere kan SUFOI som ekstra-udstyr levere ...
• En ekstra kraftig summer, der nemt kan tilsluttes 

detektoren.

Bemærk venligst de mindre prisstig­
ninger. Detektoren og/eller ekstern 
summer bestilles lettest ved at indbe­
tale beløbet + kr. 10,00 (ekspedition/ 
porto) til giro 9 11 77 25. SUFOI, 
Postbox 6, 2820 Gentofte.
Husk at skrive på modtagerdelen, 
hvad der besti Iles.

Ekstern summer, der også leveres af SUFOI.


